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  Ο Λοχήστρος ο Δήμος π’ από του Ξηρομέρου   

15430 την Κώμη Τρύφου τ’ Έγινου καταγότανε μέσα  

  μ’ οπλαρχηγούς διάφορους δούλεψε για τον τόπο. 

  Μαζί με τον οπλαρχηγόν τον Οδυσσέα Ανδρούτσο 

  πολέμησε στην Τάταρνα και στης Γραβιάς το Χάνι, 

  μετά στη μάχη Λειβαδιάς ακλούθησε τον Τσόγκα  

  και μαζί του πολέμησε :  Κατάκωλο, Βονίτσα, Άρτα, 

  στον άι Λια Ξηρόμερου, στο Λουτράκι, στην Άρτα,  

  την Πλάκα, Πέτα, Βόνιτσα – σε δεύτερη μια φάση –  

  σ’ Ασπρόπυργο, στο Λεσίνι ενάντια στον Κιουτάγια. 

15440 Μπήκε μετά  στη δεύτερη πολιορκία μέσα  

  της  πόλης του Μεσολογγιού, όπου θα πολεμήσει  

  ως τη νυχτιά τη φοβερή της έξοδου απ’ την πόλη.  

  Πήγε, μετά την έξοδο, με τον Καραϊσκάκη  

  και μαζί  του πολέμησε μέσα στο Καρπενήσι  

  και στη μάχη της Ρίγανης. Με τον Νεοχωρίτη  

  τον Γιώργον επολέμησε μέσ’  σε διάφορες μάχες :  

  στον Άι Βλάση, Σωπατό, έξω απ΄την Καλαμάτα, 

  ενώ με Τζιώρτζ πολέμησε στις μάχες της Βονίτσας 

  και με τον ίδιον αρχηγό στις μάχες Μακρυνόρους. 

  Η αρμοδία επιτροπή, στερνά, θα τον αφήσει  

15450 κι αυτόν αβαθμολόγητο, μ’ όλη την προσφορά του. 

*   *   * 

  Ο Λεβέντης Τριαντάφυλλος  π’ απ’ της Ευρυτανίας  

  τη γνωστή κώμη Κοσίνη καταγότανε μέσα 

  κατά την επανάσταση παρευρέθει στις μάχες:  

  Βραχοχωριού, στο Ζαπάντι, Λουτράκι, Ξηρομέρου, 

  στο Καρπενήσι, Ναύπακτο, στη μάχη Καλιακούδας. 

  Συνέχεια μ’ οδηγητή τον Κώστα τον Σιαδήμα 

  στο Μεσολόγγι θε να μπει το πολιορκημένο, 

  και μέσα εκεί θ’ αγωνιστεί ως τη στερνή τη νύχτα  
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  της έξοδου της θρυλικής φρουράς του από την πόλη 

14460 Σ’ όλη τη διάρκεια τ’ αγώνα θα επιδείξει  

  πίστη στον Ιερόν αγώνα της πατρίδας 

  και άμεμπτη διαγωγή. Γι’ αυτό κι η Πολιτεία  

  θα τον τιμήσει επάξια, αναβαθμίζοντάς τον 

  στ’ αξίωμα χιλίαρχου η επιτροπή αγώνων 

*   *   * 

  Ένας ακόμα μαχητής καταγωγής Σουλιώτης 

  με αρχηγό κι οδηγητή τον Χρήστο Φωτομάρα 

  σε μάχες παρευρέθηκε στους τύραννους ενάντια: 

14470 στο Νιόκαστρο μέσ’ τον Μοριά, στη μάχη τ’ Αποκούρου 

  καθώς και μέσα στη στερνή ,δεινή πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, κι αφού απ’ εκεί διεσώθει  

  πολέμησε μέσ’ σε πολλές διάφορες άλλες μάχες: 

  Πολέμησε στα Κράβαρα, στις μάχες της Ναυπάκτου 

  ως την οριστική παράδοση του φρούριού της  

  κι ίσαμε και την τελική την επανάταξή της. 

*   *   * 

  Ο Λειβιτζάκης ο Χρήστος, που από της Βονίτσας 

  την κώμη την Κονδύλια καταγότανε μέσα 

  πήρε μέρος μέσ’ σε πολλές στο κοσιένα μάχες 

14480 καθώς και μέσ’ την τελική, δεινή, πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου θα πολεμήσει 

  ως τη νύχτα της έξοδου, όπου βαθιά πληγώθει 

  και σε δυο μέρος πέθανε στον Αβαρίκο μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λεμονής ο Ανδρέας από το Μεσολόγγι 

  μπήκεν από ’ξαρχής στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  πολέμησε και σε ξηράν και θάλασσαν ακόμα 

  ανάλογα με σχετικές ανάγκες του αγώνα. 

  Και στη στερνή κι ηρωϊκή πολιορκία μέσα 
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  της πόλης του Μεσολογγιού, κάτω απ’ τις οδηγίες 

14490 του φρούραρχου Παπαλουκά Αναστάση θα επιδείξει 

  στην πτώση του Βασιλιαδιού γραφές λαμπρές θα δώσει 

  που εναντίον των εχθρών είχεν εκεί επιδείξει. 

  Όλη η περιουσία του, εξάλλου, κατεστράφει 

  και κινητή κι ακίνητη απ’ των εχθρών τη δράση  

  Και τώρα μέσ’ σ’ απέραντη διάγει δυστυχία 

  με την πολυμελή π’ απέκτησε την οικογένειά του. 

*   *   * 

  Ο Λελής ο Γεώργιος από το Καρπενήσι 

  πολέμησε με πάσαραν ενάντια σ’ εφορμώντες 

15500 μέσα στον Προκοπάνιστο και μέσ’ το Βασιλάδι 

  Η αρμοδία Επιτροπή που είχε λάβει υπόψη 

  τα σχετικά πιστοποιητικά που είχαν υποβάλει 

  Μαυροκορδάτος, αφ’ ενός, Πεταλάς, αφ’ ετέρου 

  κατέταξεν οριστικά τον Γιώργο μέσ’ την πέμπτη 

  των Αξιωματικών την τάξη – ως λοχαγό – μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λέλλης ο Κωνσταντίνος π’ από της Ωλενείας 

  τον Δήμο καταγότανε – το Μπρέσακο την κώμη – 

  μπήκεν στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 

15510 μ’ οδηγητή του τον Μακρή. Πολέμησε στις μάχες:  

  στ’ Αγρίνιο, στο Ζαπάντι, στο Πέτα, στο Κομπότι, 

  Κεφαλοβρύσι, Γαβαλού, στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού. Πολέμησεν ακόμα  

  σε Μύτικα, τη Βόνιτσα, την Παπαδιά, την Πλάκα 

  Δερβέκιστα, τον Πλάτανο, και μέσα σ’ άλλες μάχες  

  Με πρόταση που υπέβαλαν οι δύο ταγματάρχες 

  οι Μήτρος Νταβός, αφ’ ενός κι ο Τζερκελής ο Πέτρος 

  προτείνανε ν’ αποδοθεί στον Λέλλην Κωνσταντίνο 

  ο βαθμός του υπολοχαγού· κι η επιτροπή αρμοδίως 
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15520 θε να τον τάξει τελικά στη δεύτερη την τάξη 

  των υπαξιωματικών για την όλη του δράση. 

  Στις ώρες τις δραματικές της έξοδου απ’ την πόλη 

  όλη του η οικογένεια τη νύχτα συνελήφθει 

  χωρίς να διευκρινίζεται ο αριθμός μελών της 

  όπου τη συγκροτούσανε και ποιά η στερνή της τύχη. 

*   *   * 

  Ο Λελιάλης ο Νίκος από το Μεσολόγγι 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μήτσο Δεληγιώργη 

  πολέμησε μεσ’ τη στερνή, δεινή πολιορκία 

  του Μεσολογγιού, ως πυροβολιστής στις τάπιες πάνω. 

*   *   * 

15530 Ο Λεπενιωτάκης ο Γιώργος, π’ απ’ τη Λεπενού την κώμη 

  μέσα καταγότανε, πήρε στον αγώνα μέρος  

  όντας ο ίδιος κεφαλή σε συμπολεμιστές του. 

  Πήρε σε μάχες διάφορες μέρος και διεκρίθει 

  και έπεσε μαχόμενος ηρωικά στην πόλη 

  μεσ’ τη διάρκεια της στερνής, γνωστής πολιορκίας. 

*   *   * 

  Ο Λεπενιώτης Κωνσταντής, που καταγόταν μέσα 

  απ’ την πόλη του Αιτωλικού, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα, έχοντας για αρχηγό του τον Τσόγκα 

  και πήρε μέρος σε μάχες στη Δυτικήν Ελλάδα· 

15540 έπεσε δε ηρωικά μαχόμενος τη νύχτα 

  τη θρυλική της έξοδου της φρουράς απ’ την πόλη. 

*   *   * 

  Ο Λεπενιώτης ο Κώστας π’ απ’ την Πλαγιά Βονίτσας 

  την κώμη τ’ Ανακτόριου καταγότανε μέσα 

  έχοντας μέσ’ τον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  τον βαθμό τ’ αντιστράτηγου, πολέμησε γενναία 

  σ’ όσες μάχες συμμετέσχε· και μέσ’ το Μεσολόγγι 
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  που θα πέσει μαχόμενος τη νύχτα της εξόδου 

  της θρυλικής κι ηρωϊκής φρουράς από την πόλη. 

  Στον άλλο μέσα φάκελο, μα μ’ όνομα το ίδιο 

15550 φέρεται ως υποοπλαρχηγός του Γεωργίου Τσόγκα. 

  Προστίθεται πως ο Κώστας πήρε μέρος σε μάχες  

  μαζί με τον πατέρα του· κι όταν αυτός σκοτώθει 

  συνέχισε να πολεμά με συμπολεμιστές του 

  κάπου κοσπέντε κι άλλοτες και πιο πολλοί ακόμα 

  που βρίσκονταν μαζί μ’ αυτόν υπό τις διαταγές του. 

  Όλα τα πιστοποιητικά του αγωνιστή υπογράφουν 

  οι γνωστοί μας οπλαρχηγοί: Κοντόγιαννης και Μόστρας 

  καθώς κι οι οπλαρχηγοί: Βλαχόπουλος και Ζέρβας 

  και που ευθαρσής κι οι τέσσερις τονε χαρακτηρίζαν  

  ως έναν από τους γνωστούς μπουλουκσήδες τ’ αγώνα. 

 *   *   * 

  Ο Λεπενιώτης ή Γαλανάκης όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Κώστας που κατάγοταν από του Ξηρομέρου 

  την κώμη την Καντούνα, μπήκε μεσ’ τον αγώνα  

  με Γραβογιώργον αρχηγό, Τσόγκα, Καραϊσκάκη 

  με τους οποίους βρέθηκε στις μάχες· Μακρυνόρους,  

  στο Κατάκολο Βόνιτσας και στο Μοναστηράκι 

  στον Άη Λιά Ξηρόμερου, Λουτράκι Ξηρομέρου, 

  στου Πέτα, Παλιολαγκάδα, την Πλάκα και την Άρτα 

  κι ύστερα στου Μεσολογγιού μέσ’ την πολιορκία 

15570 την υστερνή, που σώθηκε στης έξοδου τη νύχτα 

  μπαίνοντας στη συνέχεια στις μάχες του Νιοκάστρου, 

  στις μάχες της Αράχωβας, στις μάχες της Ντομπραίνας. 

*   *   * 

  Ο Λεπενιώτης ή Γαλανάκης, όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Νίκος, Κώστα αδελφός, μαχόμενος θα πέσει 

  στην επική την έξοδο της φρουράς απ’ την πόλη 
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  στον κάμπο του Μεσολογγιού τον αιματοβαμμένο. 

*   *   * 

  Ο Λεπενίς Σπυρίδωνας που από της Βονίτσας 

  την κώμη Μοναστηρακιού καταγότανε μέσα  

  μπήκε μέσα στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

15580 κι όντας αξιωματικός πολέμησε στις μάχες:  

  της Βόνιτσας, Κατάκολου, τ’ Άη Λιά και μέσα 

  στην τρίτη την ηρωϊκή, δεινή πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Συνέχεια στις μάχες 

  μέσα στα Πέντε Όρια, σ’ Αράχωβα ,Τζουμέρκα,  

  στο Καρπενήσι, Καλιακούδα, συνέχου στο Κρεμμύδι 

  κι ολοστερνά στης Αττικής τις μάχες με τους: Τσόγκα, 

  Σουλτάνη, Κίτσο, Πανουργιά και τον Καραϊσκάκη. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  μέσα στους αξιωματικούς στην έβδομη την τάξη. 

*   *   * 

15590 Ο Λερόπουλος ή Τζάμης, όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Δημήτρης, π’ απ’ του Καρπενησιού την κώμη το Φειδάκι 

  καταγόταν, πολέμησε μέσα στο κοσιένα 

  και μέσ’ τις μάχες βρέθηκε: μεσ’ της Παλιολαγκάδας 

  κι ακολούθως στο Κομπότι και μέσ’ το Μεσολόγγι 

  μπήκεν εις την συνέχεια με αρχηγό τον Σιούκαν 

  όπου κι εκεί πολέμησεν κι ίσαμε και το τέλος 

  της τρίτης και ηρωικής, στερνής, πολιορκίας 

  απ’ όπου διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου. 

*   *   * 

  Ο Λέφας ο Νικόλαος απ’ της Ευρυτανίας 

15600 τον Μαραθρά των Άγραφων, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα μ’ αρχηγό Γιώργο Καραϊσκάκη 

  Οι Τούρκοι μόλις τό’μαθαν, αμέσως καταστρέψαν 

  την κινητήν κι ακίνητη περιουσίαν που’χε  
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  και που κατά πολύ ξεπέρναγε τις διακόσιες χιλιάδες. 

  Κι όμως ,πιστός στους στόχους του, όπως και στις αρχές του 

  ο Λέφας εσυνέχισε την ένοπλη την πάλη. 

  Εξάλλου, στο κοστέσσερα ο Άγος Μουχουρδάρης  

  ο αρχηγός του Τούρκικου στρατού θα πυρπολήσει 

  τον Μαραθιάν· μαζί μ’ αυτόν και του Λέφα σπίτι 

15610 που μόνο του ξεπέρναγε δεκαπέντε χιλιάδες 

  δραχμές, ενώ πολύ αργότερα, ληστές θα πυρπολήσουν 

  τα λείψανα της άλλοτε ανθηρής οικονομίας 

  μαζί με γιδοπρόβατα, π’ όλα τα διαγουμήσαν. 

  Ο Λέφας επολέμησε στις μάχες: Σοβολάκου, 

  τ’ Άη Βλάση, Αράχωβας, στις μάχες του Νιοκάστρου, 

  στις μάχες στην Κορομηλιά, στις μάχες τ’ Άη Βλάση 

  και μέσ’ τη μάχη της Χούνης, στη Στούργα των Αγράφων 

  μέσ’ τη μάχη στο Κρεμμύδι, στη μάχη Σοβολάκου, 

  ενώ μέσα στης έξοδου τη νύχτα από την πόλη 

15620 ο Λέφας διατάχθηκε απ’ τον Καραϊσκάκη 

  να δώσει υπεράσπισην εις τους εξερχομένους. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  στην έκτη των αξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Λιακατάς ο Θανάσης από τη Σπάρτο Βάλτου 

  μπήκε στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  κι έχοντας συμπολεμιστές υπό τις διαταγές του 

  πήρε μέρος μέσ’ τις μάχες του Μακρυνόρους, Πλάκας, 

  του Πέτα, του Αγρίνιου, και στις μάχες της Άρτας 

  και μπήκε μέσα στην πρώτη και στη δεύτερη μέσα 

15630 πολιορκία Μεσολογγιού, μ’ οπλαρχηγούς τους Γρίβα, 

  τον Ίσκο, τον Ράγκο Γιάννη και τον Καραϊσκάκη. 

  Μέσ’ σ’ όλη τη διάρκεια τ’ αγώνα θα επιδείξει 

  στρατηγικές ικανότητες, θάρρος και καρτερίαν. 
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*   *   * 

  Ο Λιακατάς Γεώργιος, αδελφός του Θανάση 

  πολέμησε στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και θα πέσει μαχόμενος μέσα στο Μεσολόγγι 

  στη δεύτερη της πόλεως δεινή πολιορκία 

  κι ενώ είχε για οδηγητή τον Ιωάννη Ράγκο. 

*   *   * 

  Ο Λιάλιος ο Σπύρος από το Μεσολόγγι 

15640 πολέμησεν από’ξαρχής στον ιερόν αγώνα. 

  Μ’ οδηγητή τον Βαλτινό τον Γιώργο παρευρέθει 

  στις μάχες του Αγρίνιου, Ζαπάντι και στην πρώτη 

  της πόλης του Μεσολογγιού απ’ τον Ομέρ Βρυώνη 

  πολιορκία· κι ύστερα, μ’ οδηγητή τον Θάνο 

  τον Ραζικότσικα, μεσ’ τη στερνή πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού· και απ’ εκεί στη μάχη 

  τη θρυλική της Κλείσοβας ,για να φτάσει στ’ Ανάπλι 

  με της φρουράς τα λείψανα. Μιας, όμως κι εφονεύθει  

  ο Θάνος Ραζικότσικας τη νύχτα της εξόδου 

15650 ο Λιάλος Σπύρος θα ενταχθεί στο Σώμα τ’ αδελφού του, 

  του Γιάννη Ραζικότσικα και στάληκε στους Μύλους 

  τους γνωστούς μας τ’ Αναπλιού· κι ύστερ’ ευθύς θε να σπεύσει 

  για να περάσει, αργότερα, μ’ οπλαρχηγό τον ίδιο 

  στο στρατόπεδο Αθηνών και θε να υπηρετήσει 

  κάτ’ απ’ τις διαταγές του Γιώργου Καραϊσκάκη. 

  Σαν έφτανε στη λεύτερην Ελλάδα ο Κυβερνήτης 

  ο Γιάννης Καποδίστριας, μεσ’ τη χιλιαρχία 

  του Γιάννη Στράτου εντάχθηκε και μέρος μ’ αυτήν πήρε  

  μεσ’ τις μάχες της Τέρνοβας, κι Αβόρανης, στις μάχες, 

  της πόλης του Καρπενησιού· καθώς και σ’ άλλες μάχες. 

15660 Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  στην πρώτη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 
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*   *   * 

  Ο Λιανογιώργος Αντώνης, π’ από της Μακρυνείας 

  την Κώμη το Σαντί καταγότανε, πήρε  

  μέρος στον απελευθερωτικό του κοσιένα αγώνα. 

  Μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη 

  πήρε μέρος σ’ όσες μάχες με τον Δημήτρη ’βρέθει 

  και με το σώμα του Μακρή. Επίσης παρευρέθει 

  μέσ’ σ’ όλες του Μεσολογγιού δεινές πολιορκίες. 

*   *   * 

  Ο Κώστας ο Λιανόπουλος από το Μεσολόγγι 

15670 ως πυροβολητής πολέμησε με Μήτσο Δεληγιώργη 

  όπου και διακρίθηκε. Σκοτώθηκε σε μάχες  

  μέσ’ τη στερνή κι ηρωϊκή τρανή πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, γενναία προμαχώντας 

  ενάντια στους τύραννους κατακτητές της γης του. 

*   *   * 

  Ο Σπύρος ο Λιανόπουλος από το Μεσολόγγι 

  μπήκε μεσ’ τον ηρωικό του κοσιένα αγώνα. 

  Ως μπουλουκσής πολέμησε μέσα στο Μεσολόγγι 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Γιώργο τον Γιούτζο. 

  Αφού, στερνά, διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου 

15680 κατέφθασε στο Ναύπλιο με τους δικούς του άντρες. 

  Στο Μεσολόγγι στράφηκε, όταν επανεντάχθει 

  στην λεύτερην, ελληνική, την πολιτεία μέσα. 

*   *   * 

  Ο Τζάνος ο Λιανόπουλος και αδελφός του Σπύρου 

  τη νύχτα τη δραματική της έξοδου απ’ την όλη 

  της φρουράς του Μεσολογγιού, μαχόμενος θα πέσει 

  στον κάμπο της ηρωικής, της ιερής της πόλης. 

*   *   * 

  Ο Λιναλόπουλος…  μ’ άγνωστο το μικρονοματά του 
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  γράφει σ’ ομαδικήν επιστολή στον τότε Κυβερνήτη 

  εκζητώντας βοήθεια και για την Παναγιώτα 

15690 την ψυχοπαίδα του, που στη δραματική τη νύχτα 

  της έξοδου μέσα της φρουράς από την πολιτείαν 

  συνελήφθει αιχμάλωτη· κι ύστερα λευτερώθει 

  «μέσω πολλών συνεισφορών» από τους φιλανθρώπους. 

*   *   * 

  Ο Λιάνος ο Γιάννης π’ από το Μεσολόγγι, μπήκεν 

  από ξαρχής στον ιερόν του κοσιένα αγώνα. 

  Με τον Γκούραν πολέμησε μεσ’ της Γραβιάς το χάνι· 

  με τον οπλαρχηγό τον Δημήτρη Μακρή μπήκε 

  μέσα στις μάχες: Ζαπάντι, Βραχώρι, Κρυονέρι. 

  Και μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Γιώργο Κίτσο μπήκε 

15700 στο Μεσολόγγι κι έλαβε στις τρεις πολιορκίες 

  της πόλης της ηρωικής του φροντιστή το ρόλο. 

  Πληγώθηκε και δυο φορές στο χέρι και στο πόδι. 

  Στη θρυλική την έξοδον ο Λιάνος συνελήφθει 

  απ’ όπου τα κατάφερε, στερνά, να δραπετεύσει, 

  για να πιαστεί όμως μετά, στο Γαλαξίδι μέσα 

  από τους Αυστριακούς, τους και συνήθεις υπόπτους 

  και να τονε φυλακίσουνε μέσα στη Βενετία 

  όπου θα μείνει αιχμάλωτος για ίσα με δέκα χρόνια. 

  Τέσσερα αδέλφια του Λιανού πέσαν μεσ’ τον αγώνα 

15710 ενώ κι η οικογένεια του ίδιου συνελήφθει 

  τη νύχτα τη μοιρόγραφη της έξοδου απ’ την πόλη 

  και μ’ άγνωστη την τύχη της ίσα με τριάντα χρόνια 

  και κανένας δε γνώριζε αν ζούσαν ή πεθάναν. 

  Μα μ’ έγγραφο, στερνότερα, του εβδομήντα ένα 

  προκύπτει πως λυτρώθηκεν η οικογένειά του 

  με λύτρα που δοθήκανε πάμπολλα στους τυράννους. 

*   *   * 
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  Ο Ζαφείρης ο Λιάνος που απ’ το Μεσολόγγι 

  την πόλη καταγότανε πήρε μέρος στης Σπλάντζας 

  τη μάχη και με τον Μακρήν αρχηγό κι οδηγό του 

15720 στην πρώτη του Μεσολογγιού απ’ τον Ομέρ Βρυώνη 

  πολιορκίαν, βρέθηκε, πολεμώντας γενναία 

  ως πυροβολιστής δεινός ενάντια στους τυράννους 

  όπου όμως τραυματίστηκε μέσ’ την πολιορκία 

  κι από το τραύμα πέθανε μέσ’ σε λίγες βδομάδες. 

  Στην έξοδο πιαστήκανε αιχμάλωτες η μάνα 

  οι τρεις οι θυγατέρες του κι ο Γεράσιμος, γιος του. 

  Κι ενώ η μάνα και ο γιος του κι η μια του θυγατέρα 

  γυρίσαν απ’ την βάρβαρην αιχμαλωσία μέσα 

  οι άλλες δυό θυγατέρες του ποτές δεν λυτρωθήκαν 

15730 και χάθηκαν παντοτεινά μεσ’ την αιχμαλωσίαν 

  ζώντας στην πολυώδυνη, πικρή ζωή του δούλου. 

  Ο γιος του, ο Γεράσιμος, μ’ έγγραφό του τονίζει  

  στην αρμοδίαν επιτροπή των θυσιών κι αγώνων 

  πως όντας σε τρυφερήν ηλικία αιχμαλωτίσθει 

  με τα υπόλοιπα της οικογένειάς του μέλη 

  και «μετακομισθείς» εις άγνωστον, το μακρινό Μισίρι, 

  πάντα ευμεταπωλούμενος, μεσ’ τις δημοπρασίες  

  ως κτήνος απ’ τον ένανε στον άλλονα δεσπότην 

  μέσα στην Αλεξάνδρειαν, στο Κάιρο συνέχου 

15740 «στο τέλος λευτερώθηκα, ύστερα από λύτρα 

  π’ ομογενείς μας μέτρησαν στα χέρια των τυράννων». 

*   *   * 

  Ο Μήτρος ο Λιατζόπουλος που απ’ το Νεοχώρι 

  του Αιτωλικού κατάγοταν, μπήκε μεσ’ τον αγώνα  

  του κοσιένα μ’ αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη 

  και παρευρέθει στις μάχες τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι, 
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  τον Πέτα, Κεφαλόβρυσου, στη μάχη στο Κομπότι, 

  μεσ’ τις μάχες στη Γαβαλού, στις τρεις πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού στις μάχες της Βονίτσας, 

  της Πλάκας και του Μύτικα, Κατοχής, Μακρυνόρους, 

15750 της Παπαδιάς, Δερβέκιστας, του Πλάτανου, Ναυπάκτου· 

  κι όταν τη νύχτα σώθηκε της επικής εξόδου, 

  συνέχισε να πολεμά με Μήτρο Δεληγιώργη. 

  Μ’ όλη την πλούσια δράση του, η Επιτροπή, στο τέλος, 

  θα τον τάξει στους Υπαξιωματικούς τη Δεύτερη τη τάξη 

*   *   * 

  Ο Λιβάνης ο Χρήστος από του Ξηρομέρου 

  χωρίς να μνημονεύεται κι η σχετική η κώμη 

  μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Θοδωράκη Γρίβα· 

  πολέμησε στ’ Αγρίνιο· με τον Γιώργο Μπακόλα 

15760 στη μάχη παραυρέθηκε της Παλαιολαγκάδας. 

  Στο Πέτα και μεσ’ την Πλάκα με τον Γιάννη τον Κώστα 

  και στη μάχη, συνέχεια, της Άρτας με τον ίδιο. 

  Στην πρώτη του Μεσολογγιού πολιορκία μέσα 

  πολέμησε μ’ οδηγητή τον Θοδωράκη Γρίβα 

  ενώ μέσα στη δεύτερη πολιορκία ήταν 

  μαζί με τον οπλαρχηγό τον Κωνσταντίνο Βέρρη 

  όπως και μέσα σε πολλές άλλες διάφορες μάχες. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  μέσ’ τους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

15770 Ο Λιβερόπουλος Λιβέριος που από την Κοζίτσα 

  της Ναυπακτίας ήτανε· πριν από του αγώνα  

  την έκρηξη βρισκότανε στη Γερμανία μέσα  

  ως υπότροφος της Εταιρείας των Μουσών Φίλων 

  που ο Γιάννης Καποδίστριας είχεν ήδη συστήσει. 
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  Έτσι ο Λιβερόπουλος θε να εγκαταλείψει 

  και τη μοναστική ζωή και της οποίας το σχήμα 

  είχεν ήδη περιβληθεί· στη μέση παρατώντας 

  τις ευρωπαϊκές σπουδές· και του γυρισμού πήρε 

  τον δρόμο προς την προσφιλή πατρίδα που σπαργούσε 

15780 τις αλυσίδες της σκλαβιάς να τις κατασυντρίψει. 

  Ο Λιβερόπουλος, στερνά, θα φτάσει στην Ελλάδα 

  μέσω Βιέννης, Δεργέστης, τον ίδιο ακριβώς χρόνο 

  που κι ο Μαυροκορδάτος με νεαρούς συντροφιά του 

  εγκαταλείπει τις λοιπές τις ενασχόλησές του 

  και σπεύδει «πρόσω ολοταχώς» με στόχο να προσφέρει 

  στην πολυχειμαζόμενη πατρίδα τη βοήθεια. 

  Ο Υψηλάντης διόρισε μέσα στο κοσιένα  

  τον Λιβερόπουλο αρχηγόν όλων των Αθηναίων. 

  Στη θέση αυτή παρέμεινε, ως τη στιγμή π’ αλώθει 

15790 το φρούριο του Σερπεντζέ, όπου και το Ωδείο 

  του Ηρώδη του Αττικού. Συνέχεια διορίστει 

  από τον Κωλέτη ταμίας στο Σώμα Φιλελλήνων· 

  και συμπολέμησε μ’ αυτούς μέσ’ τη μάχη του Πέτα 

  τη φονική και τη θλιβερή, όπου και συνετρίβει 

  ολοσχερώς και, δυστυχώς, το λαμπρό τούτο Σώμα 

  θ’ αργήσει για να ξαναβρεί την πρωτεινή του λάμψη. 

  Ο Λιβερόπουλος μετά μπήκε  στο Μεσολόγγι  

  και με τους άντρες της φρουράς πολέμησε στις μάχες 

15799 όλες που διεξάχθηκαν ενάντια στον Βρυώνην.  

15800 Με πίστη κι αφοσίωση πάντοτες ακλουθούσε  

- όπως και όλοι οι νεαροί π’ απ’ την Ευρώπη φτάσαν –  

τον αρχηγό του Αλέξανδρο τον Μαυροκορδάτο. 

Μέλος Εθνοσυνελεύσεων ο Λιβέριος ήταν  

και στα χρόνια τον Όθωνα και Καποδίστρια είχε  

σημαντικά πολιτικά αξιώματα λάβει.  
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*   *   * 

  Ο Λιγίας Αθανάσιος  από του Αγρινίου  

  την κώμη τα Καλύβια καταγότανε μέσα  

  μ’ οδηγητή του τον Μακρή στις μάχες παρευρέθει :  

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι, στου Πέτα, στο Κομπότι,  

15810 Κεφαλοβρύσι, Γαβαλού και στις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, του Μύτικα, Βονίτσας,  

  της Πλάκας και της Κατοχής, στην Παπαδιά Κραβάρων  

  στον Πλάτανο, Δερβέκιστα και μέσα σ’ άλλες μάχες. 

  Μέσ’  τις Ναυπάκτου τις μάχες πληγώθηκε στο πόδι  

  κι από  το τραύμα πέθανε εις το τριάντα μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λίγδας ο Δημήτριος από του Αγρινίου  

  την κώμη τα Καλύβια καταγότανε μέσα 

  μ’  οδηγητή του τον Μακρή στις μάχες παρευρέθει :  

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι, στου Πέτα, στο Κομπότι,  

15820 Κεφαλοβρύσι, Γαβαλού, στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, στου Μύτικα της μάχη,  

  της Βόνιτσας, της κατοχής, στην Παπαδιά Κραβάρων,  

  στον Πλάτανο, Δερβέκιστας, σ’ Αράχωβας τις μάχες.  

*   *   * 

  Ο Λίγδας ο Ιωάννης, γιος των Αθανασίου,  

  στον πόλεμο τον ιερόν του κοσιένα μπήκε  

  μαζί με τον πατέρα του και με Μακρή οδηγό του  

  και στις μάχες πολέμησε :  τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι,  

  Καμπότι, Κεφαλόβρυσου, τη Γαβαλού· κι ακόμη  

  πολέμησε και μέσ’  τις τρεις δεινές πολιορκίες  

15830 της πόλης του Μεσολογγιού, στις μάχες της Βονίτσας,  

  στου Μύτικα, της Κατοχής, της Παπαδιάς, της Πλάκας 

  στον Πλάτανο Δερβέκιστας, σ’ Αράχωβας τις μάχες  

  Επίσης παραυρέθηκε στη μάχη της Ναυπάκτου. 
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*   *   * 

  Ο Λίγκας Γιάννης, ήτανε από της Ναυπακτίας  

  την κώμη το Βενέτικο και με τον Αλεξίου  

  τον Πάνο τον Βενέτικο μέσ’  την πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού κατ’ έξοχην διεκρίθει. 

*   *   * 

  Ο Λίγκας ο Κώστας ήτανε από της Ναυπακτίας  

  την κώμη το Πελέτικο κι ακλούθησε στον ιερόν αγώνα  

15840 τον Πάνο τον Βενέτικο και στην πολιορκία  

  μπήκε την υστερνή κι οδυνηρή στο Μεσολόγγι μέσα  

  όπου και διακρίθηκε για την όλη του δράση. 

*   *   * 

  Ο Λιγκώνης ο Θόδωρος, που από της Βονίτσας  

  την Κονδύλα, κατάγοταν, του Δήμου του Σουλίου  

  μπήκε μέσ’  σε διάφορες του κοσιένα μάχες. 

  Ιδίως διακρίθυκε μέσ’ τις πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου κι από τον Ράγκο  

  τον Γιάννην ετιμήθηκε και ως πεντηκοντάρχης.  

  Επίσης ετιμήθηκε κι απ’ τον Συνταγματάρχη  

  τον Κωνσταντίνο τον Βέρρη, που τότ’  αναπληρούσε 

15850 τον Στρατηγό Γεώργιο τον Τσόγκα. Στη συνέχεια  

  παρευρέθει  στην άλωση του κάστρου της Βονίτσας. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει  

  μέσα στους υπαξιωματικούς στην πρώτη μέσα τάξη. 

*   *   * 

  Ο Λινάκης ο Χρήστος από της Μακρυνείας  

  την κώμη τη Συβίστα καταγότανε μέσα. 

  Μ’ οδηγητή του τον Μακρή σε μάχες παρευρέθει :  

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι, του Πέτα, στο Κομπότι, 

  Κεφαλοβρύσου, Γαβαλού, στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης  του Μεσολογγιού. Συνέχεια παρευρέθει  



 16 

15860 μέσ’  τις μάχες του Μύτικα, της Πλάκας στης Βονίτσας,  

  της Παπαδιάς, Δερβέκιστας, του Πλάτανου και σ’ άλλες.  

  Τη νύχτα της ηρωικής της έξοδου απ’ την πόλη  

  μέσ’  το πόδι πληγώθηκε, ενώ ένας αδελφός του 

  και μ’ άγνωστο το μικρονόματό του, μέσ’  τις μάχες  

  των Αθηνών, τις δύσκολες, μαχόμενος θα πέσει 

  έχοντας καθοδηγητή τον αρχικαπετάνιο  

  τον θρυλικό, τον μυθικό, Γιώργο Καραϊσκάκη. 

  Ο Λινάκης επέδειξε μέσ’  σ’ όλο τον αγώνα  

  ζήλο, καρτερικότητα και γενναιοψυχία. 

*   *   * 

15870 Ο Λιόγκας ή Καλπακουλής, όπως κι αλλιώς λεγόταν  

  ο Θανάσης από το Θωρακίσιο του Θύαμου, του Βάλτου 

  την κώμη καταγότανε. Μπήκε μεσ’  τον αγώνα  

  τον απελευθερωτικόν του κοσιένα μέσα 

  κάτω απ’ τις διαταγές τ’ οπλαρχηγού του, Ράγκου  

  κι έχοντας και ο ίδιος υπό τις διαταγές του 

  πιο πολλούς κι από είκοσι συμμαχητές  του, μπήκε 

  στις μάχες του Μακρύνορους και της Παλιολαγκάδας,  

  μέσ’  τις μάχες του Κομπότι, της Άρτας και της Πλάκας, 

  στο Βουλγαρέλι, τον Σταυρό μέσ’  του Ασπροποτάμου  

15850 στα Πράμαντα, στο Πετρύλιο, στην Κερασιάν Αγράφων, 

  τη Ρίγανη, το Ρίβιο, μέσα στους Καλαρύτες 

  στις μάχες του Μεσολογγιού, με συμπολεμιστές του 

  π’ ο ίδιος προσωπικά μισθοτροφοδοτούσε.  

*   *   * 

  Ο Λίος ο Παντελέων από το Μεσολόγγι  

  μέσ’  τη στερνή κι οδυνηρή πολιορκία μέσα  

  της πόλης του Μεσολογγιού εργάστη ως στρατιώτης –  

  πυροβολητής μέσ’  τις κανονιοστοιχίες  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μήτσο Δεληγιώργη. 
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  Ο Λίος περιλαμβάνεται μέσα στους φονευθέντες  

15590 της πόλης πυροβολητές που έχει συντάξει ο Μήτσος. 

*   *   * 

  Στη Λίραινα Παναγιώτα από το Μεσολόγγι  

  μ’ εντολή του Βασιλικού του Οίκου, της δοθήκαν  

  δραχμές είκοσι, με σκοπό σε μέρη της Τουρκίας  

  να ψάξει σ’ αναζήτηση – λύτρωση των παιδιών της. 

*   *   * 

  Η Λιτροβιόρη Κωνσταντίνα από το Μεσολόγγι  

  στην έξοδο  θε να πιαστεί αντάμα με την κόρη,  

  αιχμάλωτη μέσ’  των κατακτητών τα χέρια και απ’ όπου 

  μ’ εξαγορά θα λυτρωθεί και θα φτάσει στ’ Ανάπλι. 

  Όμως η θυγατέρα της, μέσα στην Αλβανία  

15900 παρέμεινεν αιχμάλωτη. Έτσι, το κράτος δίνει 

  του ταξιδιού  τα έξοδα στη μάνα, προκειμένου  

  ν’ αναζητήσει για να βρει και ν’ απελευθερώσει  

  προσφέροντας της ξαγοράς τα λύτρα κι όσα νά’ ναι 

  τη δόλια θυγατέρα της που μέσ’  τη σκλαβιά ρέβει. 

*   *   * 

  Ο Λίτζος  ο Κώστας  που μέσ’  απ’ τη Συβίστα  

  την κώμη καταγότανε, μπήκε μέσ’  τον αγώνα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη  

  και παρευρέθει στις μάχες τ’  Αγρίνιου, του Ζαπάντι, 

  του Λεσινιού, της Βόνιτσας, της Πλάκας και του Πέτα,  

15910 του Αιτωλικού, Μεσολογγιού, της Ναύπακτου και σ’ άλλες. 

*   *   * 

  Ο Λίτζας ή και ο Λίτσας όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Κώστας, από της Λεπενούς καταγότανε μέσα 

  την κώμη τον Αμοργιανό, μπήκε μέσ’  τον αγώνα  

  ως μπουλουκσής και βρέθηκε μέσ’  τις μάχες της Άρτας  

  της Πλάκας, του Μακρύνορους και στην πολιορκία  
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  την πρώτη του Μεσολογγιού, στη μάχη Νεοκάστρου  

  μα και σε μάχες διάφορες μέσα είχε μετάσχει. 

  Και σ’ όλες ανεξαίρετα, ηρωισμό μεγάλο 

  ο Χρήστος, πάντα, επέδειξεν, όπως προσμαρτυράνε 

15920 οι προτεινόμενοι αρχηγοί : οι Ράγκος, Χατζηπέτρος 

  αλλά και, ιδιαίτερα οι : Γαρδικιώτης Γρίβας  

  καθώς επίσης κι ο αρχηγός, ο Θοδωράκης Γρίβας.  

*   *   * 

  Ο Λιχούδης Αθανάσης  απ’ της Ακαρνανίας  

  την κώμη Μοναστηράκι, καταγότανε μέσα. 

  Μ’ οδηγητές του κι αρχηγούς οπλαρχηγούς διαφόρους  

  πολέμησε μέσ’  σε μάχες  στον ιερά αγώνα. 

  Μέσα στην υστερνή, δεινή, πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, στο κοσπέντε-κοσιέξι  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Γιάννη τον Σουλτάνη 

15930 αιχμαλωτίσθει απ΄ τους εχθρούς τη νύχτα της εξόδου  

  κι αιχμάλωτος μετεφέρθει, σκλάβος, μέσ’  το Μισίρι 

  όπου κι εκεί παρέμεινε κάπου τέσσερα χρόνια  

  απ’ όποιυ, τέλος, διέφυγε και με πλοίο θα φτάσει 

  στη Σύρο. κι απ’ εκεί μέσ’  το Μοναστηράκι 

  ολοστερνά κατέληξε μέσ’  το τριάντα τρία. 

*   *   * 

  Ο Λώρης ο Σπύρος, που από το Μεσολόγγι 

  την πόλη καταγότανε. μέσ’ όλες παρευρέθει  

  της πόλης του Μεσολογγιού δεινές πολιορκίες  

  υπό τον Ραζικότσικα Θανάσην αρχηγόν του 

15940 καθώς και μέσα σε μάχες διάφορες εμπήκε. 

  Μέσ’  σ’ όλο το διάστημα τ’ αγώνα είχε επιδείξει  

  ζήλο   και γενναιότητα προς τα καθήκοντά του. 

*   *   * 

  Ο Λογοθέτης ο Γιάννης  που μέσ’  απ’ τη Βονίτσα 
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  την κώμη προερχότανε της Αιτωλοακαρνανίας 

  μπήκε μέσ’ του Μεσολογγιού – όπου κι’ εδιεκρίθει  

  την πρώτη κιόλας τη γνωστή πολιορκία μέσα. 

  Μέσ’  το κοσπέντε πρόστρεξε και μέσ’ σ’ όλες τις μάχες 

  που έδωσε ο οπλαρχηγός, Γιώργος Καραϊσκάκης 

  μπήκε. κι όπου παντού και πάλιν θα επιδείξει  

15950 την ίδια γενναιότητα, τον προσήκοντα ζήλο. 

  Έτσι, και στο κοσιοχτώ θε να πάρει τον τίτλο 

  επάξια του εκατόνταρχου· στο τέλος κατετάχθει 

  μέσα στην τρίτη, οριστικά, τη χιλιαρχία. 

*   *   * 

  Ο Λόης ο Γεώργιος, π’ απ’ τους Ταξιάρχες 

  την κώμη καταγότανε της Αιτωλίας μέσα, 

  πήρε μέρος στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και μέσ’  τις μάχες βρέθηκε τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι.  

  μπήκε στου Μεσολογγιού την πρώτη πολιορκία, 

  στη μάχη Κεφαλόβρυσου Καρπενησιού, στη μάχη 

15960 της Καλιακούδας, Άμπλιανης, μετά στο Πετροχώρι,  

  στη μάχη  που διεξάχθηκε έξω απ’ το Μεσολόγγι 

  μέσ’  τις μάχες της Ρίγανης με τον Καραϊσκάκη 

  και στις μάχες Καρβασαρά με αρχηγό τον ίδιο, 

  στη μάχη του Σκολάιπα κατά του Ομέρ Βρυώνη 

  όπου κι εδώ πληγώθηκε σοβαρά στο κεφάλι  

  και για τη θεραπεία του θε να εκδαπανήσει 

  μέρος πολύ σημαντικό απ’ την περιουσία 

  που ο ίδιος διέθετε. Στην ίδια μέσα μάχη 

  αιχμάλωτη συνελήφθει κι η σύζυγος κι η μόλις 

15970 τρίχρονη θυγατέρα του, μέσ’  του εχθρού τα χέρια. 

  Σ’ όλες τις μάχες έδειξεν ηρωισμό μεγάλο 

  κι άφθαστη γενναιότητα μέσ’ τις εκφάνσεις όλες 

  τ’ αγώνα του τιτάνιου π’ ανέλαβε το έθνος. 
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*   *   * 

  Ο Λόλος ο Δημήτριος απ’ την Ευρυτανία  

  πήρε μέρος στον ιερόν του κοσιένα αγώνα. 

  Μπήκε μέσα σε πολλές μάχες· και μέσ’ το Μεσολόγγι 

  πολέμησε και μέσ’  τις τρεις δεινές πολιορκίες. 

*   *   * 

  Ο Λόντος Σπύρος μ’ οδηγό τον Μήτσο Δεληγιώργη 

  πολέμησε στην πόλη του, στο Μεσολόγγι μέσα 

15980 στην υστερνή της ιερής πόλης πολιορκία 

  της πόλης  του Μεσολογγιού μ΄ηρωισμό και ζήλο. 

*   *   * 

  Ο Λουγανιάρης ο Σπύρος από το Μεσολόγγι  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μήτσο Δεληγιώργη 

  πολέμησε μέσ’  τη δεινή, στερνή, πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού μ’ ηρωισμό και ζήλο. 

*   *   * 

  Ο Λουγαράς Κωνσταντίνου, ο  Φώτης, καταγόταν 

  από τον Ασπροπόταμο. και μπήκε στον αγώνα  

  μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Νικόλαο Ζέρβα. 

  Πολέμησε στης Βόνιτσας, στη μάχη Μακρυνόρους, 

15990 όπου κι εκεί πληγώθηκε «στη δεξιά τη ζώνη» 

  από’ ξαρχής πολέμησε μέσ’ τη μάχη της Πόρτας, 

  μέσα στον Ασπροπόταμο και μέσ’ τις άλλες μάχες 

  σ’ όλες όσες αρχήγευεν ο Νικόλας Στουρνάρος 

  Συνέχισε με Νικόλαο και τον Διαμαντήν Ζέρβαν. 

*   *   * 

  Ο Λούντζης ο Ευστάθιος από την Κουνοπίνα 

  την κώμη του Ξηρόμερου καταγότανε μέσα.  

  μπήκε μέσα στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  όντας ο ίδιος κεφαλή σε συμπολεμιστές του 

  κάπου είκοσι και μ’ οδηγό τον Άντρο Γριβογιώργο  
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16000 πολέμησε και μέσ’  τις τρεις δεινές πολιορκίες  

  της πόλης  του Μεσολογγιού κι αφού, στερνά, διεσώθει 

  απ’ τη γνωστή, τη φονική, τη νύχτα της εξόδου 

  τον Καραϊσκάκη ακλούθησε· για να συμπολεμήσει  

  μαζί του στην Αράχωβαν, στις μάχες της Αθήνας. 

  Και μέσ’ σ’ όλο το χρονικό διάστημα του πολέμου 

  πολέμησε  μ’ ηρωισμό τ’ ευπείθειαν προς όλους  

  τους ανωτέρους του. Γι’ αυτό και εβαθμολογήθει  

  ως εκατόνταρχος. Μα η Επιτροπή η αρμόδια  

  θε να τον τάξει υπαξιωματικό  Δεύτερης Τάξης. 

*   *   * 

16010 Ο Λούφας ο Βασίλειος από τη Μεγαρίστα 

  την κώμη του Μεσολογγιού καταγότανε μέσα. 

  Μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη 

  παρευρέθει  μέσ’  τις μάχες :  σ’ Αγρίνιο, Ζαπάντι, 

  Πλάκα, Πέτα, Καρίτανη, Κομπότι, το Λεσίνι 

  στη Ναύπακτο, σ’ Αιτωλικό, στις μάχες της Βονίτσας  

  και μέσα στου Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες  

  κι ακόμα μέσ’  τις φοβερές μέσ’  του Ντολμά τις μάχες. 

  Και μ’ όλο που αρμόδιοι οπλαρχηγοί προτείναν  

  βοήθεια  να του δοθεί και ο βαθμός π’ αρμόζει, 

16020 η επιτροπή χωρίς βαθμό κι αυτόν θα τον αφήσει. 

*   *   * 

  Ο Λούφας ο Νικόλαος από τη Μεγαρίστα 

  πολέμησε  στις ίδιες μάχες με τον Βασίλη :  

  σ’ Αγρίνιο, Καρίτανη, Ζαπάντι, Πλάκα, Πέτα, 

  μέσ’  τις μάχες της Βόνιτσας, Κομπότι, στο Λεσίνι, 

  στη Ναύπακτο, σ’ Αιτωλικό, στις τρεις πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Μα κι όπως τον Βασίλη 

  αβαθμολόγητο στερνά, κι αυτόν θα τον αφήσει 

  η αρμοδία Επιτροπή των θυσιών κι αγώνων. 
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*   *   * 

  Ο Λυκοθανασόπουλος ο Γιώργος καταγόταν 

16030 μέσα από της Μακρύνειας την κώμη την Μπουρλέσια 

  και με τον αρχηγό μαζί τον Μακρή τον Δημήτρη 

  πολέμησε μέσ’ σε διάφορες του κοσιένα μάχες : 

  μέσ’  στις μάχες τ’ Αγρίνιου, της Πλάκας και του Πέτα 

  Πολέμησε και μέσ’  τις τρεις δεινές πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει 

  τη νύχτα της ηρωικής, της επικής εξόδου. 

  Ο Λυκοθανασόπουλος πολέμησεν ακόμα 

  στο Κεφαλοβρύσι Αιτωλικού, στη μάχη του Πλατάνου, 

  στις μάχες της Αράχωβας· και σ’όλες θα επιδείξει 

16040 ζήλο και γενναιότητα, θερμή φιλοπατρία. 

*   *   * 
  Ο Λύκος ο Γιάννης, γιος του Αθανασίου 

  από  την κώμη Μακρυνού καταγότανε μέσα. 

  Πολέμησεν ως μπουλουκσής απ’ την αρχή, τ’ αγώνα  

  και παρευρέθει στις μάχες : τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι, 

  καθώς και μέσ’  τις επικές, τις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου αφού διεσώθει  

  συνέχισε να πολεμά για την ελευθερία. 

  Πολέμησε στο Κομπότι, στην Πλάκα και το Πέτα 

  στις μάχες Κεφαλόβρυσου, τ’ Αιτωλικού κι ακόμα 

16050 μέσ’  τη μάχη της Γαβαλούς, καθώς και σ’ άλλες μάχες 

  μ’ οδηγητή του πάντοτες τον Μακρή τον Δημήτρη.  

  Ακόμα παραυρέθηκε στις μάχες της Αθήνας, 

  στις μάχες της Αράχωβας με τον Καραϊσκάκη. 

  Χωρίς καμιάν ανταμοιβήν στο τέλος θ’ απομείνει 

  αφήνοντας δυο κόρες του μέσ’ την παντέρμη φτώχεια. 

  Μέσα στις μάχες, τελικά, και δυο πληγές θα λάβει. 

  Μια στο δεξί το πόδι του, και μια στ’ αριστερό του 
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  το πλευρόν του η δεύτερη, τα δυο παράσημά του. 

*   *   * 
  Ήταν απ’ του Μεσολογγιού την πόλη ο Λυπεράκης 

16060 ο Δημήτρης, που με βαθμό του δεκανέα μπήκε 

  μέσα στον ιερόν του κοσιένα αγώνα. 

  Ο Δημήτρης αρίστευσε σε πλείστες περιστάσεις 

  όντας πυροβολητής στις καίριες τις τάπιες,  

  την τάπια την Τερίμπιλε, την τάπια τ’ Ανανία. 

  Κι όταν ο τουρκικός στρατός, στερνά, θα κυριεύσει 

  το Βασιλάδι  κι ύστερα «ολόκληρη τη λίμνη»,  

  όλη τη λιμνοθάλασσα, τότες ο Λυμπεράκης 

  από τους Στρατηγούς της πόλης και Προκρίτους 

  πήρε ρητή την εντολή και τη σαφή οδηγία 

16070 να μεταφέρει με το μικρό πλοιάριό του στην πόλη 

  τρόφιμα από τον Πεταλιά και μέσα από τη Σκρόφα. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λυμπεράκης ή Λυμπερής, όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Κολέτσης καταγότανε  μέσα από τ’ Αγρίνι, 

  όντας όμως σουλιώτικης καταγωγής· κι εμπήκε 

  μέσα στον επικόν του κοσιένα αγώνα. 

  Πήρε μέρος, πρωταρχικό, στις μάχες του Σουλίου, 

  στο Καρπενήσι, και μετά με τον Μπότσαρη Κώστα 

16080 μπήκε μέσ’  του Μεσολογγιού κι Αιτωλικού τις πόλεις. 

  Κι όταν, στερνά, διασώθηκε τη νύχτα του Νιοκάστρου, 

  στις μάχες μέσ’  των Σάλωνων το γνώριμο Μετόχι, 

  στην εκστρατεία ευθύς μετά με τον Καραϊσκάκη 

  μέσα στην Ανατολική, την Στερεάν Ελλάδα 

  και μέσ’  τις μάχες βρέθηκε:  Αράχωβας, Διστόμουι  

  κι ολοστερνά μέσ’  τις μάχες της πόλης της Αθήνας 
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  ως Ανθυπολοχαγός μέσ’ του στρατού την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Λυμπεράκης Νικόλας κι αδελφός τ’ Αποστάλη 

16090 μπήκε κι αυτός στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και μέσ’  σε μάχες διάφορες είχε κι αυτός μετάσχει.  

  Σκοτώθηκε όμως και αυτός όπως κι ο αδελφός του 

  τη νύχτα τη δραματική της έξοδου απ’ την πόλη 

  μέσα στου Μεσολογγιού τον ολόφρυγο τον κάμπο. 

*   *   * 

  Ο Λυμπέρης η Λυμπερόπουλλος, όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Κωνσταντίνος ήτανε απ’ της Αποδοτίας 

  της Ναυπακτίας τη γνωστή την κώμη της Κοζίτσας. 

  Μπήκε στον απελευθερωτικό του κοσιένα αγώνα. 

16100 Στο κοσιένα, κοσιδυό, μ’ οδηγό τον Πιλάλα 

  τον Γιώργο και με αρχηγό τον Ανδρίτσο Σαφάκα 

  μπήκε μέσα στης Ναύπακτου τη μάχη· στη συνέχεια  

  και με τους ίδιους αρχηγούς στη μάχη Ομέρ Αφέντη, 

  στο Λιδωράκι, στην Οξιά, στο Αιτωλικό, συνέχεια 

  απ΄το κοστρία κι ύστερα για κάπου πέντε χρόνια  

  με τον Τζαβέλαν αρχηγό τον Κίτσο παρευρέθει 

  μέσ’  τη μάχη της Άμπλιανης στα Σάλωνα· συνέχεια  

  στη μάχη του Προφήτη Ηλιά, στις μάχες Πέντε Όρια 

  και στη μάχη τ’ Απόκουρου στο Πετροχώρι μέσα. 

16110 Συνέχεια πολέμησε μέσα στο Καρπενήσι, 

  στην Καλιακούδα ευθύς μετά ενάντια στον Σκόδρα. 

  Πολέμησε, συνέχεια, έξ’ απ’ το Μεσολόγγι 

  και παρευρέθει στη γνωστή, την θρυλική τη μάχη, 

  την επική της Κλείσοβας, όπου ελάχιστοι άντρες,  

  κάπου εκατόν κοσιοχτώ, νικήσαν κατά κράτος 

  πέντε και περισσότερες χιλιάδες στρατιώτες 

  του Κιουταχή και του Ιμπραήμ, κι αφήσανε στη μάχη 
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  κάπου δυο και σάμπως πιο πολλές χιλιάδες σκοτωμένους. 

  Στην έξοδο π’ ακλούθησεν, ο Κώστας ο Λυμπέρης  

16120 στο τέλος διασώθηκε· κι έφτασεν ως τ’ Ανάπλι 

  ακολουθώντας της φρουράς  τα λείψανε κι απέκει 

  πολέμησε σ’ Αράχωβα με τον Κίτσο Τζαβέλα. 

  Κατέβηκε, συνέχεια, στης Αττικής τα μέρη 

  Κι εδώ πέρα πολέμησε μέσα στο Κερατσίνι, 

  στη μάχη στο Καματερό και μεσ’  το Χαϊδάρι. 

  Συνέχεια παρευρέθηκε μέσ’  τη μάχη του Σένιου. 

  Μπήκε λίγο στερνότερα και στις χιλιαρχίες 

  πρώτα του Κίτσου  Τζαβέλα, μετά του Γιάννη Στράτου 

  με τις οποίες βρέθηκε στης Στερεάς τις μάχες :  

16130 της Τέρνοβας, στα Καγκέλια Καρπενησιού, στη μάχη 

  της Λαμποτινάς στη θέση Μυρμιγκιάρη· στο τέλος 

  μέσ’  την υστερινή τη μάχη της Ναυπάκτου  

  ο Κωνσταντίνος βρέθηκε. Μα μ’ όλη του τη δράση 

  η αρμοδία επιτροπή στερνά θα τον αφήσει  

  αβαθμολόγητον κι αυτόν, όπως και τόσους άλλους. 

*   *   * 

  Ο Λυμπέρης ο Μήτρος, ο γιος τ’ Αναστασίου 

  απ’  την Κώμη Κουτουλέστια της Ναυπακτίας ήταν. 

  Μπήκεν στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα. 

  Πολέμησε στη Λειβαδιά  με το Θανάση Διάκο 

16140 και ύστερα στη συγκλονιστική μάχη της Αλαμάνας 

  όπ’  ο Διάκος ζωγρήθηκε στο τέλος απ’ τους Τούρκους 

  για να γνωρίσει το γνωστό το τραγικό το τέλος. 

  Συνέχεια στοιχήθηκε με τον Δυσσέα Ανδρούτσο 

  και συμπολέμησε μαζί μέσ’  της Γραβιάς το χάνι 

  όπου και πάλιν πλήρωσαν οι Τούρκοι μ’ εκατόμβες 

  τις επιθέσεις πού’καναν ενάντια στο Χάνι, 

  το χθαμαλό, πλινθόκτιστο, και περιφρονημένο. 
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  Στη μάχη των Θερμοπυλών κατόπιν παρευρέθει. 

  Στο κοσιδυό πολέμησε με τον Μαυροκορδάτο 

16150 μέσ’  τη γνωστή κι οδυνηρή, πικρή, του Πέτα μάχη 

  όπου κι εκεί ο Λυμπέρης στο υπογάστριο μέσα 

  θα πληγωθεί. Θε να βρεθεί στη μάχη Μακρυνόρου. 

  Και στο κοστρία βρέθηκε μέσ’  την πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, ενώ στον άλλο χρόνο 

  θε να βρεθεί με τον Ξύδη, στην Άμπλιανη Σαλώνων . 

  Μέσ’  την επόμενη χρονιά και μ’ αρχηγό τον ίδιο 

  θα πολεμήσει ενάντια στον Μπράημα στο Κρεμμύδι.  

  στη μάχη αυτή σκοτώθηκε μαχόμενος κι ο Ξύδης.  

16160 Συνέχεια θε να στραφεί, να μπεί στο Μεσολόγγι 

  με Πριμηκήρη οδηγητή και μ’ αρχηγό τον Νότην 

  ως τη μοιραία τη νυχτιά της έξοδου απ’ την πόλη 

  απ’ όπου διασώθηκε, για να βρεθεί στη μάχη 

  τη γνωστή της Αράχωβας με τον Καραϊσκάκη. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να το κατατάξει  

  στην έκτη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λυμπέρης ο Σταύρος μ’ επιστολή ζητάει 

  βοήθεια  απ’ την προσωρινή διοίκηση του κράτους  

  για να στηρίξει τις εφτά τις χήρες φονευθέντων  

16170 συγγενών του που πέσανε μέσα στο Μεσολόγγι, 

  χήρες  που λευτερώθηκαν από την τυραννίαν 

  και βρίσκονται στην Αίγινα, στερούμενες των πάντων. 

*   *   * 

  Ο Λυμπερόπουλος Παναγιώτης από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε  στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και μέσα παραυρέθηκε μέσ’  σε διάφορες μάχες.  

*   *   * 

  Ο Λυσσιάρης Νικόλαος που από τον Μπερίκο  
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  τ’ Απόκουρου της Τριχωνίας καταγότανε μέσα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Κώστα τον Σιαδήμα 

  κατά σειράν πολέμησε μέσ’  τις πιο κάτω μάχες :  

16180 τον Μάιο πολέμησεν εις το Βραχώρι μέσα 

  και τον Ιούνη βρέθηκε μέσα στο Καρπενήσι·  

  τον Αύγουστο πολέμησε στη μάχη της Ναυπάκτου 

  τον Αύγουστο του κοσιδυό στη μάχη Ξηρομέρου  

-μάχη που διεξάχθηκεν εις το Λουτράκι μέσα- 

κι ύστερα, τον Οκτώβριο, στου Αιτωλικού τη Σκάλα. 

Τον Αύγουστο του κοστρία μέσ’  το Κεφαλοβρύσι 

στη μάχη θα παρευρεθεί μέσα στο Καρπενήσι.  

Και μέσ’  την χρονιά και μήνα μέσ’  τη μάχη 

της Καλιακούδας βρέθηκεν ενάντια στον Σκόδρα. 

16190 Μέσ’  την επόμενη χρονιά, στο κοσιδυό, στη μάχη  

  στο Βουλγαρέλι βρέθηκε και στη μάχη της Άρτας. 

  Στον ίδιο μήνα και χρονιά  θε να βρεθεί στη μάχη 

  μέσ’  τον Καρβασαράν, ενώ στον άλλο μέσα Ιούλη  

  του εικοσιπέντε θα βρεθεί έξω από το Μεσολόγγι 

  στη μάχη που εστόχευε σ’ ενίσχυση της φρουράς του, 

  καθώς και του Πετροχωριού τη μάχη τ’ Αποκούρου. 

  Τον Αύγουστο πολέμησε στη μάχη Καροπούλας 

  των Άγραφων και μέσ’  στον ίδιο μήνα μέσ’ τη μάχη 

  της Ρίγανης Ξηρόμερου, ενώ στον ίδιο μήνα 

16200 και μέσ’  την ίδια χρονιά με τον Κώστα Σιαδήμα 

  θα μπει στο πολιορκούμενο το Μεσολόγγι μέσα  

  όπου στις μάχες θα βρεθεί της πόλης για δυο μήνες 

  κι απ΄όπου  μέσα θε να βγεί, γι’ αλλού να πολεμήσει. 

  Σ’ όλο τούτο το διάστημα πάντοτες θα επιδείξει 

  ζήλο  και γενναιότητα και δίχως να προσκτήσει  

  και την παραμικρήν αμοιβήν γι’ αυτή την προσφορά του. 

*   *   * 
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  Η Λύτρα η Κατερινιώ που στη γνωστή τη νύχτα 

  της έξοδου συλλήφθηκεν αιχμάλωτη κι εσώθει  

  μέσ’  απ’ τη φοβερή σκλαβιά με εισφορές κι εράνους  

16210 μ’ επιστολήν ομαδική στις τέσσερις του Μάρτη 

  του χίλια  οκτακόσια εικοσιοχτώ, ζητάει 

  από τον Καποδίστρια ψωμί, να επιβιώσει. 

*   *   * 

  Ο Λύτρας ο Γιάννος από του Ξηρομέρου  

  την κώμη του Μύτικα καταγόταν μέσα 

  μπήκεν στον απελευθερωτικό του κοσιένα αγώνα 

  μέχρι και τη στερνή, την επική πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου κι αφού διεσώθει 

  στις μάχες παραυρέθηκε με τον Καραϊσκάκη  

  των Αθηνών. Και τελικά τον Τζιώρτζ θ’ ακολουθήσει  

16220 μετά και τον αδόκητο θάνατο τ’ αρχηγού του. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονέ κατατάξει 

  στην έκτη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λύτρας ο Παναγιώτης από το Μεσολόγγι 

  μέσα στις πρώτες έξοδους της φρουράς απ’ το κάστρο 

  της πόλης του Μεσολογγιού, ενάντια στις δυνάμεις 

  που το πολιορκούσανε, νεκρός τότες θα πέσει. 

  Η σύζυγός του στράφηκε πάλιν στο Μεσολόγγι 

  μετά την ελευθέρωση, μ’ ένα της γιο, το Γιάννη, 

  που θε να διακριθεί για τις ικανότητές του  

16230 ως ελεγκτής π’ ανέλαβε του τελωνείου Πόρου. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα κατατάξει τον Λύτρα 

  στη δεύτερη υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Λώχος ο Δημήτριος απ’ της Ευρυτανίας, 

  την κώμη καταγότανε τη Φραγκίστα και πήρε 
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  μέρος στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα. 

  Παρευρέθηκε στις μάχες :  πρώτα στου Νεοκάστρου  

  καθώς  και μέσ’  την επική, δεινή πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού απ’ όπου αφού διεσώθει 

  στη θρυλική την έξοδο τη νύχτα της φρουράς του 

16240 μπήκε σε μάχες διάφορες : στον Άγιο Νικόλα 

  της Μάνινας. στου Μύτικα τις μάχες και μέσ’ σ’ άλλες 

  δείχνοντας ζήλο συνεχή κι ανδρεία μέσ’  τις μάχες. 

*   *   * 

  Ο Λωρίδας ο Θανάσης απ’  της Ευρυτανίας 

  την κώμη Καστανιά καταγότανε των Αρακοκυνθίων  

  και έπεσε μαχόμενος τη νύχτα της εξόδου  

  της επικής κι ηρωικής από το Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μαγγίνας ο Γιωργάκης π’ από το Δραγαμέστο 

  την κώμη καταγότανε, γράφει στον Κυβερνήτη 

  πως ο αδελφός του έπεσε στο Μεσολόγγι μέσα 

16250 ενώ ο γιος του πιάστηκε αιχμάλωτος στα χέρια 

  τα εχθρικά. κι ο ίδιος αναζητά μια θέση 

  για να μπορέσει ν’ αντιβγεί στις πρώτες του δαπάνες.  

*   *   * 

  Ο Μαγγίνας Θεόδωρος από το Δραγαμέστο 

  έχοντας συμπολεμιστές πεντέξι στρατιώτες  

  μέσ’  σ’ όλους παραυρέθηκε ακροβολισμούς, μάχες, 

  στης Πάτρας μέσα και στις τρεις ενάντια στον Λάλα 

  πολιορκίες των Πατρών. Και μέσ’  το Μεσολόγγι 

θε να βρεθεί πολεμιστής, μέσ’  την πολιορκία 

την πρώτη της ηρωικής, της αμάχητης πόλης. 

16260 Μέσα στην Αλωνίσταινα και Τζακωνιά, συνέχεια, 

  θα πολεμήσει. και, μετά, στις μάχες της Αθήνας  

  μ’ αρχηγό του τον θρυλικό Γιώργο Καραϊσκάκη. 
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  Μετά την ολοκλήρωση τ’ αγώνα θα γυρίσει 

  πίσω  στην Πελοπόνησσο. Όμως, στερνά, ο Μαγγίνας 

  ο άξιος ο μπουλουκσής, σ’ ανέχεια μεγάλη 

  και φτώχειαν απερίγραπτη μέσα θα περιέλθει.  

  Η αρμοδία επιτροπή  θα τονε κατατάξει  

  μεσ’ την τάξη των υπαξιωματικών στο τέλος.  

*   *   * 

  Ο Μαγγίνας ο Τάτσης από παλιά και πλούσια καταγόταν  

16270 οικογένεια τ’ Αστακού και πριν απ’ το κοσιένα 

  υπήρξε  του Βελή πασά λαμπρός γραμματικός του. 

  Ο Τάτσης, από τα δεκαοχτώ στη Φιλική Εταιρεία 

  μυήθηκε, γνωρίζοντας και πλείστα μυστικά της 

  Κι επίτροπος, διορίστηκε μέσα στη Θεσσαλία 

  από τον  ίδιο τον Αλή πασάν Ιωαννίνων. 

  Γι’ αυτό και στη συνέχεια και όταν θα ξεσπάει 

  ο πόλεμος  αναμεσίς σ’  Αλή και στον Σουλτάνο 

  ο Τάτσης θα συστρατευθεί με τον Αλή ως το τέλος. 

  Κι όταν, μετά, θα εκραγεί ο μεγάλος αγώνας 

16280 του κοσιένα, θα βρεθεί μέσ’  τις πρώτες γραμμές του. 

  Θα διαθέσει χρήματα πολλά για τον αγώνα 

  συνέχεια  κι αφειδώλευτα. Μονάχος συντηρώντας 

  το Σώμα το στρατιωτικό που είχε καταρτίσει. 

  Μαζί με τον Βλαχόπουλο, καθώς και τον Θανάση 

  τον Ραζικότσικα, στενά, θε να συνεργαστούνε  

  για τη σωστήν οχύρωση μέσα στο Μεσολόγγι. 

  Στην πρώτη του Μεσολογγιού, στενή, πολιορκία  

  πρόσφερεν  ανεκτίμητες, πλείστες, υπηρεσίες  

  όντας εκτός της πόλεως. Όμως κιόλας υπήρξε 

16290 και μέλος της επιτροπής, που είχε καταδικάσει  

  τον ήρωαν οπλαρχηγό, Γιώργο Καραϊσκάκη  

  Και μέσα στα κοστετράωρα ο Τάτσης διορίστει 
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  ο επιθεωρητής Στρατού της Δυτικής Ελλάδας. 

  Στη δεύτερη, την επική πολιορκία μέσα  

  της πόλης του Μεσολογγιού ο Τάτσης πολεμούσε 

  μέσα στην τρομερή Τερίμπιλε την τάπια  

  ωσότου τραυματίστηκε κι απ’ όπου απεσύρθει  

  και πήγε στο Αιτωλικόν, όπου θα συνεχίσει  

  τον επικό, τιτάνιον αγώνα με τους Τούρκους. 

16300 Αργότερα, με τον Πάνο Γαλάνη, Μεγαπάνο  

  μαζί  θα προβληματισθούν και διαβουλευθούνε  

  τους όρους της παράδοσης του Αιτωλικού στους Τούρκους. 

  Οι Τούρκοι τον κρατήσανε αιχμάλωτοι κι ο Τάτσης  

  συνέχεια τους ακλούθαγε. Στη μάχην Αραχώβας  

  συνελήφθει αιχμάλωτος απ’ τον Καραϊσκάκη  

  που, όντας μεγαλόψυχος, θε να τον συγχωρήσει  

  που στάθηκεν αντίπαλος κι ακόμα δικαστής του, 

  και θα τον κάμει, μάλιστα, και πρωτοσύμβουλό του. 

  Ο Μαγγίνας διετέλεσε, ακόμα, πληρεξούσιος  

16310 Ξηρόμερου στην Εθνική Συνέλευση. Κι επίσης 

  διετέλεσε  και βουλευτής, ενώ κι εδιορίσθει 

  από τον Καποδίστρια, του Πανελλήνιου μέλος 

  Κι όταν καταργήθηκε, Γερουσιαστής εχρίσθει. 

  Στερνότερα, και στα χρόνια της αντιβασιλείας  

  Μέλος και του Συμβούλιου Επικρατείας εγίνει  

  Όμως διόλου δε δίστασε, προς τις αυθαιρεσίες  

  ν’ αντιταχθεί των Μοναρχικών και να πρωτοστατήσει 

  στην έξωση του Όθωνα. Και μέσ’  τον άλλο χρόνο  

  υπουργικά καθήκοντα οικονομικών θα λάβει. 

16320 Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στη Δεύτερη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μαγκλίνας Δημήτριος, που από την Μπουρλέσα  
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  της Μακρυνείας ήτανε την κώμη και εμπήκεν  

  από’ ξαρχής στον ιερόν του κοσιένα αγώνα  

  μ’  οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη 

  μέσα σε μάχες βρέθηκε:  σ’ Αγρίνιο, Ζαπάντι, 

  τον Μαχαλά, τη Ρίγανη, Βόνιτσα, Δραγαμέστου, 

  μέσα στις τρεις τις επικές, δεινές πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγίου, της Παπαδιάς Κραβάρων 

16330 τη μάχη την πολύνεκρη Λαμποτινάς Πλατάνου 

  καθώς και σ’ άλλες κρίσιμες μα κι αμφίτροπες μάχες  

  όπου μέσ’  σ’ όλες έδειξεν επείθειαν κι ανδρείαν. 

*   *   * 

  Ο Μαγκλίνας ο Νάσιος  π’ απ’ του Μεσολογγίου 

  την κώμη την Μπουρλέσα καταγότανε μέσα  

  και πατέρας τ’ αγωνιστή Δημήτριου Μαγκλίνα 

  σκοτώθηκε στον αγώνα του κοσιένα μέσα. 

  Επίσης μέσ’  τον αγώνα σκοτώθηκε κι ο γιος του 

  ο Κωνσταντίνος και ενώ τρεις κόρες του Μαγκλίνα, 

  Γιωργούλα, Κωνσταντίνα, Λάμπρω, την ίδια τύχη είχαν 

16340 μαζί με τον πατέρα τους· σκοτώθηκαν κι οι τρεις τους 

  μέσα στον απελευθερωτικόν, της λευτεριάς αγώνα. 

*   *   * 

  Ο Μαγούλης ο Νίκος από το Μεσολόγγι 

  μ’ οδηγητή  του κι αρχηγό τον Μήτσο Δεληγιώργη 

  πήρε μέρος στην υστερνή δεινή πολιορκία  

  ως στρατιώτης πυροβολητής στο Μεσολόγγι  

  και τελικά σκοτώθηκε μέσ’  την πολιορκία. 

*   *   * 

  Ο Μαγουλιανός Καραγιάννης  από του Ξηρομέρου 

  την κώμη το Βούστριο καταγότανε μέσα  

  ως σωματάρχης πρόσφερε στον ιερόν αγώνα  

16350 τις πολλαπλές, σημαντικές, λαμπρές υπηρεσίες 
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  και συμμετέσχε σε μάχες  μέσα στο Μεσολόγγι· 

  και στη υστερνήν παρευρέθει μέσα πολιορκία  

  μ’ ολάκερο το σώμα του. Τη νύχτα της Εξόδου  

  από την πόλη, της φρουράς, μαχόμενος θα πέσει  

  στον κάμπο του Μεσολογγιού. Η αρμοδία, όμως, 

  Επιτροπή τον άφησεν ως απλό στρατιώτη. 

*   *   * 

  Ο Μαϊμούλης ο Γιαννής, που μέσ’ απ’ τη Βονίτσα 

  την  πόλη καταγότανε, μπήκε μέσ’  τον αγώνα 

  και μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Νίκο Κοντογιάννη 

16360 διέπρεψε μέσ’  τη στερνή, δεινή, πολιορκία  

  της πόλης  του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει. 

*   *   * 

  Ο Μαϊμούλης ο Γιώργος κι αυτός απ’ τη Βονίτσα  

  πολέμησε  μέσ’  τη στερνή κι αυτός πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού και με οδηγητή του 

  τον Νίκο τον Κοντογιάννη, διέπρεψε στις μάχες. 

*   *   * 

  Η Μακούλη Κατερίνη, χήρα του Κωνσταντίνου  

  που μέσ’ απ’ του Μεσολογγιού την κώμη τη Σεβίστα 
  καταγόταν. συνελήφθει τη νύχτα της εξόδου 

  μαζί με την πεντάχρονη κόρη της, τη Μαρούλα 

16370 και σύρθηκαν μέσ’  τη σκλαβιά στην Αλβανία μέσα 

  όπου μείναν αιχμάλωτες για μια δεκαετία. 

  Υπέφεραν μέσ’  την σκλαβιά δεινά και κακουχίες  

  όπου αμέσως και σαφώς στο έγγραφό τους μέσα  

  προς την αρμόδια Επιτροπήν εμφαντικά τονίζουν. 

*   *   * 

  Ο Μακούλης Ιωάννης, που καταγόταν μέσα  

  την πόλη του Αιτωλικού, μπήκε μέσ’  τον αγώνα  

  και στη στερνή κι αιματηρή πολιορκία μέσα  
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  της πόλης του Μεσολογγιού ήτανε της φρουράς του 

  μέλος· κι επολέμησεν υποδειγματικά, γενναία.  

16380 Μέσ’  τη νύχτα της Επικής Εξόδου από την πόλη 

  συνελήφθει αιχμάλωτος κι  απ’ τους εχθρούς εσύρθει  

  μέσ’  τις Σέρρες αιχμάλωτος. Και στη σκλαβιά θα μείνει 

  κάπου δυο χρόνια και μετά ελεύθερος αφέθει. 

  Χειροτονήθηκε ιερεύς στο Μεσολόγγι μέσα. 

  Επίσης συνελήφθησαν τη νύχτα της Εξόδου  

  η μάνα του κι η αδελφή, με άγνωστη την τύχη  

  είκοσι χρόνια αργότερα από τη σύλληψή τους. 

  Γράφοντας στην Επιτροπή, παραπονιέται ο Γιάννης 

  πως όχι  μόνο ο ίδιος, μα κι η οικογένειά του, 

16390 που’ ναι κι αυτή πολυμελής, τα πάντα τα στερούνται 

  κι αυτόν τον επιούσιον ακόμα, που δεν έχουν 

  μ’ άμεσον αποτέλεσμα και τα ιερατικά του  

  καθήκοντα να μην μπορεί, στο τέλος, να τελέσει. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονέ κατατάξει  

  στη Δεύτερη των Υπαξιωματικών  μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μακρής ή Μακρυγιάννης, απ’ τη Δομνίτσα, ο Γιάννης 

  πολέμησε  στον ιερόν του κοσιένα αγώνα  

  όντας επικεφαλής και έξι οπλοφόρων  

  βρέθηκε στου Καρπενησιού μέσ’  την πολιορκία, 

16400 στα Καγγέλια Καρπενησιού υπό τους Γιαλδασαίους. 

  Επίσης παραυρέθηκε μέσ’  το Μεγαλοχώρι  

  ενάντια  στον Δράμαλη. Μέρος επίσης πήρε 

  στη μάχη Κεφαλόβρυσου ενάντια στον Σκόδρα, 

  στη μάχη της Καλιακούδας, όπου κι εκεί πληγώθει. 

  Στο κοστέσσερα βρέθηκε στη μάχη του Νιοκάστρου  

  ενάντια  στον Ιμπραήμ κι υπό τον Γιώργο Δράκο. 

  συνέχεια στο Δίστομο και μ’ αρχηγό τον ίδιο. 
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  Μέσ’  το κοστρία βρέθηκε στο Μεσολόγγι μέσα  

  καθώς και μέσα στη στερνή, γνωστή, πολιορκία 

16410 της πόλης του Μεσολογγιού και μ’ αρχηγό τον ίδιο. 

  Επίσης μέσ’  την Άμπλιανή Σαλώνων με τον Δράκο 

  ενάντια  στον Δερβίς πασάν, μετά, θα πολεμήσει. 

  Εξάλλου, στην Αράχωβαν κατά του Μουσταμπέη 

  καθώς και  Κεχαγιάμπεη θα πολεμήσει επίσης. 

  Παράλληλα, πολέμησε στη μάχη της Ντομπραίνας 

  και στις μάχες των Αθηνών, εκεί όπου θα πέσουν 

  ο οπλαρχηγός Γεώργιος ο Δράκος κι ο Στρατάρχης 

  ο θρυλικός πολέμαρχος, Γιώργος Καραϊσκάκης. 

  Μ’ όλην αυτή τη δράση του, η Επιτροπή αγώνων 

16420 θα τον αφήσει, τελικά, εκτός βαθμολογίας. 

*   *   * 

  Ο Μακρής ο Γεώργιος π’ απ’ της Ευρυτανίας 

  την κώμη το Κρίκελο καταγότανε μέσα  

  πήρε στην επανάσταση του κοσιένα μέρος 

  κι έλαβε στου Καρπενησιού μέσ’  την πολιορκία  

  με Γιαλδασαίους αρχηγούς κι από εξαρχής μέρος.  

  συνέχεια, παραυρέθηκε μέσ’  τη μάχη της Λάσπης  

  ενάντια στον Δράμαλη. μέρος επίσης πήρε 

  στη μάχη Κεφαλόβρυσου Καρπενησιού κι ενάντια  

  στον Σκόδρα και, συνέχεια, στη μάχη Καλιακούδας  

16430 Επίσης επολέμησεν από’ ξαρχής τ’ αγώνα  

  ενάντια  στον Σέβρανη τον Νούρκαν που επιάστει 

  κι αιχμάλωτος μέσ’  τη Σκάλα του Τέρνου και μαζί του 

  κι έναν αρίφνητο στρατό με Τούρκους αιχμαλώτους. 

  Επίσης παραυρέθηκε στη μάχη στα Καγκέλια,  

  στον Αετόν Αγάθωνος, μετά στο Γυφτοχώρι, 

  μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Γιώργο Δυοβουνιώτη, 

  και με τον ίδιο αρχηγό στη μάχη  Τριζονίων  
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  θε να βρεθεί. κι ευθύς μετά την Άμπλιανη Σαλώνων  

  θα πολεμήσει μ’ αρχηγό τον Βάγγο Κοντογιάννη 

16440 και με Τζαβέλαν αρχηγό κι οδηγητή, τον Κίτσο, 

  στο Μεσολόγγι  θε να μπει, στις μάχες του οποίου  

  θα πληγωθεί στον τράχηλο. Στην έξοδο διεσώθει 

  για να βρεθεί με αρχηγό τον Γιώργο Καραϊσκάκη 

  μέσ’  τη μάχη στο Δίστομο, στις μάχες της Αθήνας 

  όπου κι εκεί, ξανά, πληγώθηκε, στο πόδι. 

*   *   * 

  Ο Μακρής ή Πράτζαλος,  όπως κι αλλιώς λεγόταν  

  ο Γιώργος, καταγότανε απ’ της Ευρυτανίας 

  την Σεργιάδα την κώμην και μπήκε στον αγώνα 

  του κοσιένα κι έλαβεν από εξαρχής μέρος 

16480 μέσ’  τις μάχες στ’ Αγρίνιο και στην πολιορκία 

  των Τούρκων  π’ οχυρώθηκαν μέσ’ το καστρί της πόλης 

  μ’ οδηγητές του κι αρχηγούς τ’ αδέλφια Βλαχοπούλου  

  κι όντας κι ο ίδιος κεφαλή σε σώμα οπλοφόρων  

  μέρος στις μάχες έλαβε στον Άι Βλάση μέσα,  

  στη μάχη Κεφαλόβρυσου Καρπενησιού, στη μάχη 

  κατά τον Σκόδρα του πασά μέσα στην Καλιακούδα. 

  Μπήκε μέσ’  του Μεσολογγιού πρώτη πολιορκία  

  μ’ αρχηγό  κι οδηγητή του Βλαχόπουλο Αλέξη.  

  Καρτερικός, πειθαρχικός μέσ’ σ’ όλες τις εκφάνσεις  

16460 του επικού και ιερού της λευτεριάς αγώνα. 

  Κατέβαλλε προσωπικά και όλες τις δαπάνες  

  για τη μισθοσυντήρηση των ενόπλων που είχε  

  κάτω απ’ τις προσωπικές, άμεσες διαταγές του. 

*   *   * 

  Ο Μακρής ο Δημήτριος από το Καρπενήσι  

  μπήκεν  ως μπουλουκσής στον ιερόν αγώνα  

  του κοσιένα κι έλαβε μέρος μέσα στις μάχες :  
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  της Καλιακούδας, κι ύστερα μέσ’  του Κεφαλοβρύσου  

  τη μάχη του Καρπενησιού. μετά, μέσ’  τα Καγγέλια, 

  στο Σοβολάκο, για να μπει και μέσ’  το Μεσολόγγι  

16470 όπου και επολέμησε μέσ’ την πολιορκία  

  την υστερνή,  στη μάχη του Μακρύνορους, Πέτα, 

  στο Κομπότι και στο Σταυρό και μέσα σ’ άλλες μάχες.  

  Παντού και πάντα επέδειξε γενναιότητα, ζήλο, 

  κάτω  απ΄ τους οπλαρχηγούς Ράγκο, Καραϊσκάκη.  

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονέ κατατάξει  

  στη Δεύτερη των Υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μακρής ο Γιάννης  από του Αγρινίου την κώμη  

  το Δοκάμειο καταγότανε μέσα, μπήκε  

  από’ ξαρχής στον ιερόν του κοσιένα αγώνα. 

16480 Έχοντας καθοδηγητή τον Στάικο τον Γιάννη  

  παρευρέθει  μέσ’  σε μάχες στη Δυτικήν Ελλάδα.  

  Μαζί του παραυρέθηκε και στην πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ την πρώτη Μαΐου  

  του εικοσπέντε κι ως τη γνωστή την έξοδο απ’ την πόλη. 

  Μετά κι από την έξοδο, μ’ οπλαρχηγό τον ίδιο  

  συνέχισε  να πολεμά μαχόμενος με σθένος. 

*   *   * 

  Ο Μακρόπουλος ο Δημήτρης από το Καρπενήσι  

  με αρχηγό  κι οδηγητή τον Χατζόπουλο Θάνο 

  διέλαμψε μέσ’  τη στερνή δεινή πολιορκία  

16490 της πόλης του Μεσολογγιού, όπου και διεκρίθει. 

*   *   * 

  Ο Θανάσης Μακρόπουλος από το Καρπενήσι  

  με αρχηγό  κι οδηγητή τον Χατζόπουλο Θάνο 

  διέπρεψε και αυτός μέσ’ την πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγίου, όπου και διεκρίθει. 
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*   *   * 

  Ο Μακρυγιώργος Βασίλης, που από της Βονίτσας  

  τη γνωστή την Κανδύλα καταγότανε μέσα  

  άρπαξε τ’ όπλο απ’ την αρχή του ιερού τ’ αγώνα 

  κι ακλούθησε τον οπλαρχηγό, τον Δημοσθένη Τσέλιο. 

  Συνέχεια, κάτω απ’ τις διαταγές θα πολεμήσει 

16500 του Αποστόλη Κουσουρή και μέσ’  τις μάχες μπήκε  

  του Αετού  Ξηρόμερου, Βραχοχωριού, του Πέτα,  

  καθώς και μέσα στη στερνή, δεινή, πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου και θα επιδείξει  

  «ανδρείαν απαραδειγμάτιστην» κι άμετρο το ζήλο. 

  Τελικά,  θε να σκοτωθεί μέσα στο Μεσολόγγι 

  μέσ’  το κοσπέντε, ηρωικά μαχόμενος, με σθένος. 

*   *   * 

  Ο Μακρυκώστας Αντώνης από του Μεσολογγίου  

  την κώμη την Μεσάριστα καταγότανε μέσα, 

  μπήκε στην επανάσταση του κοσιένα μέσα, 

16510 μ’ οδηγητή του τον Μακρή και όντας σωματάρχης 

  στις μάχες παραυρέθηκε τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι, 

  του Μαχαλά Ξηρόμερου, της Πλάκας και του Πέτα 

  της Βόνιτσας και μέσ’  τις τρεις, δεινές, πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου κι ετραυματίσθει, 

  στον Πλάτανο, στα Κράβαρα, Λαμποτινάς, Ναυπάκτου, 

  στη μάχη της Αράχωβας, στη μάχη στο Λεσίνι 

  στη μάχη στο Αιτωλικό, Δραγαμέστο, Καφτούνα,  

  συνέχεια στα Σάλωνα, καθώς και σ’ άλλες μάχες 

  όπου σ’ όλες επέδειξε γενναιότητα, ζήλο 

165201 κι άμετρη περιφρόνηση στη σκέψη του θανάτου. 

*   *   * 

  Ο Μακρυκώστας ή Κλαμπανιστής, όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Κώστας, καταγότανε απ’ του Μεσολογγίου  
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  την κώμη του Γαλατά και μπήκε στον αγώνα 

  του κοσιένα έχοντας κάτω απ’ τις διαταγές του  

  ίσαμε κι είκοσι μαχητές· παρευρέθει στις μάχες: 

  τ’ Αγρίνιου, της Βόνιτσας, της Πλάκας και του Πέτα,  

  Κεφαλοβρύσου, Αιτωλικού, στη μάχη στο Λεσίνι, 

  τ’ Αιτωλικού, της Ναύπακτου, στις μάχες του Πλατάνου,  

  καθώς και μέσ’ τις επικές, τις τρεις πολιορκίες 

16530 της πόλης του Μεσολογγιού, όπου κι αιχμαλωτίστει 

  τη νύχτα της δραματικής της έξοδου απ’ την πόλη 

  η σύζυγος, ένας του γιος και μία αδελφή του. 

  Κι είκοσι χρόνια αργότερα, κι ως το σαράντα έξι 

  μ’ αδήλωτη  και μ’ άγνωστη και των τριών την τύχη. 

  Στην ίδια ακόμα τη νυχτιά πολλοί απ’ τους συγγενείς του 

  θα φονευθούν απ’ τους εχθρούς στο Μεσολόγγι μέσα.  

*   *   * 

  Ο Μακρυνιώτης ο Γιώργος από το Μεσολόγγι  

  μπήκεν  από’ ξαρχής στον ιερόν αγώνα  

  του κοσιένα  μ’ αρχηγό τον Μήτσο Δεληγιώργη  

16540 και μέσα παραυρέθηκε τις τρεις πολιορκίες 

  της πόλης  του Μεσολογγιού. Πρόσθετα, θα προσφέρει  

  τρόφιμα για διατροφή της επικής φρουράς της, 

  π’ όλα μαζί ξεπέρναγαν τις κοσιδυό χιλιάδες 

  γρόσια. ενώ  μέσα στην έξοδο και ο ίδιος συνελήφθει  

  και μεταφέρθει αιχμάλωτος κάτω’ κει στο Μισάρι 

  μέσα στην Αλεξάνδρεια, απ’ όπου σ’ ένα χρόνο  

  μπόρεσε και διέφυγε, λαθραία, για να φτάσει 

  στο Ναύπλιο κι από εκεί θε να ξαναπροσφέρει  

  πλείστες υπηρεσίες του στη δουλωμένη γη του,  

16550 κι υπό τον ίδιο αρχηγό, τον Μήτσο Δεληγιώργη 

  ως την  απελευθέρωση της σκλάβας του πατρίδας 

  οπότε ξαναγύρισε πίσω στο Μεσολόγγι  
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  για να τα βρεί, όμως, εκεί καταστρεμμένα όλα. 

  Η αρμοδία Επιτροπή  θε να τον κατατάξει  

  στην Πρώτη Υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

  Μέσα στον ιερόν του κοσιένα αγώνα   

  ο πατέρας του Γιώργου, ο Γιάννης Μακρυνιώτης  

  θε να πέσει μαχόμενος ενάντια στους Τούρκους.  

  Ένας του Γιώργου αδελφός, Θανάσης Μακρυνιώτης  

16560 θα πέσει για τον ίδιο σκοπό  μαχόμενος επίσης 

  στον τάφον έτσι ακλουθώντας τον ήρωα πατέρα. 

  Ο δεύτερός του αδελφός, ονόματι Αποστόλης  

  ζηλεύοντας  το θάνατο πατέρα κι αδελφού του  

  θε να πέσει μαχόμενος ενάντια στους τυράννους.  

  Η αδελφή του Γεώργιου, Ασήμω Μακρυνιώτη, 

  συνελήφθει  αιχμάλωτη τη νύχτα της εξόδου  

  και ξαναγύρισε μετά από είκοσι χρόνια  

  στο σπίτι της το πατρικό, πίσω στο Μεσολόγγι. 

  Η δεύτερη του αδελφή που κι αυτή συνελήφθει  

16570 τη νύχτα την πολύνεκρη της έξοδου απ’ την πόλη, 

  η Κυράνα, θε να χαθεί οριστικά, για πάντα  

  μέσ’  τα φριχτά κι απάνθρωπα της Αραπιάς παζάρια 

  ενώ μια τρίτη του αδελφή, η Ασήμω, θα γυρίσει  

  στην πατρική της γη έστω κι είκοσι, μετά, χρόνια 

  ανθρώπινου ευτελισμού, σκλαβιάς και μαρτυρίου. 

*   *   * 

  Ο Μακρυνιώτης ο Σπύρος από το Μεσολόγγι 

  μπήκε  στον απελευθερωτικό του κοσιένα αγώνα 

  με το βαθμό χιλίαρχου. Σκοτώθηκε τη νύχτα 

  της δραματικής έξοδου της φρουράς απ’ την πόλη. 

16550 Ο Σπύρος επρόσφερε εκτός απ’ τη ζωή του 

  πρόσθετα και σημαντική χρηματική βοήθεια  

  ενώ όλη η περιουσία του παντελώς κατεστράφει. 
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  Η αρμοδία Επιτροπή θα τόνε κατατάξει  

  στην έβδομη των αξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μακρυσεγγούνας Ανοικωστής, πρόκριτος, καταγόταν 

  απ’ την πόλη του Αιτωλικού· μέσα στο Μεσολόγγι 

  πρόσφερεν αφειδώλευτα πολλές υπηρεσίες. 

  Στο εικοσιδυό εκλέχτηκε της Γερουσίας μέλος 

  της Δυτικής της Στερεάς ή κι αλλιώς Χέρσου Ελλάδας. 

*   *   * 

16590 Ο Μακρυσεγγούνας ο Πάνος από το Μεσολόγγι  

  και  πρόκριτος της πόλης του, σκοτώθηκε σε μάχη  

  μέσ’  τη στερνή, την επική, γνωστή πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, μ’ ανδρείαν πολεμώντας 

  μέσ’  το γνωστό κι επισφαλή τον προμαχώνα πάνω  

  και «άκρως επικίνδυνη» την Τερίμπιλε τάπια. 

*   *   * 

  Ο Μακρυστάθης Νικόλας, που μέσ’  απ’ της Βονίτσας  

  την  κώμη την Κανδύλα καταγότανε μέσα 

  σε μάχες παραυρέθηκε και σε πολιορκίες  

  ως πρώτος πυροβολιστής. Μπήκε μέσ’  τον αγώνα 

16600 απ’ τη στιγμή της έναρξης. μέρος επίσης πήρε  

  στη μάχη μέσ’  στο Αγρίνιον όπου και διεκρίθει  

  καθώς και σ’ όσες έλαβε μάχες μέσ’ τον αγώνα.  

  Όμως καμιάν ανταμοιβή δεν έλαβε ποτές του 

  και πέθανε πολύ φτωχός. απέθανε  στην ψάθα. 

  Η αρμοδία Επιτροπή τον έχει κατατάξει  

  στη Δεύτερη των Υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Η Μαλακοσοπούλα Πανωραία από το Μεσολόγγι 

  ο  άντρας και τ’ αδέλφια της, όλοι τους σκοτωθήκαν 

  άλλοι στην πόλη στις μάχες κι άλλοι μέσα στη νύχτα  
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16610 της θρυλικής της έξοδου της φρουράς απ’ την πόλη. 

  Η ίδια κι η κόρη της αιχμάλωτες πιαστήκαν. 

  Τέσσερα χρόνια αργότερα κι οι δυο λευτερωθήκαν  

  και φτάσανε στο Ναύπλιο. Κι από τον Κυβερνήτη  

  μ’ επιστολή τους εκζητούν για να τους διαθέσει  

  - «προστρέχομεν μετά δακρύων»  στο έγγραφό τους γράφουν- 

  τα έξοδα και το ψωμί του δρόμου, για να πάνε 

  στην πόλη του Μεσολογγιού, την ιερή τους πόλη. 

*   *   * 

  Ο Μαλασπίνας Ασημάκης  από το Μεσολόγγι  

  πήρε μέρος στον ιερόν του κοσιένα αγώνα. 

16620 Με αρχηγό κι οδηγητή του Ραζικότσικα μπήκε  

  και μέσ’ τις τρεις οδυνηρές, γνωστές πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού και μέσ’  την τελευταία 

  μ’ έξοδά του προσωπικά, την κανονιοστοιχίαν 

  όλην της πόλης παρασκεύαζε και τα μισδραλιά τους. 

  Πολέμησε μ’ ηρωισμόν, ευπείθεια και ζήλο 

  χωρίς ποτές του ανταμοιβήν ούτε και μια να πάρει.  

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαλδασίνας Απόστολος από το Μεσολόγγι  

16630 σε μάχες παραυρέθηκε και μέσ’ το Μεσολόγγι  

  γενναία επολέμησε. Όπως και μέσ’ τη νύχτα  

  της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι 

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαματζάς Απόστολος  από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε  στον ιερόν του κοσιένα αγώνα  

16640 και παρευρέθει και στις τρεις πολιορκίες μέσα 
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  της πόλης του Μεσολογγιού αλλά και σ’ άλλες μάχες  

  όπου καλούσε επάναγκες η φωνή της πατρίδας  

  Μέλος των πυροβολιστών μέσ’  την πολιορκία  

  την υστερνή  της ιερής, της θρυλικής της πόλης 

  του άπαρτου Μεσολογγιού και μέλος της φρουράς του  

  μέσ’  τα κανονιοστάσια σ’ όσες μάχες γινήκαν  

  επέδειξεν πρωτοφανή, πρωτόγνωρην, ανδρείαν.  

  Στην πτώση του Μεσολογγιού διέφυγε κολυμπώντας  

  και βρέθηκε με της φρουράς τα λείψανα στ΄Ανάπλι. 

16650 Στο δρόμο προς το Ναύπλιο κι αφού «συσσωματώθει»  

  με την  υπόλοιπη φρουρά, συγκρότησεν αμέσως 

  και την εμπροσθοφυλακήν της «στρατιάς εξόδου». 

  Στ’  Ανάπλι μέσα εντάχθηκε ξανά μέσ’  τον αγώνα  

  ως την απελευθέρωση της ιερής της πόλης. 

*   *   * 

  Ο Μήτρος ο Μάνεσης  από το Μεσολόγγι  

  μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 

  και μ’ αρχηγούς του τους Μακρή, Ραζικότσικα Θάνο 

  μέσ’  της Ηπείρου βρέθηκε την τοτινή εκστρατεία.  

  Πολέμησε μέσ’  τις ράχες Φαναρίου και Μούρτου  

16660 καθώς και μέσα και στις τρεις γνωστές πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει 

  μέσ’  τη νύχτα την επική της έξοδου απ’ την πόλη  

  και με της θρυλικής φρουράς τα λείψανα στ’ Ανάπλι 

  θα φτάσει, χωρίς ούτε στιγμήν άπραγος να ξεμείνει. 

  Μπήκε, συνέχεια, στις γραμμές του Μήτσου Δεληγιώργη  

  υπηρετώντας ως φρουρός  μέσ’  τ’ Αναπλιού το κάστρο. 

  Μάλιστα προκινδύνεψε μέσ’  τη μάχη των Μύλων 

  του Άργους,  που διεξάχθηκε στον Μπραήμη ενάντια.  

  Συνέχεια κι υπηρετών ως ναύτης πρώτης τάξης  

16670 παρευρέθει στην προσβολήν και του Βασιλαδίου  
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  καθώς και στην παράδοση στον Βλαχόπουλο Κώστα  

  της πόλης του Μεσολογγιού. Κι ακόμα παρευρέθει 

  στην προσβολή τ’ Αιτωλικού με αρχηγό τον Άστιγγς. 

*   *   * 

  Ο Γιάννης ο Μανθόπουλος από το Μεσολόγγι  

  με δύο πιστοποιητικά εξαίρεται η δράση 

  καθώς και η πρωτόγνωρη που είχεν επιδείξει  

  αντρεία του ως ναυτικός, ο Μανθόπουλος Γιάννης. 

  Στο τρίτο πιστοποιητικό του Θοδωράκη Γρίβα 

  τονίζεται  η προσφορά στο Μανθόπουλου Γιάννη  

16780 μέσ’  τη μάχη, πρωταρχικά, του Γηραιοκομείου  

  της Πάτρας και στερνότερα, μές΄ τη διάσημη μάχη  

  της πόλης της Τριπολιτσάς. γι’ αυτό  του απενεμήθει 

  τ’ Αργυρό νομισματόσημο. Η Επιτροπεία, όμως,   

  στη Δεύτερη Υπαξιωματικών θα τον εντάξει τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μάνθος ο Βασίλειος, που μέσ’  απ’  τη Βονίτσα 

  την κώμη καταγότανε, μέσ’  την πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, μεγάλως διεκρίθει. 

*   *   * 

  Ο Μανιάτης Αναστάσης, που μέσ’ από του Βάλτου  

  την κώμη τη Σαρδίνινα καταγότανε μέσα  

16790 πήρε μέρος στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και παρευρέθει  στις μάχες Λαγκάδας, Μακρυνόρους, 

  τις μάχες μέσ’  του Καμποτιού, της Πλάκας και του Πέτα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Ανδρέα τον Ίσκο.  

  Συνέχεια, ο Μανιάτης θα μπει στο Μεσολόγγι 

  μ’ οδηγητές τους αδελφούς : Γεροθανάση Νάσο  

  και Γεροθανάση Δημήτρη. Ο Μανιάτης θα πέσει 

  στις μάχες του Μεσολογγιού, μέσ’  την πολιορκία. 

  Όμως η αρμόδια Επιτροπή, στερνά θα τον αφήσει  
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  αβαθμολόγητο κι αυτόν μ’ όλες του  τις θυσίες.  

*   *   * 

16800 Ο Μανιάτης Ευστάθιος, αδελφός τ’ Αναστάση  

  παρευρέθει στις ίδιες τις μάχες και τους ίδιους  

  οπλαρχηγούς που βρέθηκε τότες κι ο Αναστάσης.  

  Ο Ευστάθιος, τελικά, τη νύκτα θε να πέσει  

  μαχόμενος «παντί σθένει» στον ματωμένο κάμπο  

  της πόλης του Μεσολογγιού. Κι η επιτροπή αγώνων  

  στερνά αβαθμολόγητον, όπως τον αδελφό του, 

  θα τον αφήσει, τελικά, παρά την προσφορά του. 

*   *   * 

  Ο Μανούσαλης ο Δημήτρης που καταγόταν μέσα  

  απ’ την πόλη του Αιτωλικού, μέσ’  τον αγώνα μπήκε  

16810 του κοσιένα παίρνοντας μέρος μέσα σε μάχες  

  μ’ οπλαρχηγούς διάφορους :  μέσ’  την πολιορκία  

  του Αιτωλικού και του Ντολμά, στη μάχη στο Κρεμμύδι,  

  στη μάχη του Ναυαρίνου, στους Μύλους μέσ’ τ’ Ανάπλι, 

  μέσ’ τις μάχες των Αθηνών, στο Χαϊδάρι μέσα,  

  μέσ’  τη στερνή, την επική, δεινή πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού, μ’ οδηγητή τον Νότη 

  τον Μπότσαρη. Κι αφού κατά την έξοδο διεσώθει  

  συνέχισε να πολεμά για την ελευθερία 

  με αρχηγούς διάφορους :  τον Νοταρά, τον Γιάννη, 

16820 τον θρυλικό οπλαρχηγό Γιώργο Καραϊσκάκη,  

  καθώς  και μ’ άλλους μαχητές στην καθοδήγησή του. 

  Στερνά, μετά τη  λευτεριά, σαν άλλος Κιγκινάτος, 

  επέστρεψε  στο σπίτι του και στις γεωργικές του 

  ενασχολήσεις και χωρίς ποτέ ανταμοιβή να λάβει  

  για την όλη του προσφορά στη σκλάβα του πατρίδα. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στην πρώτη των Υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 
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*   *   * 

  Ο Μαντάς Αναστάσιος από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε μέσ’  του Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες. 

16830 Με αρχηγούς κι οδηγητές τον Μακρή τον Δημήτρη,  

  και Ραζικότσικα Θανάση· επίσης παρευρέθει  

  μέσ’  τις μάχες στ’  Αγρίνιο, Ζαπάντι, Μακρυνόρος,  

  Κομπότι, Κεφαλόβρυσο, στο Πέτα, Άρταν, Πλάκα, 

  ενώ μέσ’  του Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες  

  πολέμησε αμυνόμενος, μέσα στον Προμαχώνα  

  και μέσα εκεί στη φοβερή τη Μεγάλη Τάπια. 

  Κι αφού, στερνά, διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου  

  μπήκε στου Γιάννη Κότσικα το Σώμα και θα φτάσει, 

  συνέχεια, στην Κόρινθο και απ΄εκεί θα σπεύσει  

16840 με αρχηγούς τον Κότσικα και τον Καραϊσκάκη  

  στην Ανατολική τη Στερεάν ή τη Χέρσον Ελλάδα. 

  Πήρε, συνέχεια, μέρος στις μάχες της Ντομπραίνας,  

  της Αράχωβας,  Διστόμου, στις μάχες της Φοντάνας,  

  και στις μάχες των Αθηνών και Πειραιά, στο τέλος. 

  Μα μόλη τη σημαντικήν ετούτη προσφορά του  

  η αρμοδία Επιτροπή, χωρίς βαθμολογία 

  θα τον αφήσει τελικά, όπως και τόσους άλλους. 

*   *   * 

  Ο Μαντάς ο Μαυρομάτης από το Μεσολόγγι  

  στις μάχες του Μεσολογγιού, πρωτίστως, διεκρίθει. 

*   *   * 

16850 Ο Μαντάτης Αναστάσιος  από το Μεσολόγγι  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό του Μήτσο Δεληγιώργη 

  πολέμησε πυροβολητής μέσα στο Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μαντάτης Αθανάσιος,  που μέσ’ απ’ τ’ Αγρίνιο 

  την πόλη καταγότανε σε μάχες παραυρέθει 
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  στου κοσιένα τον γνωστόν, τιτάνιον αγώνα. 

  Στις μάχες του Μακρύνορους, της Πλάκας και του Πέτα. 

  Επίσης παραυρέθηκε και στην πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού. Μέρος επίσης πήρε 

  στη μάχη της Βαρνάκοβας, όπου κι εκεί’ πληγώθει, 

16860 στις μάχες της Αράχωβας, των Αθηνών και σ’ άλλες. 

  Σ’ όλο το χρονικό διάστημα τ’ αγώνα θα επιδείξει  

  πίστη  για την οριστική κατίσχυση της πάλης  

  και, σύγχρονα, διαγωγήν θε να επιδείξει αρίστη. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονε κατατάξει  

  μέσ’ τους υπαξιωματικούς στη Δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μάντζανος Δημήτριος ο του Αθανάσιου 

  που μέσ’ από τ’ Αγρίνιου την κώμη καταγόταν 

  μπήκε στην επανάσταση του κοσιένα μέσα 

  και μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Βλαχόπουλο Κώστα 

16870 μέσα σε διάφορες παραυρέθηκε μάχες 

  καθώς και μέσα και στις τρεις τρανές, πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου κι εκεί πληγώθει. 

  Επίσης μέσα βρέθηκε στις μάχες της Αθήνας. 

*   *   * 

  Ο Μάντζορος Κωνσταντίνος  από το Μεσολόγγι 

  σε μάχες παραυρέθηκε μέσα στο Κοσιένα 

  καθώς και μέσα στην τρανή, γνωστή, πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Και σ’ όλο τον αγώνα 

  πρόσφερε μ’ ενθουσιασμό πολλές υπηρεσίες 

  μέσ’ σ’ όλα τα πολεμικά τα έμπεδα τ’ αγώνα. 

*   *   * 

16880 Ο Μαντούρας Κωνσταντίνος π’ απ’ του Μεσολογγίου 

  την κώμη τη Γουργιά καταγότανε, μπήκε 

  στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 
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  και παραυρέθει στις μάχες τ’ Αγρίνιου, του Πέτα 

  μέσ’  τις μάχες Μακρύνορους, στη μάχη τ’ Άη Νικόλα 

  της Μάνινας, μ’ οδηγητή τον Μακρή τον Δημήτρη. 

  Μπήκε και στου Μεσολογγιού μέσ’ την πολιορκία 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Γιώργο Καλογήρου 

  όπου κι εκεί παρέμεινε κι ίσαμε και τη νύχτα  

  της επικής της έξοδου της φρουράς απ’ την πόλη  

16890 απ’ όπου διασώθηκε μα και για να συνεχίσει  

  να πολεμά για λυτρωμό της δούλης του πατρίδας. 

  Πολέμησε σ’ Αράχωβα υπό τον Καλογήρου, 

  μέσ’  την μάχη του Αιτωλικού στον Άγιο Νικόλα 

  μ’ οδηγητή τον Αστιγγα. Συνέχεια παραυρέθει  

  στη μάχη του Δραγαμέστου κι όπου εκεί προήχθει 

  κι ορίστηκε χιλιάρχος, μέσ’  τη χιλιαρχία  

  του Κώστα του Βλαχόπουλου και μ’ αυτήν παραυρέθει 

  μέσ’  τη γνωστή κι οδυνηρή της Βόνιτσας τη μάχη. 

*   *   * 

  Ο Μανωλοδημητρόπουλος ή Μπάλας Κωνσταντίνος 

16900 που μέσα από την Άμπλιανη της Ναυπακτίας ήταν 

  μπήκεν  ως υπαξιωματικός μέσ’  τον αγώνα 

  του κοσιένα κι έλαβε μέρος μέσα στις μάχες 

  της Ναυπακτίας, Κρεμμυδιού, και στην πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού κι ίσαμε και το τέλος, 

  στη μάχη της Αράχωβας, της Λειβαδιάς ακόμα, 

  στη μάχη της Λαμποτινάς, στην Άμπλιανη Σαλώνων 

  καθώς και μέσα σε πολλές και διάφορες μάχες. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  στη δεύτερη τον υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

16910  Ο Μαράτος Γεώργιος,  από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε στον επικόν του κοσιένα αγώνα 
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  και έπεσε μαχόμενος μέσα στο Μεσολόγγι.  

*   *   * 

  Ο Μαράτος Θοδωράκης από το Μεσολόγγι 

  μπήκε  μέσα στον ιερόν του εικοσιένα αγώνα 

  κι έξοχα διακρίθηκε μέσ’  του Μεσολογγίου  

  τις τρεις δεινές, μα κι επικές πολιορκίες μέσα.  

  Πολέμησεν ως μπουλουκσής μέσ’  την πολιορκία 

  την υστερνή, της ιερής, κι άπαρτης πολιτείας. 

*   *   * 

  Ο Μαράτος ο Νίκος από το Μεσολόγγι  

16920 πολέμησε μ’ οδηγητή τον Μήτσο Δεληγιώργη  

  και έπεσε μαχόμενος μέσα στο Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μαράτος Παναγιώτης και αδελφός του Γιώργου  

  πολέμησεν ηρωικά μέσα στο Μεσολόγγι  

  κι όπου μέσα σκοτώθηκε, γενναία πολεμώντας. 

  Η αδελφή του Μαράτου, σύζυγος Γεωργίου 

  του Δημητρίου, που’ πέσε στην έξοδο απ’ την πόλη, 

  η Κατερίνη, πιάστηκεν αιχμάλωτη τη νύχτα  

  της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι 

  κι έμεινε μέσ’  της φριχτής σκλαβιάς τον ζυγόν μέσα. 

16930 Κι όταν, πια, ξαναγύρισε ύστερα από οχτώ χρόνια 

  στο Μεσολόγγι αντίκρυσε κατεστραμμένην όλη  

  την κινητή κι ακίνητη περιουσίαν που είχε  

  κι έτσι έζησε μέσ’  τη δεινή, την πιο μεγάλη φτώχεια. 

*   *   * 

  Του Μαράτου Αποστόλη  από το Μεσολόγγι  

  τόσον η θυγατέρα του όσον κι η πενθερά της 

  πιαστήκανε αιχμάλωτες τη νύχτα της εξόδου  

  της φρουράς το Μεσολογγιού κι απ’ την αιχμαλωσία  

  στο, τέλος, λευτερώθηκαν μ’ ασήκωτες τις μνήμες  
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  για τις φριχτές που έζησαν στιγμές της δουλωσύνης. 

*   *   * 

19940 ο Μαράγκας ή Κωνσταντόπουλος, όπως κι αλλιώς λεγόταν  

  ο Γιώργος, π’ από το Άμορη της Ναυπακτίας ήταν  

  μπήκε μέσα στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  κάτω απ’ τις διαταγές των Σωτηροπούλου, Ξύδη  

  με τους οποίους βρέθηκε στις μάχες της Ναυπάκτου 

  μέχρι  και του Αντίρριου. στις μάχες Θεσσαλίας. 

  Περέμπα Χάνι και σ’ άλλες και διάφορες μάχες. 

  Συνέχεια, πολέμησε μ’ Οδυσσέαν Ανδρούτσο 

  μέσ’  τις μάχες της Ακράτας, Δαδιού, Αγιάς Μαρίνας.  

  Συνέχεια, και μ’ άλλονε οπλαρχηγόν ευρέθει 

16950 μέσ’  τη μάχη της Άμπλιανης, στη μάχη Νεοκάστρου, 

  στον Άι Λια στα Σάλωνα. Με Χρήστο Φωτομάρα 

  πολέμησε μέσ’  τη στερνή στο Μεσολόγγι μέσα 

  πολιορκία της πόλης απ’ τους Μπραήμ, Κιουτάγιαν.  

  κι αφού κι από την έξοδο τη νύχτα διεσώθει,  

  συνέχεια, πολέμησε με τον Καραϊσκάκη 

  σ’ όλες τις μάχες που’ δωσεν ο θρυλικός στρατάρχης  

  μέσα στην Ανατολική, την Στερεάν Ελλάδα. 

  Με τον Φαρμάκη, αργότερα, στις μάχες Καλλιδεύμης 

  μετέσχε. και, συνέχεια, στης Λαμποτινάς τη μάχη. 

16960 Μέσ’  σ’ όλο το διάστημα των υπηρεσιών του 

  υπήρξε λαμπρός αγωνιστής, και ζηλωτής εξαίσιος  

  της λευτεριάς της δούλης του πολύπλαγκτης πατρίδας. 

*   *   * 

  Ο Μαργαράς Νικόλαος, από την Μακρυνεία 

  και την κώμη τη Μακρυνού καταγότανε μέσα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη 

  πήρε μέρος στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και παρευρέθει στις μάχες τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι, 
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  της Πλάκας και της Βόνιτσας, στη μάχη στο Λεσίνι, 

  στη μάχη στο Αιτωλικό, στις τρεις πολιορκίες 

16970 της πόλης του Μεσολογγιού, στη μάχη της Ναυπάκτου. 

  Εξάλλου, δυο αδέλφια του μέσα σε μάχες πέσαν 

  ο ένας μέσ’ το Ζαπάντι, στο Μεσολόγγι ο άλλος. 

  Ταυτόχρονα φονεύθηκαν και πλείστοι συγγενείς του. 

  Μέσ’  σ’  όλη τη διάρκεια του επικού τού αγώνα 

  έδειξε γενναιότητα, καρτερίαν και ζήλο 

  δίχως καμιάν, ανταμοιβήν από πουθενά  να λάβει, 

  ενώ αβαθμολόγητο κι αυτόν θα τον αφήσει  

  η αρμοδία επιτροπή των θυσιών κι αγώνων. 

*   *   * 

  Ο Μαργαρίτης ο Στάμος  από το Μεσολόγγι 

16980 με αρχηγό κι οδηγητή τον Μήτσο Δεληγιώργη  

  πολέμησε πυροβολητής μέσα στο Μεσολόγγι  

  μέσ’  τη στερνή κι οδυνηρή τρίτη πολιορκία  

  και έπεσε μαχόμενος στην ιερή την πόλη.  

*   *   * 

  Ο Μαργιάννης ο Γιώργος από της Μακρυνείας  

  τη γνωστή κώμη Μπουρλέσα καταγότανε μέσα  

  πολέμησε  στον επικόν του κοσιένα αγώνα  

  μ’ οδηγητές του τους Μακρή και τον Πέτρο Τζερπέλη. 

  Στις μάχες παραυρέθηκε: τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι,  

  του Μαχαλά Ξηρόμερου, Ρίγανης, Δραγαμέστου, 

16990 της Βόντισας, Λαμποτινάς, της Παπαδιάς Κραβάρων 

  της Άμπλιανης, της Ναύπακτου, Καροπούλας Αγράφων, 

  μέσα στις μάχες του Βλαχού, Κεράσοβου, Πλατάνου  

  των Άγραφων, Αράχωβας, Πετροχωριού κι σ’ άλλες  

  καθώς και στου Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες  

  απ’ όπου διασώθηκε για να ’ξακολουθήσει 

  ν’ αγωνιά, να πολεμά για την ελευθερίαν. 
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*   *   * 

  Ο Μαργιάννης ο Χρήστος που από την Μπουρλέσα 

  την κώμη του Μεσολογγιού, καταγότανε μέσα 

  μέσ’  τη στερνή, την επική, τρίτη, πολιορκία  

17000 της πόλης του Μεσολογγιού, μαχόμενος θα πέσει. 

  Δυο αδεφές τ’ αγωνιστή, η Βλάχω κι η Βασίλω 

  πιαστήκανε αιχμάλωτες τη νύχτα της εξόδου  

  χωρίς να διευκρινίζεται τι τελικά απογίναν  

  μετά κι από τη βάρβαρη, φριχτήν, αιχμαλωσία. 

*   *   * 

  Ο Μαργόπουλος ο Θόδωρος, π’ από του Αποκούρου 

  τη Χρυσοβίτσαν ήτανε, μπήκε μέσ’  τον αγών α 

  του κοσιένα κι έλαβε μέρος μέσα στις μάχες 

  στη Ναύπακτο, Κρυονέρι, Βραχοχώρι, Μεσολόγγι  

  καθώς επίσης σε πολλές και διάφορες μάχες  

17010 μ’ οδηγητές  του κι αρχηγούς Καλλέργη, Χατζηχρήστο, 

  καθώς και τον οπλαρχηγό τον Γιάννη Μακρυγιάννη. 

*   *   * 

  Ο Μαρίνος ο Αντώνης  από τη Ματαράγκα 

  με τους Δημήτριο Μακρή και τον Στάικο Γιάννη 

  οδηγητές του κι αρχηγούς, μπήκε μέσ’  τον αγώνα  

  τον ιερόν και επικόν του κοσιένα μέσα. 

  Στις μάχες παραυρέθηκε τ’ Αγρίνιου,  Ζαπάντι, 

  του Μαχαλά, Μακρύνορους, στο Καμπότι, στην Πλάκα, 

  στη Βόνιτσα, στο Αιτωλικό και στις μάχες του Πέτα, 

  στο Κρυονέρι, Ναύπακτο, Πλάτανο, Λιδωρίκι,  

17020 στα Σάλωνα, τον Ζεμενό, Αράχωβα και επίσης 

  μέσα εις τη δραματική Λαμποτινάς τη μάχη 

  καθώς και μέσα και στις τρεις γνωστές πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει  

  μέσ’ τη νυχτιά της επικής εξόδου από την πόλη. 
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  Ο Μαρίνος ο Αντώνης μέσ’  σ΄όλο τον αγώνα 

  επέδειξεν  εξαίρετον ήθος, καθώς κι ανδρείον 

  περιφρονών τον θάνατο κάθε στιγμή τ’ αγώνα. 

*   *   * 

  Ο Μαρίνος ο Κώστας, από  τη Ματαράγκα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Στάικο τον Γιάννη 

17030 και τον Δημήτριο Μακρή, πήρε μέρος στις μάχες  

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαμπάντι, τον Μαχαλά, Κομπότι  

  στις μάχες του Μακρύνορους, στις μάχες Πλάκας, Πέτα,  

  της Βόνιτσας, του Αιτωλικού και μέσ’  το Κρυονέρι, 

  τη Ναύπακτο, τον Πλάτανο, Σάλωνα, Λιδορίκι, 

  το Ζεμενό, σ’ Αράχωβα, στη μάχη Κερασόβου 

  μέσα στη μάχη στο Βλαχό, Λαμποτινάς επίσης  

  πολέμησε επιπρόσθετα μέσ’  τις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου και διεκρίθει. 

  Και με τον Γιάννη Στάικο πολέμησε κατόπιν 

17040 στις μάχες του Χαϊδαριού. Με τον Μπότσαρη Κώστα  

  στις  μάχες παραυρέθηκε Ντομπραίνας, Τουρκοχώρι.  

  Πολέμησε και με τον Τζιωρτζ στου Μύτικα τις μάχες. 

  Όταν, στερνά, συστάθηκαν  και οι χιλιαρχίες  

  και τα ελαφρά τα τάγματα στο τάγμα Βελή Γιώργου. 

  Ο Κώστας κατατάχθηκε. και  με τον Βελή πήρε  

  μέρος μέσ’  σε διάφορες μάχες μέχρι να φτάσει  

  ο Όθωνας ο βασιλιάς από τη Βαυαρία  

  Η αρμόδια Επιτροπή κατάταξε τον Κώστα  

  μέσ’  στους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

17050 Ο Μαρίνος ο Φλώρος από της Τριχωνίας  

  την κώμη την Ματαράγκα καταγότανε μέσα  

  μπήκε στον απελευθερωτικό του κοσιένα αγώνα  

  μ’ οδηγητή του τον Μακρή και βρέθηκε στις μάχες  
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  τ’ Αγρίνιου, του Ζαμπάντι, Μαχαλά, Μακρυνόρους 

  του Κομποτίου, του Πέτα και στις μάχες της Πλάκας  

  του Αιτωλικού, Κρυονεριού, Ναυπάκτου, του Πλατάνου, 

  Λιδορικού, Λαμποτινάς, του Ζεμενού, Σαλώνων,  

  στις μάχες  της Αράχωβας καθώς και σ’ άλλες μάχες.  

  Κι όμως η αρμόδια επιτροπή κι αυτόν θα τον αφήσει, 

17060 στερνά, αβαθμολόγητο μ’ όλες του τις θυσίες. 

*   *   * 

 Η Μορίτσα η Χρηστίνα  από το Μεσολόγγι  

 συνελήφθει  αιχμάλωτη τη νύχτα της εξόδου  

 κι αφού, στερνά, λυτρώθηκε «μ’ εισφορές φιλανθρώπων»  

 μ’ επιστολήν ομαδική ζητάει  απ’ τον Κυβερνήτη  

 λίγο ψωμί,  τουλάχιστον, για να επιβιώσει. 

*   *   * 

  Ο Μαρκόπουλος Αθανάσης που απ’ των Κραβάρων 

  την κώμη καταγότανε, μπήκε μέσ’  τον αγώνα 

  μ’ οδηγητή τον Γούδα τον Βασίλη  κι αρχηγό του  

  τον Θανάση τον Μπότσαρη, πολέμησε στις μάχες  

17070 Λαμποτινάς, της Τέρνοβας, στη μάχη στα Καγγέλια  

  καθώς και μέσ’ την ύστατη για την ανάκτησή τους 

  πολιορκίες Ναύπακτου και του Μεσολογγίου. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τάξει τον Θανάση 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Η Μαρκοπούλου η Μάρω, η του Αθανασίου  

  μέσα απ’ του Καρπενησιού την κώμη την Μουζήλου  

  συνελήφθει αιχμάλωτη, καθώς κατευθυνόταν  

  στην πόλη του Μεσολογγιού, απ’ Αλβανούς κι απήχθει,  

  στερνά, μέσ’  της Αρβανιτιάς την κώμη Λεσκοβίκι  

17080 όπου έμεινεν αιχμάλωτη σχεδόν είκοσι χρόνια  

  οπότε κι απολύθηκε από τον Κιάμο Μπέττο, 
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  -που την κρατούσε αιχμάλωτη- «για λόγους ευσπλαχνίας» . 

  Η Μάρω ξαναγύρισε στην κώμη του Μουζήλου  

  όμως  ούτ’ ένα συγγενή, κανένανε, με βρήκε  

  γιατί άλλοι σκοτωθήκανε και άλλοι είχαν πεθάνει. 

  Παντέρμη, θεοσκότεινη, βοήθεια εκζητούσε. 

  Όμως της τραγικής, παντέρημης, Μαρίας 

  η αίτηση απορρίφθηκε για ανεξήγητους λόγους. 

*   *   * 

  Ο Μαρούγκας όπως κι αλλιώς Νικολάου λεγόταν 
17090 ο Θόδωρος, πολέμησεν απ’ την αρχή τ’ αγώνα 

  μ’ οδηγητή  το θείο του, Στρατηγό Χατζηπέτρου.  

  Ο Θόδωρος παρευρέθει στις πλείστες μέσα μάχες  

  που έδωσεν ο θείος του, μ’ οδηγητή τον ίδιο. 

  Έτσι ο Θόδωρος πολέμησε μέσα στο Μεσολόγγι  

  καθώς  και μέσ’ της Ανατολικής της Στερεάς Ελλάδας 

  την εκστρατεία του στρατηγού Γιώργου Καραϊσκάκη  

  όπου και παραυρέθηκε στις μάχες Αραχώβας  

  μέσα στις μάχες των Θηβών και στις μάχες της Πέτρας. 

  Επίσης επολέμησεν υπό τον Υψηλάντη 

17100 μέσ΄ τη  μάχη του Νιόκαστρου ενάντια στον Μπραήμαν. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα να τονε κατατάξει  

  μέσα στους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαρούτζος Κωνσταντίνος από το Μεσολόγγι 

  με Λεπενιώτη οδηγητή στη μάχη παρευρέθει 

  της επικής, της Κλείσοβας, ενώ νεκροί θα πέσουν 

  τη νύχτα τη δραματική, της έξοδου απ’ την πόλη 

  η μάνα κι ο πατέρας του μέσ’ το φρυγμένο κάμπο 

  της πόλης του Μεσολογγιού, ενώ και δυό του κόρες 

  κι ένας του γιός πιαστήκανε την ίδια νύχτα μέσα 

  απ’ τους εχθρούς αιχμάλωτοι κι απ’ εκεί βρεθήκαν 
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  μεσ’ τη σκλαβιά, στην Αίγυπτο. Κι είκοσι χρόνια τώρα 

  συνέχισαν να βρίσκονται μέσ’ την αιχμαλωσία. 

  Όλη η περιουσία του λιοστάσια κι αμπέλια 

  δυο σπίτια κατακάηκαν και γίνηκαν μπαρούτι 

  απ’ τον εχθρόν που ρήμαξε, κατέκαψε τα πάντα. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  μέσα στους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

   Ο Μουρσουλάς ή Μαρουλής, όπως κι αλλιώς λεγόταν,  

  ο Στεφανής, καταγόταν από το Μεσολόγγι. 

17120 Μ’ οδηγητή του κι αρχηγό το Μήτσο Δεληγιώργη  

  ως μπουλουκσής πολέμησε μέσ’  το κανονιοστάσι  

  του κάστρου του Μεσολογγιού· κι εκεί μέσα υπέστει  

  τα πάνδεινα. Μα επιδείξας κιόλας παντού και πάντα  

  θάρρος, άφθαστη γενναιότητα κι απροσμέτρητο ζήλο.  

  Ο Στεφανής τιμήθηκε μ’ αργυρόν αριστείο  

  κι η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  μέσ’  τους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαρτίνης Θεόδωρος, απ’ του Μεσολογγίου  

17130 την πόλη το Κεράσοβο καταγότανε μέσα 

  ως μπουλουκσής μ’ οδηγητή τον αρχηγό Δημήτρη 

  τον Μακρή, πήρε μέσ’  σε διάφορες μάχες μέρος : 

  στ’ Αγρίνιον, του Ζαπάντι, της Πλάκας, της Βονίτσας,  

  τ’  Αιτωλικού, Μεσολογγιού, στις μάχες του Ναυπλίου  

  καθώς και σε διάφορες και πλείστες άλλες μάχες  

  όπου και τραυματίστηκε με διαμπερές τραύμα 

  στο μέτωπο, μα τελικά θε να επιβιώσει.  

  Μέσ’  τον αγώνα πέσανε και δύο του αδέλφια, 

  μα η αρμοδία Επιτροπή των θυσιών κι αγώνων 

  κι αυτών αβαθμολόγητο, στερνά, θα τον αφήσει. 
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*   *   * 

17140 Ο Μαρτίνης ή Μάρτικας, όπως κι αλλιώς λεγόταν 

  ο Κοντογιώργος ήτανε από του Μεσολογγίου  

  την πόλη το Κεράσοβο και στον  αγώνα μπήκε 

  απ’ την αρχή της έκρηξης της τιτανικής πάλης. 

  Μ’ αρχηγό του κι οδηγητή τον Μακρή τον Δημήτρη 

  πήρε μέρος μέσ’  τις μάχες του Λεσινιού, Ζαπάντι, 

  στ’ Αγρίνιο, στη Βόνιτσα και στις μάχες της Πλάκας,  

  τ’ Αιτωλικού, Μεσολογγιού, τις μάχες της Ναυπάκτου. 

  Δυο αδελφοί του πέσανε σε μάχες στον αγώνα. 

  Ο ίδιος επέδειξε μέσ’  σ’ όλο τον αγώνα 

17150 ζήλο και γενναιότητα, κι ευπείθεια μεγάλη 

  χωρίς καμιάν ανταμοιβήν, ολοστερνά, να πάρει. 

*   *   * 

  Ο Μάστορας ή κι αλλιώς ο Ζαρογιώργος Γιάννης 

  π’ από  την κώμη την Τρύφω της Ακαρνανίας ήταν 

  πολέμησε στον επικόν του κοσιένα αγώνα. 

  Τη νύχτα την αιματηρή της έξοδου απ’ την πόλη  

  της φρουράς  του Μεσολογγιού βαρύτατα πληγώθει 

  κι αφού κλινήρης έμεινε για κάπου δύο χρόνια 

  στο τέλος απεβίωσε. Η επιτροπή αγώνων  

   θα τον τάξει  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη. 

*   *   * 

17160 Ο Μάστορας ή Σαλόδημος, ή και Αμοργιαννίτης 

  ο Γιώργος, π’ απ’ τους Αμογιαννούς του Δήμου των Στραταίων  

  καταγόταν, πολέμησεν ηρωικά μέσ’ σ’ όλο τον αγώνα 

  κι ήταν η ευτολμία του τόσο μεγάλη π’ ώστε 

  όπου αυτός βρισκότανε, παίρναν χιλιάδες θάρρος 

  σύντροφοι συμπολεμιστές και τον ακολουθούσαν. 

  Πρώτος στις μάχες ήτανε της Άρτας, τ’ Αγρινίου, 

  και πρώτος σ’ όλες, και παντού κι όπου παρευρισκόταν. 



 58 

  Τιμήθει ως πεντηκόνταρχος από τον Καραγιάννη  

  κι έπεσε  στου Μεσολογγιού τον ματωμένο κάμπο  

17170 τη νύχτα την αιματηρή στης έξοδου απ’ την πόλη.  

  Η αρμοδία Επιτροπή θα το νε κατατάξει  

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαστραντώνης Αντώνης από το Μεσολόγγι  

  πήρε μέρος στην υστερνή πολιορκία μέσα  

  της πόλης του Μεσολογγιού, υπό τον Δεληγιώργη 

  και έπεσε μαχόμενος την νύχτα της εξόδου. 

*   *   * 

  Ο Μαστραντώνης ο Γιάννος και αδελφός τ’ Αντώνη 

  ήτανε πυροβολητής μέσα στο Μεσολόγγι  

  μέσ’  τη στερνή, την επική, δεινή πολιορκία 

17180 μ’ οδηγητή και μ’ αρχηγό των Μήτσο Δεληγιώργη 

  και έπεσε  μαχόμενος στην ιερή την πόλη. 

*   *   * 

  Ο Μαστραντώνης ο Κώστας, που ήτανε πατέρας 

  των δυο  ηρωικών παιδιών της ένδοξης της πόλης  

  τον Μαστραντώνη του Γιαννού και Μαυραντώνη Αντώνη, 

  θε να πέσει μαχόμενος τη νύχτα της εξόδου. 

*   *   * 

  Ο Ματζέλος ή Μάτζολος, όπως κι αλλιώς λεγόταν  

  ο Γιώργος, καταγότανε από το Μεσολόγγι  

  και θα πέσει μαχόμενος στην ιερή τη πόλη  

  στην υστερνή, την επική, δεινή πολιορκία  

17190 Η μια η θυγατέρα του, σύζυγος του Χαρήτου, 

  η Αλεξάνδρα, πιάστηκεν αιχμάλωτη τη νύχτα  

  της δραματικής αιματηρής, εξόδου απ’ την πόλη  

  κι απ’ εκεί μεταφέρθηκε μέσα στου Νεοκάστρου  

  την πόλη, όπου έμεινε μέσ’  την αιχμαλωσίαν 
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  τέσσερα χρόνια. κι έπειτα με συνεχείς φροντίδες  

  του Γιάννη Καποδίστρια, απ’ τη σκλαβιά λυτρώθει. 

  Η άλλη θυγατέρα του, δεκαοχτώ χρονώνε, 

  η Αλτάνη, πιάστηκεν αιχμάλωτη κι εσύρθει  

  μεσ’  την πόλη τα Γιάννενα και δώρο προσεφέρθει 

17200 στον Εϋμέν πασά του Κιουταχή κι αυτός, συνέχεια,  

  θα την προσφέρει ως δώρον σ’ ένα Χατζηαπτάλλαχ  

  ή κι Αβδουλλά, όπως κι αλλιώς λεγόταν και θα μείνει. 

  στη δούλεψη  του εφτά χρόνια, μέχρι που λευτερώθει  

  και γύρισε στο πατρικό σπίτι στο Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μαντζώρος ο Γιάννης, από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε στης ιερής πόλης, το Μεσολόγγι 

  στις τρεις πολιορκίες της· στην υστερνή σκοτώθει. 

*   *   * 

  Ο Μαντζώρος Κωνταντίνος από το Μεσολόγγι  

  σαν εξερράγει ο πόλεμος, τα όπλα θε ν’ αδράξει  

17210 και μ’ οδηγό του κι αρχηγό τον Κώστα Βλαχοπούλου  

  με Σώμα  συμπολεμιστών και κεφαλή τον ίδιο  

  μπήκε σε μάχες αρκετές, όπως μέσ’  το Βραχώρι, 

  το Ζαμπάντι, το Κομπότι, την Πλάκα και τη Σπλάντζα,  

  το Κρυονέρι και στις τρεις πολιορκίες μέσα  

  της πόλης του Μεσολογγιού – όπου και διεκρίθει 

  ως ο πιο άξιος πυροβολητής απ’ τους συμμαχητές του –  

  απ’ όπου διασώθηκε. και σ’ άλλη πτυχή της δράσης  

  εξαίρεται η προσφορά η εξαίρετη του Κώστα 

  μέσα «στον κατά θάλασσαν αγώνα» της πατρίδας. 

17220 Τονίζεται σ’ έγγραφο πως με βρατσέρα δικιά του,  

  την «Αθηνά» κι οπλισμένη με δεκαοχταλιτράκι 

  πυροβόλο και δυο μικρά σπουδαία πυροβόλα 

  πολέμησε στο Γενικό το Στρατόπεδο μέσα,  
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  μέσα στο εικοσιοχτώ, για κάπου έξι μήνες. 

  Παρευρέθει στο Διόνι και στον Άγιο Σώστη 

  καθώς  και στο Αιτωλικό μέσ’  τις πολιορκίες  

  όπου κι εκεί αχρήστευσεν προσβάλλοντας τις θέσεις 

  τις τουρκικές και τελικά εξαναγκάζοντάς τους 

- όσους εχθρούς βρισκόντουσαν στ’ Αιτωλικού τον Πόρον - 

17230 ψηλά ν’ ασκώσουν τα χέρια και να παραδοθούνε  

  Η αρμοδία Επιτροπή  των θυσιών  κι αγώνων  

  στην τάξη  ανθυπολοχαγού θε να τον κατατάξει 

*   *   * 

  Ο Μαυρίκος Νικόλαος από της Μακρυνείας  

  την κώμη την Μποτίνου καταγότανε μέσα  

  μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 

  με αρχηγό του τον Μακρή και παρευρέθει στις μάχες: 

  στ’ Αγρίνιο, το Ζαπάντι, Μακρύνορος, Κομπότι  

  του Πέτα, Κεφαλόβρυσου, την Άρτα και την Πλάκα.  

  Επίσης παραυρέθηκε στις τρεις πολιορκίες  

17240 της πόλης του Μεσολογγιού  κι απ’ όπου διεσώθει.  

  Στην έξοδο  και μ’ οδηγό τον ίδιο αρχηγό του  

  πολέμησε μέσ’  των Θηβών, Αράχωβας, Ναυπάκτου  

  στις μάχες μέχρι την ανάκτηση της ιερής Πόλης, 

  στις μάχες του Αγρίνιου και ξανά της Ναυπάκτου. 

  Ο Νικόλας πληγώθηκε σ’ Αγρίνι και Ζαπάντι 

  κι άλλες ακόμα δυο πληγές, έλαβε μέσ’  τη νύχτα 

  της έξοδου της φρουράς μέσ’  από το Μεσολόγγι  

  όπ’  έχασεν απ’ την πληγή τ’ αριστερό του μάτι. 

  Στη μάχη της Αράχωβας στον δεξιό μηρό του 

17250 βαθύ άλλο’ να τραύμα δέχτηκε μαχόμενος και πάλιν. 

  Η αρμοδία επιτροπή των θυσιών και αγώνων  

  στερνά αβαθμολόγητο  κι αυτόν θα τον αφήσει  

  μ’ όλες του τις συμμετοχές και τις πληγές που’ δέχτει. 
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*   *   * 

  Ο Μαυρίκης Κωνσταντίνος απ’ του Μεσολογγίου  

  την πόλη τα Σταμνά καταγότανε μέσα. 

  Μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 

  και σε μάχες πολέμησε :  τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι,  

  του Μακρυνόρους, του Ντολιά και τις μάχες της Πλάκας· 

  και στου Μεσολογγιού πολέμησε μέσ’  τις πολιορκίες.  

17260 Στερνά, τόσον ο ίδιος κι η οικογένειά του 

  πιαστήκανε  αιχμάλωτοι κι οδηγήθηκαν μέσα 

  στης Άρτας τη βαρειά σκλαβιάν, απ’ όπου λευτερώθει  

  ο Κωνσταντίνος μοναχά στο κοσιοχτώ μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μαυρομμάτης ή Καφαντάρης απ΄ την κώμη Κατούνα  

  μέσα  εκαταγότανε· και μπήκε στον αγώνα. 

  Πολέμησεν ηρωικά μέσ’  τις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, μαζί με στρατιώτες  

  που βρίσκονταν  προσωπικά υπό τις διαταγές του. 

  Στην υστερνή,  ηρωικήν πολιορκία μέσα  

17270 της πόλης του Μεσολογγιού, με πρωτόγνωρο πάθος 

  σ’ όλο  το χρονικό διάστημα τ’ αγώνα  

  μέσ’  το κανονιοστάσιο της Μονταλέρπ της τάπιας.  

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στην  έκτη των αξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαυρομμάτης Σταμούλης από το Μεσολόγγι  

  μέσα  μπήκεν από ’ξαρχής στον ιερόν αγώνα 

  και σ’ όλες παραυρέθηκε στο Μεσολόγγι μέσα  

  πολιορκίες και μάχες μέχρι την επική νύχτα 

  της έξοδου απ΄την πόλη της θρυλικής φρουράς της. 

17280 Τη νύχτα αφού διασώθηκε, συνέχισε να δίνει  

  τις γιατρικές του συμβουλές μιας και επαγγελόταν  
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  τον ιατρό, προσφέροντας τα ιατρικά βότανά του. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονέ κατατάξει  

  μέσα στων υπαξιωματικών τη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαυρομμάτης ο Φιόρος  από το Μεσολόγγι  

  πολέμησεν ηρωικά στην ιερή την πόλη :  

  προάχθει σε χιλίαρχο μέσ’ την πολιορκία  

  και πέθανε από στέρησες και μύριες κακουχίες  

  στην πόλη του Μεσολογγιού μέσα στο κοσιέξι.  

*   *   * 

17290 Η Μαυροματούλλα η Ελένη  από το Μεσολόγγι  

  σύζυγος Γιάννη Ζυλαλή, τη νύχτα της εξόδου  

  επιάστηκεν αιχμάλωτη κι αφού για οχτώ χρόνια  

  έζησεν όλα τα δεινά φριχτής αιχμαλωσίας  

  στο τέλος λευτερώθηκε, γυρνώντας πάλι πίσω 

  στο πατρικό το σπίτι της στο Μεσολόγγι μέσα.  

*   *   * 

  Ο Μαχαΐρας ο Θανάσης από της Ναυπακτίας  

  τη γνωστή κώμη Πλάτανο καταγότανε μέσα  

  μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα  

  και μ’ αρχηγό του τον γνωστόν Ευθύμιο Ξύδη, μπήκε 

17300 στη μάχη του Αγάθωνα Υπάτης στο κοσιένα.  

  Με τον  Πιλάλαν στο κοσιδυό, πολέμησεν ενάντια 

  στον Δράμαλη που στόχευε, στερνά, να καταπνίξει  

  τους πρωτανοιξιάτικους βηματισμούς τ’ αγώνα.  

  Στην ίδια μέσα τη χρονιά κι υπό τις οδηγίες 

  του  Γιώργου Κίτσου βρέθηκε στο Μεσολόγγι μέσα  

  στην πρώτη του Μεσολογγιού σφοδρή πολιορκία  

  π’ οδήγησε μέσ’  τη γνωστή των Χριστουγέννων νίλα 

  του τούρκικου κατοχικού στρατού. για να τη συμπληρώσει  

  τη συμφορά την άμετρη σε λίγο ο Αχελώος  
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17310 πού’ πνιξε στα βαθιά νερά εκατοντάδες Τούρκων  

  που φεύγαν,  πανικόβλητοι, με στόχο να σωθούνε. 

  Συνέχεια πολέμησε με τον Μαυρομιχάλη 

  τον Κυριακούλη ενάντια στον Κεχαγιάν τον μπέη 

  καθώς και τον Ρεσίτ πασά· την ίδια χρονιά μέσα  

  μπήκε μέσ’  της Καλιακούδας τη μάχη με τον Κίτσο 

  τον Γιώργο και ενάντια στον Μουσταή της Σκόδρας. 

  Στην Άμπλιανη στα Σάλωνα θε να βρεθεί, εξάλλου, 

  μ’ οδηγητή  του κι αρχηγό τον Κίτσο τον Τζαβέλα,  

  ενώ την άλλη τη χρονιά, και στο κοσπέντε μέσα 

17320 θε να βρεθεί μ’ οδηγητή τον Γιώργο τον Τζαβέλα 

  στη μάχη του  Νεόκαστρου, κι εις του Μοριά τα μέρη.  

  Συνέχεια πολέμησε μέσα στο Μεσολόγγι 

  μ’ οδηγητή  του κι αρχηγό τον Χρίστο Φωτομάρα. 

  Στην έξοδο διασώθηκε και μέσ’  το κοσιέξι  

  πολέμησε  σ’ Αράχωβα με τον Καραϊσκάκη  

  και στη μάχη του Δίστομου, με αρχηγό τον ίδιο  

  ενάντια στον Ομέρ πάσα Καρύστου. Στη συνέχεια  

  πολέμησε στον Πειραιά με τον Καραϊσκάκη. 

  Κι όταν ο αρχιστράτηγος, θρυλικός Καραΐσκος  

17330 σκοτώθηκε, ο Μαχαιράς  Θανάσης θ’ ακλουθήσει  

  για αρχηγό  κι οδηγητή τον Κίτσο τον Τζαβέλα. 

  Και μέσα στο κοσιοχτώ μ’ οδηγητές Φαρμάκη, Μακρυγιάννη  

  στη μάχη της Λαμποτινάς μαζί τους παρευρέθει. 

*   *   * 

  Ο Μαχαλιώτης ο Θανάσης απ’ του Μεσολογγίου  

  την κώμη τ’ Αγγελόκαστρο καταγότανε μέσα  

  μπήκεν μέσα από ’ξαρχής στον ιερόν αγώνα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη  

  και μέσ’  τις μάχες βρέθηκε:  Τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι, 

  του Πέτα και του Καμποτιού και του Κεφαλοβρύσου,  
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17340 της Γαβαλούς και μέσ’  τις τρεις, δεινές, πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, του Μύτικα, Βονίτσας  

  της Πλάκας και της Κατοχής, της Παπαδιάς, Πλατάνου, 

  στις μάχες της Δερβέκιστας, καθώς και σ’ άλλες μάχες.  

  Μέσ’  τις μάχες που λάβανε χώρα μέσα στην Πλάκα 

  σκοτώθηκε  μαχόμενος κι ο ίδιός του πατέρας. 

*   *   * 

  Ο Μαχλιώτης ο Μήτσος  από το Μεσολόγγι  

  έχοντας  αριθμό οπλιτών υπό τις διαταγές του 

  πολέμησε στον ιερόν του κοσιένα αγώνα  

  και παρευρέθει σε μάχες και μέσ’  το Μεσολόγγι 

17350 στις τρεις πολιορκίες του επαρευρέθει  μέσα.  

  Και μέσα στο κοστέσσερα θε να διατελέσει  

  και πολιτάρχης της λαμπρής, της απέθαντης πόλης 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Μέσα στις μάχες  όλες  

  έδειξε γενναιότητα, προσήνοιαν και ζήλον.  

  Στο τέλος η επιτροπή θε να τον κατάτάξει  

  στην έβδομη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μελησιάδης ή κι αλλιώς Τσατσαρώνης, Κώστας  

  απ’ του Βάλτου κατάγοταν την κώμην Ιδομένη  

  κι έχοντας αρθμό οπλιτών υπό τις διαταγές του  

17360 παρευρέθει μέσ’  τις μάχες :  Λαγκάδας, Μακρυνόρους  

  του Κομποτίου, του Πέτα, του Σταυρού και της Άρτας 

  Βουλγαρελιού, Καλιακούδας, του Κρεμμυδιού, της Πλάκας.  

  Μπήκε και στου Μεσολογγιού μέσ’  την πολιορκία  

  την υστερνή, πολύνεκρη, απ’ όπου διεσώθει. 

  Η αρμοδία επιτροπή τον έχει κατατάξει  

  στη δεύτερη υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μελησιάδης Νικόλας και γιος του Σταμούλη  



 65 

  πήρε  με τον πατέραν του μέρος μέσ’  τον αγώνα  

  και όταν ο πατέρας του τη νύχτα θε να πέσει  

17370 της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι  

  όπως και ο πατέρας του κι αυτός θε ν’ ακλουθήσει  

  τον αρχηγό Καραγιάννη σε πολλές μέσα μάχες. 

  Ύστερα από την έξοδο της φρουράς απ΄την πόλη, 

  τη νύχτα  τη δραματική από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε μ’ αρχηγό τον Γιώργο Καραϊσκάκη  

  κι ύστερα παραυρέθηκε με Νοταρά και Κώστα  

  και μαζί τους πολέμησε μέσα σ’ όλες τις μάχες  

  π’ ακλούθησαν την έξοδον από το Μεσολόγγι  

  Συνέχεια πολέμησε μέσα σ’ όλες τις μάχες  

17380 που έδωσεν ο οπλαρχηγός τ’ αγώνα, Γιάννης Κώστα. 

*   *   * 

  Ο Μελησιάδης Σταμούλης απ΄τους Μελησιάδες 

  του Βάλτου καταγότανε. απ΄ την αρχή τ’ αγώνα  

  σε μάχες παραυρέθηκε με τον Αντρέαν Ίσκο  

  στο Πέτα, στο Αγρίνιο, Μακρυνόρος, στην Πλάκα, 

  όπ’ έπεσε κι ο ίδιος μαχόμενος γενναία 

  όντας και επικεφαλής σε συμπολεμιστές του. 

  Τούτο το βεβαιώνουνε Μπότσαρης, Ίσκος, Στράτος.  

  όμως ο γιος τ’ αγωνιστή, ο Νικόλας, τονίζει  

  σε σχετική του επιστολή προς το αρμόδιο Σώμα  

17390 πως πάντοτε ο πατέρας του υπό τις οδηγίες  

  και μ’ αρχηγό μοναδικό, πάντα τον Καραγιάννη  

  έπεσε στου Μεσολογγιού τη νύχτα της εξόδου  

  χάνοντας, μάλιστα, και γιό πιο μικρό του Νικόλα  

  καθώς κι ένα του αδελφό μέσα στην ίδια νύχτα.  

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στην έκτη των αξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 
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  Ο Μεληκιώτης ο Τάσος από το Μαυροβούνι 

  της πόλης του Μεσολογγιού καταγότανε μέσα,  

  έχοντας συμπολεμιστές τριάντα με σάραντα 

17400 υπό τις οδηγίες του, πήρε σ’ όσες στο Σώμα τ’ αρχηγού  

  πήρε μέρος στις μάχες :  στ’ Αγρίνιο, το Ζαπάντι  

  τη Λαγκαδιά, Μακρύνορος και στις μάχες του Πέτα 

  την Άρτα, Πλάκα και στις τρεις δεινές πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ΄όπου διεσώθει  

  χάνοντας όμως και σχεδόν όλη την οικογένεια του. 

  Συνέχισε να πολεμά με τον Μακρή αρχηγό του  

  παρευρεθείς μέσ’  τις μάχες της Ανατολικής Ελλάδας : 

  όπως στη μάχη των Θηβών, στις μάχες Σεβενίκου,  

  του Δίστομου, Αράχωβας, της Παπαδιάς, Ναυπάκτου. 

17410 Η αρμοδία Επιτροπή τον έχει κατατάξει  

  στη Δεύτερη Υπαξιωματικών την τάξη μέσα.  

*   *   * 

  Ο Μεντούλης Βασίλειος, που μέσα από τον Βάλτο, 

  μπήκε στον ιερόν του κοσιένα αγώνα,  

  σκοτώθηκε μαχόμενος μέσα στο Μεσολόγγι. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μερεσιώτης ο Κώστας,  που απ’ της Βονίτσας 

  Τη γνωστή κώμη Βάρνακα, καταγότανε μέσα 

  πολέμησε στον ένδοξο του κοσιένα αιώνα.  

17420 Μ’ οδηγητή τον Στρατηγό στον Κουσουρήν επήρε 

  μέρος στις μάχες Βραχωριού, του Αετού, του Πέτα,  

  στην πόλη του Μεσολογγιού, μέσ’ την πολιορκία  

  κι από τα πρώτα στάδια της δραματικής πάλης 

  όπου πληγώθει δυο φορές στ’ αριστερό το πόδι. 

  Πολέμησε με ένθερμο, απαραδειγμάτιστο ζήλο  
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  μέσ’  όσες  μάχες βρέθηκε μέσα να πολεμάει 

  μα πιο πολύ δυναμικά μέσα στο Μεσολόγγι  

  πολέμησεν από’ ξαρχής και ίσαμε και το τέλος 

  της υστερνής,  πολύνεκρης, δεινής πολιορκίας. 

17430 Πολέμησε νυχτόμερα κάπου τέσσερα χρόνια.  

*   *   * 

  Ο Μερικάνος ο Γιάννης, που από την Μποτίνου  

  κατάγοταν πολέμησεν απ’ την αρχή τ’ αγώνα 

  μ’ αρχηγό του κι οδηγητή τον Μακρή τον Δημήτρη  

  πολέμησε στ’ Αγρίνιο, Αράχωβα, Ζαπάντι  

  τη Ναύπακτο και μέσ’τις τρεις δεινές πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού και επιδείξας θάρρος 

  και ζήλο σ’ όσες έλαβε μάχες μέσ’  τον αγώνα,  

  Όμως η αρμοδία Επιτροπή κι αυτόν θα τον αφήσει, 

  στερνά, αβαθμολόγητο, μ’ όλη την προσφορά του. 

*   *   * 

17440 Ο Μεσημέρης ο Γιάννης από της Ναυπακτίας  

  τη γνωστή κώμη την Κόνισκα καταγότανε μέσα, 

  σε μάχες, παραυρέθηκε και μέσ’  το Μεσολόγγι  

  την υστερνή με Κιουταχή, μαζί με τον Μπραΐμη 

  πολιορκία, φοβερή της ιερής της πόλης. 

  Πολέμησε στην ένδοξη της Κλείσοβας τη μάχη. 

  Επίσης παραυρέθηκε, μετά στο Μεσολόγγι,  

  απ΄ όπου διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου,  

  μέσ’  τη μάχη της Τέρνοβας υπό τον Γιάννη Στράτον, 

  στο Δίστομον ενάντια του Ομέρ πασά Καρύστου  

17450 μέσ’  τις μάχες των Αθηνών με τον Κίτσο Τζαβέλα,  

  στο Νιόκαστρο, μέσ’  τον Μοριάν υπό το Θύμιο Ξύδη 

  και σ’ άλλες και διάφορες μάχες με διαφόρους  

  οπλαρχηγούς και φάνηκεν ευπειθής και γενναίος. 

*   *   * 
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  Ο Μεσολογγίτης Απόστολος τ’ Ανδρέου, καταγόταν  

  από την κώμη τη Γουρνιά και μπήκε στον αγώνα  

  μ’ οδηγητές τους αρχηγούς Μακρή και Καλογήρου  

  και παρευρέθει στις μάχες :  στ’ Αγρίνιο, Ζαπάντι, 

  του Μακρυνόρους, Κομποτιού, του Πέτα και της Άρτας,  

  της Πλάκας, Κεφαλόβρυσου, Σκαλιού Κεφαλοβρύσου  

17460 καθώς και μέσα και στις τρεις δεινές πολιορκίες  

  της πόλης  του Μεσολογγιού, απ’ όπου και τη νύχτα 

  της επικής της έξοδου, πληγώθει στο κεφάλι  

  καίρια. κι  ελογχίστηκε, εξάλλου, και στο χέρι  

  κι αιχμάλωτος θε να  πιαστεί· απ’ όπου μετεφέρθει  

  μέσα στα Μεθοκόρωνα, όπου έμεινε δυο χρόνια  

  μα  μόλις βρήκε  πρόσφορη, τη νύχτα, ευκαιρίαν,  

  δραπέτευσε και έφτασε στης Τρίπολης την πόλη 

  που φρούραρχός της ήτανε ο Μήτσος Δεληγιώργης.  

  Κι από το εικοσιοχτώ μέχρι και το τριάντα  

17470 κι υπό την καθοδήγηση, πάντα, Βελησσάρου  

  του Καλογήρου, βρέθηκε μέσ’  την πολιορκία  

  της Βόνιτσας ως τη στερνήν απελευθέρωσή της 

  απ΄τα επαναστατικά στρατεύματα του έθνους. 

*   *   * 

  Ο Μεταξάς ο Γούλας μέσ’  απ΄ τ’  Αγρίνι ήταν  

  και μ’ Αλεξάκην αρχηγό, Βλαχόπουλον ευρέθει  

  στο Μακρυνόρος και Πέτα. Με τον Γιάννη Τσαούση  

  βρέθηκε στου Αιτωλικού και στου Μεσολογγίου  

  τις μάχες· στην Καλιακούδα ύστερα συνέχεια στον Πόρον 

  τ’ Αιτωλικού μ’ οδηγητή τον Σίψα, μέχρι που παραδόθει  

17480 η φρουρά του Αιτωλικού, ύστερα από Συνθήκη  

  στις  κοσιέξι του μηνός Φλεβάρη, του κοσιέξι. 

*   *   * 

  Ο Μεταξάς ο Χρήστος, που μέσα από τ’ Αγρινίου  
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  την πόλη καταγότανε, μπήκε μέσ’  τον αγώνα 

  τον απελευθερωτικόν του κοσιένα μέσα· 

  μ’ Αλεξάκη Βλαχόπουλο παρευρέθει στις μάχες 

  στου Μακρυνόρους, του Πέτα και στην πολιορκία  

  του Αιτωλικού μ’ οδηγητή  τον Γιάννη τον Τσαούση 

  καθώς και στου Μεσολογγιού μ’ οδηγητή τον ίδιο. 

  Συνέχεια πολέμησε στη μάχη Καλιακούδας  

17490 κι ακολούθως παρευρέθει στου Αιτωλικού τον Πόρον.  

  Φαίνεται μια συνάφεια του Μεταξά του Χρίστου  

  με τον Γούλα τον Μεταξά.  Μάλλον θε νά ναι αδέλφια. 

*   *   * 

  Ο Μήλας Αθανάσιος και αδελφός του Νίκου 

  πήρε μέρος στον ένδοξο του κοσιένα αγώνα  

  και έπεσε μαχόμενος στον ματωμένο κάμπο  

  της πόλης του Μεσολογγιού τη νύχτα της εξόδου. 

*   *   * 

  Ο Μήζας ο Βασίλειος κι αδελφός του Θανάση  

  έλαβε με τ’ αδέλφια του μέρος εις τον αγώνα  

17500 και έπεσε μαχόμενος κατά την εκστρατεία 

  του απελευθερωτικού στρατού, μέσ’ τη μάχη της Άρτας. 

*   *   * 

  Ο Μήλας ο Νικόλαος απ’ του Μεσολογγίου  

  την κώμη τ’ Αγγελόκαστρο καταγότανε μέσα. 

  Μ’ οδηγητή του τον Μακρή τον Νίκο παρευρέθει 

  στις μάχες του Αγρίνιου, Ζαπάντι και του Πέτα  

  στο Καμπότι, Κεφαλόβρυσο, στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού. Στις σχετικές τις μάχες  

  Βόνιτσας, Πλάκας, Καμποτιού, της Παπαδιάς Κραβάρων, 

  Δερβέκιστα, τον Πλάτανο και μέσα σ’ άλλες μάχες. 

17510 Μέσ’  τον αγώνα επέδειξεν υπακοήν και ζήλον 

  χωρίς  καμιάν ανταμοιβήν για την τόση του δράση. 
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  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Η Μηλιαράκη, η Μαρία, σύζυγος του Γιώργου  

  π’ απ’ της Μακρυνείας την κώμη την Μποτινά καταγόταν  

  μαζί με τη θυγατέρα της, Ευφροσύνη, πιαστήκαν  

  αιχμάλωτες  στην έξοδον από το Μεσολόγγι.  

  Λευτερωθήκανε μετά από δεκάξι χρόνια  

  αφού πιο πριν ο Ροντήρης, ο Γιάννης, του Σωτήνη 

17570 π’ από της Ναυπακτίας, τον Πλάτανο καταγόταν, 

  Στον Σεληντάρη Μπράημα, στα Μποτόλια την κώμη, 

  λύτρα για την εξαγορά, πάνω από πεντακόσιες 

  δραχμές πρωτοκατέβαλε στον Τούρκο δουλοχτήτη. 

*   *   * 

  Ο Μήλος ο Γιάννης π’ απ’ της Ευρυτανίας  

  μέσ’  απ’ την κώμη Γρανίτσα και των Απαραντίων 

  μέσα καταγότανε,  παρευρέθει στις μάχες  

  της Λαγκάδας, Μεσολογγιού μέσ’  την πολιορκία. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονε κατατάξει  

  Μέσα στην έβδομη των αξιωματικών την τάξη. 

*   *   * 

17530 Ο Μηλιώνης ο Πέτρος από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε μέσ’  του Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες  

  στην τελευταία, μάλιστα, στο Βασιλάδι φρουρούσε  

  μαζί με τον Παπαλουκάν μέσα στο Βασιλάδι 

  Εκεί, κι όπου πληγώθηκε βαρειά μέσ’  το κεφάλιν. 

  Συνέχεια πολέμησε στις Κλείσοβας την μάχη 

  ως πυροβολιστής μέχρι τέλους με τον Κίτσο Τζαβέλα 

  όπου ξαναπληγώθηκε και εν τέλει διεσώθει  

  τη νύχτα τη δραματική της έξοδου απ΄την πόλη. 

*   *   * 
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  Η Μητζηλώνη η Βασίλω π’ απ’ του Μεσολογγίου  

17540 την κώμη τη Σπαλάιτα, στο τέλολς λευτερώθει  

  μαζί με το πεντάχρονο αιχμάλωτο παιδί της,  

  με συνδρομές ανθρωπιστών απ’ όλη την Ελλάδα. 

*   *   * 

  Η Μητονύμφη η Γιάνναινα που μέσ’  στο Μεσολόγγι  

  συνελήφθει αιχμάλωτη, κι όταν ελευθερώθει  

  και έφτασε στο Ναύπλιο, ζητάει μ’ επιστολή της  

  ομαδική π’ απέστειλε, ας  είν’  και το ψωμί της, 

  απ’ την αρμόδια επιτροπή, για να επιβιώσει. 

*   *   * 

  Ο Γιάννης Μητζόπουλος π’ απ’ των Κραβάρων την κώμη 

17550 καταγότανε, μπήκε μέσ’  τον αγώνα κι επήρε  

  σε πλείστες  μάχες από’ ξαρχής του ιερού τ’ αγώνα. 

  Ο Μητζόπουλος πέθανε μέσα στο Μεσολόγγι  

  απ’ τις πολλές κι αφόρητες στερήσεις που υπέστει. 

  Η επιτροπή εκδουλεύσεων τον είχε κατατάξει  

  στην έβδομη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μητζόπουλος ή  κι αλλιώς Μητσόπουλος ο Νίκος 

  που  μέσ’  απ’  το Μικρό Χωριό της Ευρυτανίας ήταν  

  στις μάχες παραυρέθηκε : μέσ’ το Κεφαλοβρύσι  

  της πόλης του Καρπενησιού, στη μάχη Καλιακούδας 

17560 και στη μάχη, συνέχεια, της Άμπλιανης Σαλώνων  

  και στις πολιορκίες των Πατρών και του Μεσολογγιού  

  π’ απ’ όπου ως διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου  

  πολέμησε σ’ Αράχωβα, στη φονική του Σένιου 

  τη μάχη, όπου σκοτώθηκε, με βαθμό χιλιάρχου. 

  Κι όμως ενώ ως χιλίαρχος σκοτώθηκε σε μάχη  

  η αρμοδία Επιτροπή, στερνά, θα τον αφήσει 

  απλό στρατιώτη κι αυτόν, όπως και τόσους άλλους. 
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*   *   * 

  Ο Μητζόπουλος Χαράλαμπος απ’ της Ευρυτανίας  

  την κώμη το Μικρό Χωριό καταγότανε μέσα  

17570 βρέθηκεν, εικοσάχρονος, μέσα στο Μεσολόγγι  

  κι έπεσεν  από κανονιού τη σφαίρα μέσ’  την πόλη. 

  Η χήρα η μητέρα του, σύζυγος Μητσοπούλου  

  Δημητρίου, η Ελένη, αιχμάλωτη επιάστει  

  τη νύχτα  τη δραματική της έξοδου απ’ την πόλη 

  και ύστερα από μερικά χρόνια απελευθερώθει 

  όταν λύτρα κατέβαλεν ο αδελφός της, Γιάννης, 

  ο Μητσόπουλος, συναπτά ως δυο χιλιάδες γρόσια. 

*   *   * 

  Ο Μήτρος ο Μητρόπουλος ο γιος του Ιωάννου  

  π’ απ’ την πόλη  καταγόταν το Μεσολόγγι μέσα  

17580 πολέμησεν ως ναύκληρος μέσα στο κοσιένα. 

*   *   * 

  Ο Μήτρος ο Γιανέλλος π’ απ’ του Μεσολογγίου 

  την κώμη  την Μποτινού καταγότανε μέσα  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη  

  πολέμησε από’ ξαρχής στις μάχες τ’ Αγρινίου  

  του Ζαπάντι, στο Κομπότι, στην Παπαδιά Κραβάρων,  

  στην Πλάκα, στο Αιτωλικό, στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, στις μάχες της Ναυπάκτου. 

  Πληγώθηκε  όταν έλαβε μέρος στη μάχη μέσα 

  της Πλάκας και δεν έλαβε μέσ’  τις χιλιαρχίες  

17590 μέρος, όταν αυτές, στερνά, μέσα σχηματιστήκαν. 

*   *   * 

  Ο Μηλαΐτης, μ’ άγνωστο το μικρόνοματό του 

  απ’ του Μεσολογγιού την ένδοξη πόλη καταγόταν 

  και μ’ όλον που τ’ απόδειχτικά στοιχεία υποβληθήκαν  

  των όσων διεξήγαγε για λευτεριάν αγώνων  
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  στης Αιτωλοακαρνανίας τη Νομαρχία μέσα  

  με στόχο να προωθηθούν εις την επιτροπείαν, 

  η Νομαρχία αδράνησε κι έτσι ποτές δεν φτάσαν 

  τα έγγραφα τ’ αγωνιστή προς τον προορισμό τους. 

*   *   * 

  Ο Μιλιόρδος ή Πράτσικας ο Γιάννης, καταγόταν 

17600 απ΄την Κρεκούκη την κώμη της Αμβρακίας Βάλτου, 

  πήρε μέρος  στην υστερνή, τρίτη, πολιορκία  

  της πόλης του Μεσολογγιού με τον Κίτσο Τζαβέλα. 

  Κι αφού, στερνά, διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου  

  πολέμησε με αρχηγό Γιώργο Καραϊσκάκη  

  σε όσες μάχες έδωσε «μέχρι την τελευτήν του 

  την ένδοξον»· και ξανά με τον Κίτσο Τζαβέλα 

  πολέμησε αδιάκοπα – στις τρομερές τις μάχες 

  που ο Τζαβέλας έδωσε – με συμπολεμιστές του 

  κάπου είκοσι συμμαχητές υπό τις διαταγές του  

17610 Η αρμοδία Επιτροπή θα τονέ κατατάξει  

  στη δεύτερη  των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μιμικός Δημήτριος  που από της Ναυπάκτου  

  την πόλη καταγότανε, υπό τον Θανάση Ντούσια 

  πολέμησεν αποξαρχής τ’ αγώνα ως τον Απρίλη 

  του κοσιεφτά, όταν ο αρχηγός του πέφτει 

  στη μάχη του Φαληρέα. συνέχεια θ’ ακλουθήσει  

  αρχηγό του κι οδηγητή του Μπότσαρη τον Κώστα. 

  Από’ ξαρχής πολέμησε μέσ’ τη μάχη του Πέτα 

  στο Καρπενήσι αργότερα και μέσ’  το Μεσολόγγι  

17620 στην υστερνή, την επική δεινή πολιορκία  

  ίσαμε και την έξοδο. Μέσ’ το κοσπέντε πήρε 

  μέρος στη μάχη Κρεμμυδιού, μετά στο Κερατσίνι,  

  παράλληλα, πολέμησε μέσ’  την Ακαρνανία 
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  στις μάχες μέσ’  του Μαχαλά, της Μάνινας, Ναυπάκτου  

  και στη μάχη του Αιτωλικού ως την ανάκτησή του. 

  Η αρμοδία επιτροπή  θε να τον κατατάξει  

  στην πρώτη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μιντζήλης Θανάσης απ’ τη Λεπενού την Κώμη 

  πολέμησε  και έπεσε μέσα στο Μεσολόγγι  

17630 μέσ’  τη στερνή κι ηρωική τρίτη πολιορκία. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στην έβδομη  των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μιντζήλης Βασίλης  απ’ τη Λεπενού την κώμη 

  και αδελφός του Θανάση, μέσα κι αυτός θα πέσει 

  στην πόλη του Μεσολογγιού, όπως κι ο αελφός του. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει  

  στην Έκτη των αξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μιντζήνης Δημήτριος  που απ’ της Τριχωνίας  

  την κώμη την Μόκιστα καταγότανε μέσα  

17640 μ’ οδηγητή του κι αρχηγό του Κώστα τον Σιαδήμα 

  στις μάχες μέσα βρέθηκε Πετροχωριού, Ναυπάκτου, 

  Καρπενησιού και Λουτρακιού Ξηρόμερου, στη Σκάλα 

  μέσ’  του Αιτωλικού και στου Καρπενησιού τη μάχη 

  παρευρέθηκε μέσ’  το Κεφαλοβρύσι. θα πάρει  

  μέρος ευθύς μετά στη μάχη Καλιακούδας,  

  της Άρτας στη συνέχεια και μέσ’  το Βουλγαρέλι. 

  Επίσης στου Καρβασαρά τη μάχη παραυρέθει 

   και στου πολιορκούμενου Μεσολογγιού απέξω 

  τη μάχη παραυρέθηκεν ενάντια στον Κιουτάγια, 

17650 στη μάχη του Πετροχωριού τ’ Απόκουρου, στη μάχη 

  στης Καροπούλας στ’ Άγραφα, Ρίγανης Ξηρομέρου  
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  καθώς και στου Μεσολογγιού μέσ’  την πολιορκία, 

  στην υστερνή, τη φονική μα κι επική συνάμα 

  ίσαμε την ηρωικήν έξοδο της φρουράς του  

  καθώς και μέσα σε πολλές και διάφορες μάχες.  

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονέ κατατάξει  

  μέσ’  τους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μίχας ο Παναγιώτης  από το Μεσολόγγι  

  μπήκε μέσ’  τον ηρωικόν του κοσιένα αγώνα  

17660 και σε μάχες διάφορες τ’ αγώνα παρευρέθει. 

*   *   * 

  Ο Μολοχίας Παναγιώτης  από το Μεσολόγγι  

  πήρε μετά την έκρηξη του ιερού τ’ αγώνα  

  μέρος σε διάφορες πλείστες όσες μάχες. 

  Με Ραζικότσικα αρχηγό, μπήκε στο Μεσολόγγι  

  και μέλος αποτέλεσε μέσ’  τη φρουρά της πόλης. 

  Τη νύχτα της ηρωικής και επικής εξόδου  

  μεσ’  τις γραμμές τις εχθρικές ξιφήρης θα περάσει  

  και στη συνέχεια στον Μοριάν μ’ αρχηγτό τον Κολφίνο 

  τον Γιώργο, καθοδηγητή και νέον αρχηγόν του  

17670 μ’ ηρωισμόν πολέμησε στις μάχες της Αθήνας. 

  Στο τέλος, πίσω θα στραφεί, ξανά, στο Μεσολόγγι  

  ότανε, πια, η ιερή η πόλη λευτερώθει. 

*   *   * 

  Ο Μοναστηριώτης ο Γιάννος από το Μεσολόγγι  

  ως  μπουλουκσής και μ’ αρχηγούς Βελή και Γκοτζαμάνη 

  μπήκε μέσα στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

  και στις μάχες πολέμησε του Πέτα, Μακρυνόρους,  

  στο Κομπότι, Καλιακούδα, στην Πλάκα και στην Άρτα, 

  Προφήτη Ηλία Λουτρακιού, Ξηρόμερου, του Στούγκου 

  της Κερασιάς μέσ’  τ’ Άγραφα, κι ύστερα Σοβολάκου 
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17680 Χαϊδαριού, της Δόμεραινας, Αράχωβας, Διστόμου 

  κι ολοστερνά  του Πειραιά· πάντοτες θα επιδείχνει 

  ζήλον πολύν, ηρωισμόν, γενναιότητα, θάρρος. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  μέσ’  τους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μοναστηριώτης ο Πάνος, που από της Βονίτσας  

  την κώμη καταγότανε «πλειστάκις εξελέγει»  

  ως Βουλευτής της Βόνιτσας, πάντοτε εκπροσωπώντας  

  τον πατέρα τ’ αγωνιστή που αποκεφαλίσαν 

17690 οι Τούρκοι μέσα στην Άρταν με δεκατέσσερις άλλους  

  κάτοικους  της Βόνιτσας, για να τρομοκρατήσουν 

  λόγω της επανάστασης, τους άλλους Βονιτσάνους. 

  Του Πάνου, ακόμα, ο αδελφός, ο Γιώργος, στη Βλαχία 

  που μέσα’ κει βρισκότανε, μπήκε μέσ’  τον αγώνα 

  που κήρυξε ο Αλέξανδρος ο Υψηλάντης τότες 

  μέσ’  της Παραδουνάβιες τις χώρες της Ευρώπης,  

  για να πέσει μαχόμενος γενναία, στο Σκουλένι. 

  Η αδελφή του πιάστηκεν απ’ τους εχθρούς τη νύχτα 

  τη δραματική της έξοδου απ’ την πόλη  

17700 της φρουράς του Μεσολογγιού κι αιχμάλωτη εσύρθει  

  η άμοιρη Χρυσοπηγή μέσ’  την αιχμαλωσία. 

  Σαράντα χρόνια αργότερα και το εξήντα πέντε 

  η δύσμοιρη Χρυσοπηγή αιχμάλωτη βρισκόταν  

  στις Σέρρες όπου σύρθηκε μέσ’  την αιχμαλωσίαν. 

  Η αρμοδία επιτροπή κατέταξε τον Πάνο  

  μέσα στην τρίτην, αρχικά (αντισυνταγματάρχη) 

  κι αργότερα στη δεύτερη (και ως συνταγματάρχη)  

  τάξη, αξιωματικών του λεύτερου του έθνους. 

*   *   * 

  Ο Μοναχός Ιωάννης του Γιώργου  απ’ του Πλατάνου  



 77 

17710 την κώμη καταγότανε, μέσα, της Ναυπακτίας 

  πολέμησε μ’ οπλαρχηγούς διάφορους σε μάχες 

  στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα. 

  Στο Καστέλι της Ναύπακτου μαζί με τον Πιλάλα, 

  με τον Ανδρίτσο Σαφάκα σ’ Αγάθωνα Υπάτης 

  στη μάχη της Νευρόπολης και μεσ’ το Πετρακίτζι, 

  με τον Κίτσο τον Γιώργο μέσα στο Μεσολόγγι, 

  στην Καλιακούδα, Άμπλιανη Σαλώνων, στο Κρεμμύδι. 

  Με τον μεγάλον αρχηγό, Γιώργο Καραϊσκάκη 

  στο Δίστομο, Καρβασαράν, Ρίγανη, Χαϊδάρι. 

17720 Μέσα στο εικοσιοχτώ με τη χιλιαρχία 

  του Γιάννη Στράτου βρέθηκε μέσα στο Μεσολόγγι 

  καθώς και μέσ’ την Έπαχτο, για την ανάκτησή τους. 

  Η επιτροπή εκδουλεύσεων θα τονε κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μαρδούλης Νικόλαος από το Μεσολόγγι 

  πήρε μέρος μεσ’ τη στερνή δεινή πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού υπό τις οδηγίες 

  του Μήτσου του Δεληγιώργη στην τάπια, πολεμώντας 

  που’χε τον αριθμό εννιά, την τάπια της Λουνέτας. 

17730 Ολοστερνά θε να πέσει μαχόμενος τη νύκτα 

  της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μορδοχάς Νικόλαος απ’ του Βασιλοπούλου 

  τη γνωστή κώμη τ’ Αστακού καταγότανε μέσα 

  πολέμησεν από ξαρχής στον ιερόν αγώνα 

  γενναία και ατρόμητα, πάντα ως μπαϊρακτάρης 

  όπως μέσ’ του Μεσολογγιού την πρώτη πολιορκία, 

  στις μάχες Άρτας, Λουτρακιού, Ξηρόμερου, του Πέτα, 

  του Αετού κι άλλες πολλές με αρχηγό τον Γρίβα 
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  κι όντας κι ο ίδιος κεφαλή κάποι’ αριθμού ενόπλων 

17740 σ’ όλες τις μάχες με βαθμό του πεντηκοντάρχου. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μορελάς Αλέξιος π’ από της Μακρυνείας 

  την κώμη της Μακρύνειας καταγότανε μέσα  

  μεσ’ τον αγώνα έλαβε με βαθμό χιλιάρχου 

  μέρος σε μάχες κρίσιμες και τελικά θα πέσει 

  μέσα στην πολυαίμακτη τη νύχτα της εξόδου 

  της απέθαντης της φρουράς από το Μεσολόγγι 

*   *   * 

  Ο Μορνιώτης ο Γιάννης από το Μεσολόγγι 

17750 μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα  

  μ’ αρχηγό κι οδηγητή Βλαχόπουλο Αλεξάκη. 

  Πολέμησεν ηρωϊκά μεσ’ σε διάφορες μάχες. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

  Από την οικογένεια του Γιάννη του Μορνιώτη 

  οχτώ αδέλφια ρίχτηκαν στις μάχες μ’ ένα στόχο 

  να ροδαμίσει η λευτεριά στη χώρα των Ελλήνων. 

  Από τα οχτώ τ’ αδέλφια του, σώθηκεν ένα μόνο 

  ο Γιάννης. Τα εφτά τ’ αδέλφια του πέσανε μεσ’ τις μάχες 

17760 μαχόμενοι ηρωικά για ν’ απελευθερώσουν 

  τη γη τους που διαφέντευεν ο Τούρκος μακελιάρης 

  κοντά στ’ άλλα αδέλφια του και μια αδελφή του Γιάννη 

  συνελήφθει αιχμάλωτη χωρίς να διευκρινίζει 

  ούτε ένα, έστω, σημείωμα για την περίπτωσή της 

  αν τελικά κατάφερα ύστερα από είκοσι χρόνια 

  να δει, ελεύθερη, το φως του ήλιου να ροδίζει. 

*   *   * 
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  Ο Μοσκέτος ο Γιάννης, γιος Δημήτρη Μοσκέτου 

  συνελήφθει αιχμάλωτος μεσ’ τη δραματική νύκτα 

  της έξοδου τον Απρίλη από το Μεσολόγγι. 

17770 Κι είκοσι χρόια αργότερα, μέσα στο εξήντα πέντε 

  ζούσεν ακόμα στης σκλαβιάς τη μαύρη αιχμαλωσία. 

*   *   * 

  Ο Μουκέτος Δημήτριος από το Μεσολόγγι 

  μ’ οδηγητή του τον Μακρή μπήκεν μέσ’  τον αγώνα, 

  όμως στη μάχη Γαβαλούς πληγώθηκε κι επιάστει  

  αιχμάλωτος, και το κεφάλι οι Τούρκοι τ’ αποκόψαν 

  και τό ’στησαν ως τρόπαιον έξω απ’ το Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μοσκέτος Νικόλαος, ο αδελφός του Γιάννη 

  θε να πέσει κι αυτός μέσ’  των εχθρών τα χέρια  

  τη νύχτα τη δραματική της έξοδου απ’ την πόλη. 

17780 Όμως θε να μπορέσει ευθύς μετά, και σε σύντομο χρόνο  

  να λυτρωθεί απ’ τα  δεσμά της άραχλης δουλείας. 

*   *   * 

  Ο Μουσκούτας Δημήτριος απ’ της Ευρυτανίας  

  την κώμη το Κρίκελο καταγότανε μέσα. 

  Έχοντας συμπολεμιστές υπό τις διαταγές του 

  κάπου δέκα αγωνιστές, μπήκε μέσ’  τον αγώνα  

  του κοσιένα μ’ αρχηγούς τ’ αδέλφια Γιολδασαίους  

  και παρευρέθει από’ ξαρχής σε πλείστες μέσα μάχες.  

  Πρωταρχικά στου Καρπενησιού  την πολιορκία,  

  στη Λάσπη μέσ’  το κοσιδύο, στον Δράμαλην ενάντια,  

17790 μετά στο Κεφαλόβρυσο, ξανά στο Καρπενήσι, 

  στην Καλιακούδα ευθύς μετά, μέσ’  τη Σκάλα του Τέρνου, 

  στο Νιόκαστρο μέσ΄τον Μοριά, συνέχεια στο Κρεμμύδι, 

  στον Αετόν Αγάθωνος κι απέ το Γυφτοχώρι  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Γιώργο Δουβουνιώτη, 
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  μέσ’ τα Τριζόνια αργότερα και μ’ αρχηγό τον ίδιο. 

  Και μπήκε, στη συνέχεια, μέσα στο Μεσολόγγι  

  μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Κίτσο τον Τζαβέλα  

– τότες που’ την ηρωική πόλη πολιορκούσαν 

17800 ο Μπραήμης και Κιουταχής – μένοντας ως το τέλος·  

  τότες ετραυματίστηκε στον τράχηλο, στις μάχες  

  που συναφθήκαν τη νυχτιά της επικής εξόδου. 

  Κι αφού κι από της έξοδου τις μάχες διασώθει, 

  με τον απέθαντο αρχηγό, Γιώργο Καραϊσκάκη  

  πολέμησε στο Δίστομο, τις μάχες της Αθήνας  

  όπου πληγώθηκε ξανά στο δεξιό το πόδι. 

*   *   * 

  Ο Μόστρας ο Αναγιώτης  από το Μεσολόγγι  

  στάθηκε γενναιότατος μέσ’ σ’ όλες συναφθήκαν  

  μάχες, μέσ’  του Μεσολογγιού την ιερή την πόλη. 

*   *   * 

17810 Ο Μοσχοβάνης ο Γιάννης  από το Μεσολόγγι  

  εκατατάχτηκε  απ’ την επιτροπή αγώνων 

  στην πέμπτην, των αξιωματικών την τάξη μέσα.  

*   *   * 

  Ο Μοσχοβίτης ή κι αλλιώς Τσόλκας, ο Κωνσταντίνος 

  π’ απ’ του Βόλου καταγόταν την κώμην Ιδομένη 

  μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα  

  και που από τη Διοίκηση με το βαθμό τιμήθει  

  του χιλιάρχου, έπεσε τη νύχτα της εξόδου  

  της φρουράς του Μεσολογγιού στις δώδεκα τ’ Απρίλη. 

  Οι κληρονόμοι του Κώστα παραπονιούνταν ότι  

17820 δεν συμπεριλήφθηκε και τ’ όνομα του Κώστα  

  μέσ’  τον τιμητικό κατάλογο ονομάτων, μ’ όλο  

  που σκοτώθηκε· και κεφαλή μέσα σ’ ένδοξο σώμα 

  ήτανε συναγωνιστών, γενναία πολεμώντας.  
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  Η Επιτροπή Εκδουλεύσεων τον είχε κατατάξει  

  στην πέμπτη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

  Όμως μέσα σε άλλο φάκελο, του αδελφού του Κώστα, 

  τ’ Αναστάσιου, μακρά μνεία θα γίνει 

  για όσες των Μαχοβιτών λαμπρές υπηρεσίες 

  πρόσφερε η οικογένεια στον εθνικόν αγώνα. 

17830 Και όμως η Επιτροπή τον είχε κατατάξει 

  στην έβδομη των αξιωματικών την τάξη μέσα 

  ενώ μέσ’ το τριαντατρία τον είχε κατατάξει 

  στην έκτη αξιωματικών - ως υπολοχαγό - την τάξη. 

  Στον τρίτο μέσα φάκελλο, του αδελφού Σταμούλη, 

  γίνεται εκτενέστερη αναφορά στο ρόλο 

  όπου η οικογένεια είχε διαδραματίσει. 

  Συγκεκριμένα μέσα εκεί τονίζεται πως ότι 

  ο πρώτος που συνέλαβαν τη Σκέψη του Αγώνα, 

  τη σκέψη του ξεσηκωμού, πρώτος την είχαν πάρει 

17840 ήδη από το εβδομήντα οι Μοσχοβιταίοι. 

  Τότες, που ο πατέρας τους, ο Γιώργος Αναγνώστου 

  ο Σταθάς, μ’ άλλους πολλούς συγγενείς μα και γνωρίμους  

  πήραν τα όπλα μ’ αρχηγόν τον Σταθάν πρόγονό τους 

  μα κι ύστερα από πολλούς αγώνες και θυσίες 

  ενάντια στους Οθωμανούς, δεν μπόρεσαν ν’ αντέξουν 

  άλλο στην επανάσταση και φύγαν στην Ρωσία 

  με κάπου χίλιους μαχητές, «ατόφιους» Ακαρνάνες  

  που μέσ’ τη στρατιωτικήν μπήκαν υπηρεσία 

  της τότε αυτοκρατόρισσας Μεγάλης Κατερίνας 

17850 και σε πολλές, διάφορες, παρευρεθήκαν μάχες 

  Ενάντια στον τούρκικο στρατόν, έχοντας επιδείξει 

  πράξεις παντού ηρωικές «ως Έλληνες κι Ακαρνάνες». 

  Γι’ αυτό και τιμηθήκανε απ’ την Αικατερίνη 

  ο μεν Σταμούλης με βαθμό τον του συνταγματάρχη 



 82 

  ενώ ο πατέρας των τριών με βαθμό ταγματάρχη. 

  Κι όταν ο πρόγονος, Σταθάς, κάποτε, στη Ρωσσία 

  θα εκδημήσει μακρυά απ’ την πατρώα γη του 

  θα λάβει τα προσόντα του, των τριών ο πατέρας  

  ο Σταθάς ο Γεώργιος του Αναγνώστου, κι όλα 

17860 παράσημα, διπλώματα· κι ως λέγει κι ο Σταμούλης  

  βρίσκονται μέσ’ τα χέρια του. Αργότερα ο πατέρας 

  με άδεια της ρωσσικής κυβέρνησης, θα φύγει  

  και θα φτάσει στην Κέρκυρα, όπου συνεννοήθει 

  μ’ άντρες πολλούς στην Ήπειρο, με στόχο τον αγώνα 

  ενάντια στην κατοχή την τούρκικη της χώρας 

  μα ο πρόωρος θάνατος θα ναυαγήσει όλα 

  τα σχέδια του ξεσηκωμού, προσθέτοντας πως όλα 

  τα επίσημα τα έγγραφα τα σχετικά κρατάει 

  και πως και το επίθετο το «Μοσχοβίτης» πήραν 

17870 από τότες που ήλθανε από την «Μοσκοβίαν». 

  Σαν ήχησεν η σάλπιγγα της λευτεριάς αδράξαν 

  τα όπλα κι οι τρεις αδελφοί και εστρατολογήσαν 

  κάπου διακόσιους μαχητές και μπήκαν στον αγώνα 

  προσφέροντας τα μέγιστα στη λευτεριά του έθνους. 

  Ο Σταμούλης τιμήθηκε με βαθμό αντιστρατήγου 

  ενώ οι Αναστάσιος και Κωνσταντίνος πήραν 

  τον βαθμό του χιλίαρχου. Προσέτι ο Κωνσταντίνος 

  που θε να πέσει ηρωικά μαχόμενος τη νύκτα 

  της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι 

17880 είχεν ήδη τιμηθεί με βαθμόν αντιστρατήγου, 

  όπως τούτο αναφέρεται στων εκδούλευσών του 

  το πιστοποιητικό που δόθηκε για την όλη του δράση. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τάξει τον Σταμούλη 

  στην πέμπτη των αξιωματικών την τάξη μέσα. 

  Εδώ όμως σημειώνεται πως αρχικά ο Σταμούλης 
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  απ’ το κοσιένα και μετά κι ίσαμε τον Οκτώβρη 

  του κοσιδυό βρισκότανε στις τάξεις των Ελλήνων. 

  Κι απ’ τον Οκτώβρη της χρονιάς της ίδιας με τους Τούρκους 

  συνάνταμα παρεύτηκεν, ίσαμε τον Φλεβάρη 

17890 του εικοστρία που στράφηκε στις γραμμές των Ελλήνων. 

  Στο κοσιέξι γύρισε και πάλιν με τους Τούρκους  

  ίσαμε το κοσιοχτώ που στράφηκε στις τάξεις 

  και σε γραμμές Ελληνικές, οριστικά, για πάντα 

 *   *   * 

  Ο Μοσχογιάννης ο Γιάννης από το Μεσολόγγι 

  μαχόμενος σκοτώθηκε τη νύχτα της εξόδου. 

  Η σύζυγος τ’ αγωνιστή, Κατερίνη, επιάστει 

  μαζί με τρία αδέλφια της αιχμάλωτη τη νύχτα 

  την ίδια της δραματικής εξόδου από την πόλη 

  και μεταφέρθει στη σκλαβιάν στο μακρινό Μισίρι 

17900 Η αρμοδία επιτροπή θα κατατάξει τον Γιάννη 

  στη Δεύτερη Υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μόσχος ο Γιάννης π’ από της Μακρυνείας 

  την κώμη τη Γουριά καταγότανε μέσα 

  μ’ οδηγητές τους Μακρή και Βλαχόπουλο, πήρε  

  μέρος στην επανάσταση του κοσιένα μέσα. 

  Στις μάχες παραυρέθηκε του Βραχωριού, Ζαπάντι, 

  του Μαχαλά Ξηρόμερου, στη μάχη Μακρυνόρους 

  το Κομπότι, τη Βόνιτσα, την Πλάκα και το Πέτα, 

  καθώς και μέσ’ τις τρεις σκληρές πολιορκίες. 

17910 της πόλης του Μεσολογγιού κι Αιτωλικού συνάμα 

  όπου βαρειά πληγώθηκε στο δεξιό το πόδι. 

  Μέρος επίσης έλαβε στις μάχες των Σαλώνων 

  Και μέσα στης Λαμποτινάς τη φοβερή τη μάχη, 

  της Άμπλιανης, της Ναύπακτου κι επίσης μέρος πήρε 
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  μέσ’ τις μάχες Αράχωβας, τις μάχες του Διστόμου. 

  Με την απελευθέρωση, γύρισε στο χωριό του 

  κι εργαζόταν εντατικά για επιβίωσή του. 

*   *   * 

  Ο Μόσχος ο Κωνσταντίνος, π’ απ’ τη Γουριά την κώμη 

  μέσα καταγότανε, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

17920 με αρχηγούς κι οδηγητές: Βλαχόπουλο, Δημήτρη 

  Μακρή και Βελισσάριο, πήρε μέρος στις μάχες 

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι, Μαχαλά Ξηρομέρου, 

  του Μακρυνόρους, Κομπότι, στο Πέτα και στην Πλάκα, 

  τη Βόνιτσα κι υστερινά στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, του Αιτωλικού συνέχεια 

  - όπου και ένας του αδελφός, μαχόμενος, θα πέσει - 

  στα Σάλωνα, Λαμποτινά, στις μάχες της Ναυπάκτου, 

  του Πλάτανου, Αράχωβας, στις μάχες της Αθήνας. 

  Περιφρονών τον θάνατον επέδειξεν ανδρεία 

17930 ζήλον, καθώς κι υπακοήν προς τους ανώτερούς του. 

*   *   * 

  Ο Μόσχος ο Παναγιώτης από της Μακρυνείας 

  τη Γαβαλού κατάγοταν, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  και μ’ οδηγό του τον Μακρή, παρευρέθει σε μάχες, 

  πολιορκίες, εκστρατείες κι όπ’ ο Μακρής ευρέθει 

  κι ο Παναγιώτης βρέθηκε: στις μάχες στο Βραχώρι, 

  στο Ζαπάντι, Καρβασαρά, Μακρύνορος, Κομπότι, 

  στου Πέτα, Άρτας, την Πλάκα, στο Κρυονέρι μέσα, 

  μέσα στο Κεφαλόβρυσο, στις τρεις πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου και θε να πέσει 

17940 τη νύχτα της πολύνεκρης εξόδου από την πόλη. 

  Η σύζυγος ακλούθησε του άντρα της την τύχη 

  πέφτοντας και αυτή νεκρή στον φλογισμένο κάμπο 

  της πόλης του Μεσολογγιού την ίδια νύχτα μέσα. 
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  Η κόρη τους, η Ειρήνη, την ίδια νύχτα επίσης  

  συνελήφθει αιχμάλωτη και για κοσιέξι χρόνια 

  έζησε μέσα στης σκλαβιάς την κατάμαυρη νύχτα 

  γερνώντας μέσ’  τη Γαβαλού μέσ’  το πενήντα δύο. 

*   *   * 

  Ο Μόσχος ο Χρήστος  π’ από τη Γαβαλού την κώμη καταγόταν  

  πολέμησε στον ιερόν του κοσιένα αγώνα  

17950 και παρευρέθει στις μάχες τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι, 

  του Πέτα,  Πλάκας, Κομπότι, στις μάχες Μακρυνόρους,  

  και μέσα στου Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες,  

  στις μάχες της Αράχωβας, Βαρνάκοβας, Φοντάνας,  

  στο χάνι μέσα της Γραβιάς και στις πολιορκίες  

  της Ναύπακτου, Μεσολογγιού, και στις μάχες του Ρίου  

  μέχρι και των φρουρίων τους την οριστική πτώση. 

  Η αρμοδία Επιτροπή, στερνά, θα τον αφήσει  

  απλό κι αβαθμολόγητο στις τάξεις στρατιώτη. 

*   *   * 

  Ο Μανίκας ο Θωμάς απ’ τ’  Αιτωλικού την πόλη  

17960 μέσα σε μάχες βρέθηκε και στις πολιορκίες  

  της πόλης  του Μεσολογγιού. Και θα τον κατατάξει  

  η αρμοδία επιτροπή των θυσιών κι αγώνων  

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Βάσος Μουλαρόκωστας, π’ από το Σακαρέτσι  

  του Βάλτου καταγότανε, μπήκε μέσ’ τον αγώνα  

  κάτω απ’  τον οπλαρχηγό Δυοβουνιώτη, κι όντας  

  κι ο ίδιος επικεφαλής είκοσι μαχητών του 

  κι άλλοτες με τους αρχηγούς Βαγγέλη, Κοντογιάννη 

  πήρε μέρος σε διάφορες μάχες ως το κοσπέντε  

17970 οπότε και τον έστειλεν ο Φώτης, ο αδελφός του,  

  μέσ’ το πολιορκούμενο το Μεσολόγγι τότες  
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  έχοντας υπό οδηγίες του είκοσι στρατιώτες.  

  Ο Βασίλης πολέμησεν ίσαμε και την πτώση 

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου αφού διεσώθει  

  με τους τέσσερις του μαχητές που τού ’χαν απομείνει  

- οι άλλοι δεκαέξι του συντρόφοι σκοτωθήκαν -  

ακλούθησε τους Βαγγέλη και Νίκο Κοντογιάννη  

μέχρι και το κοσιεφτά κι ως τη χρονιά που ο πρώτος 

ο κυβερνήτης έφτασε στη λεύτερη πατρίδα. 

*   *   * 

17980 Ο Μουλαρόκωστας ο Φώτης, π’ απ’ το Σύντεκνο Βάλτου  

  την κώμη καταγότανε, με κάπου εκατόν άνδρες  

  υπό τις οδηγίες του, μπήκε μέσ’  τον αγώνα. 

  απ’ την αρχή της έκρηξης τ’ αγώνα μ’ οδηγό του  

  και μ’ αρχηγό τον οπλαρχηγό Δυοβουνιώτη πήρε  

  μέρος μέσ’  σε διάφορες μάχες ως το κοσπέντε. 

  Στην ίδια μέσα τη χρονιά μ’ Ευάγγελο και Νίκο  

  Κοντογιάννη βρέθηκε μέσ’  σε διάφορες μάχες 

  και   στο κοσπέντε απέστειλε μέσα στο Μεσολόγγι  

  τον αδελφό του, Βασίλη, όπου θα πολεμήσει 

17990 ως τη δραματική, την επική τη νύχτα της Εξόδου. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονέ κατατάξει  

  μέσ’  τους Υπαξιωματικούς στη Δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Θάνος ο Μουλόπουλος από το Μεσολόγγι  

  πολέμησε  στον ιερό του κοσιένα αγώνα  

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Θοδωράκη Γρίβα  

  μα κι έχοντας κι ο ίδιος υπό τις διαταγές του  

  κάποιυ τριάντα μαχητές. Και ο οπλαρχηγός Κίτσος 

  πιστοποιεί πως ο Θάνος πολέμησε μαζί του  

  κι υπό τις οδηγίες  του μέσ’  τη μάχη της Σπλάντζας.  

18000 Το ίδιο πιστοποιεί κι ο Μήτσος Δεληγιώργης  
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  για τη  συμμετοχή του Θανάση μέσ’  τη μάχη της Σπλάντζας, 

  και για την παρουσία του στις τρεις πολιορκίες  

  της πόλης  του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει  

  τη νύχτα τη δραματική της έξοδου απ’ την πόλη,  

  και για την παρουσία του ως το κοσιεννέα  

  μέσ’  σ’ όσες διεξήγαγε μάχες κι επιχειρήσεις 

*   *   * 

  Ο Στεφανής Μουλόπουλος από το Μεσολόγγι  

  έντονα  διακρίθηκε μέσ’  τις πολιορκίες  

  της πόλης του Μεσολογγιού, γενναία πολεμώντας  

18010 ως πυροβολητής με τον Παπαλουκά Αναστάση  

  στην πόλη του Μεσολογγιού, μα και στο Βασιλάδι  

  όπου κι εκεί σκοτώθηκε μέσ’  την πολιορκία.  

*   *   * 

  Ο Μουστάκας ο Μήτζος π’ από του Αγρινίου 

  την πόλη καταγότανε, πολέμησε με ζήλο 

  στις μάχες του κοσιένα, μέσ’ σ’ όσες παρευρέθει: 

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαπάντι, μαζί με τον Γιαννάκη 

  τον Στάικο, όπου και επληγώθει. Μέσ’ τις μάχες 

  της Πλάκας στη συνέχεια και στις μάχες του Πέτα, 

18020 όπου ξινά πληγώθηκε. Επίσης παρευρέθει 

  στη μάχη του Καρπενησιού· του Αιτωλικού συνέχεια 

  όπ’ έπεσεν αιχμάλωτος στα εχθρικά τα χέρια 

  για να μεταφερθεί, στερνά, σκλάβος στην Άρτα μέσα 

  όπου κι ως δούλος έζησε κάπου τέσσερα χρόνια. 

  Όμως σ’ ένα άλλο έγγραφο δηλούται πως ο Μήτζος 

  μπήκε μέσ’ του Μεσολογγιού τη μαχόμενη πόλη, 

  καθώς και στου Αιτωλικού και στου Ντολμά συνέχεια 

  όπου και θε να συλληφθεί αιχμάλωτος στα χέρια  

  τα εχθρικά και απ’ εκεί θε να συρθεί στην Άρτα 

18030 μαζί με τη γυναίκα του που συνελήφθει επίσης. 
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  Ο Μήτζος λευτερώθηκε μετά από ένα χρόνο 

  μα μ’ άγνωστη την έκβαση της τύχης της συζύγου. 

*   *   * 

  Ο Γιώργος Μουστακόπουλος, π’ από τους Αγρινίου 

  την πόλη καταγότανε, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα μ’ αρχηγούς τους Στάικο και Γρίβα 

  και μέσ’ τις μάχες βρέθηκε του Πέτα, Μακρυνόρους 

  τ’ Άι Γιώργη, τ’ Αγρίνιου και του Μεσολογγίου 

  μέσα στην πολυθρύλητη πολιορκία μπήκε, 

  της πόλης του Μεσολογγιού και παντού θα επιδείξει 

18040 ζήλο και γενναιότητα σ’ όσες μετέσχε μάχες. 

  Στις μάχες του Μεσολογγιού πληγώθει στο κεφάλι. 

  Σε σχετική του αναφορά στον Βασιλιά τονίζει  

  πως και σ’ άλλες μάχες βρέθηκεν εκτός από τις πιο πάνω: 

  μεσ’ τις μάχες του Μπέρσοβα, στις μάχες τ’ Άι Βλάση 

  και τελικά κι ολόστερνα στη μάχη της Ρινιάσας. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  στη Δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

 *   *   * 

  Ο Μουτόπουλος ο Ανδρέας π’ απ’ του Μεσολογγίου 

  την κώμη του Γαλατά καταγότανε μέσα 

18050 μ’ οδηγητή του τον Μακρή στις μάχες παρευρέθει 

  π’ όσες το σώμα του Μακρή είχε δοσμένες μάχες 

  στο Βραχώρι, στο Ζαπάντι, Καρβασαρά, Μακρυνόρος, 

  στο Πέτα Άρτας και μετά μεσ’ το Κεφαλοβρύσι. 

  Συνέχεια και μεσ’ τις τρεις δεινές πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού κι ύστερα από τη νύχτα 

  της πολυαίμαχτης έξοδου της φρουράς απ’ την πόλη 

  πήγε στην Πελλοπόνησον υπό τις οδηγίες 

  τ’ οπλαρχηγού Καλιόπουλου, όπου θα λάβει μέρος 

  στη μάχη της Καυκάριας ενάντια στον Μπραήμη· 
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18060 και μ’ αρχηγό τον θρυλικό Γιώργο Καραϊσκάκη 

  πήρε μέρος στων Αθηνών και Πειραιά τις μάχες. 

  Σ’ ένα άλλο πιστοποιητικό δηλούται η μετοχή του 

  μεσ’ τις μάχες του Καστελιού, Κρυονεριού, Ναυπάκτου, 

  στις μάχες της Αράχωβας και σ’ άλλες πολλές μάχες. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  στη Δεύτερη των Υπαξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Δημήτρης Μουτόπουλος, που μέσ’ από την κώμη 

  του Γαλατά κατάγοταν, μπήκεν εις τον αγώνα 

  και μ’ οδηγό του κι αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη 

18070 στις μάχες παρευρέθηκε: τ’ Αγρίνιου, Ζαπάντι 

  του Καστελιού, Κρυονεριού, Ναυπάκτου, 

  καθώς και μεσ’ τις τρεις σκληρές πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού: απ’ όπου διεσώθει 

  και μπήκεν στης Αράχωβας τη μάχη και μέσ’ άλλες. 

*   *   * 

  Ο Μπαγιώργας ο Θανάσης από το Μεσολόγγι 

  στην πρώτη του Μεσολογγιού γνωστή πολιορκία 

  συμμετείχε σε έφοδο στους Τουρκαλβανούς ενάντια 

  και στην πόλη μετέφερε με τον Μωραϊτάκη 

  ένα κανόνι τούρκικο που τον βαφτίσαν «χάρο» 

18080 λόγω λαμπρής κι αλάνθαστης της ευστοχίας πού’χε.  

*   *   * 

  Ο Μπαγιώργος ο Γιώργος, π’ απ’ την κώμη Μποτίνου 

  της Μακρυνείας ήτανε, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα εξ αρχής και μ’ αρχηγούς τους Ντόβαν 

  τον Μήτρο και με τον Μακρή Δημήτρη, πήρε μέρος 

  - όντας κι ο ίδιος αρχηγός κάπου δέκα συντρόφων –  

  στις μάχες που διεξάχθηκαν στ’ Αγρίνιο, Ζαπάντι, 

  μεσ’ τις μάχες της Βόνιτσας, στις μάχες στο Κομπότι, 
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  στο Πέτα και στη Γαβαλού και στο Κεφαλοβρύσι 

  της πόλης του Καρπενησιού, στις τρεις πολιορκίες 

18090 της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει 

  στην έξοδο και βρέθηκε στης Ράχωβας τις μάχες, 

  του Πλάτανου, Λαμποτινάς της Παπαδιάς Κραβάρων. 

  Στη δεύτερη, πολύνεκρη, πολιορκία μέσα 

  της πόλης του Μεσολογγιού, πληγώθηκε στον ώμο. 

  Στο τέλος δεν αμείφθηκε, μ’ όλη την προσφορά του. 

*   *   * 

  Ο Μπαζώνης ο Κώστας π’ απ’ της Ευρυτανίας 

  την κώμη το Προυσσό καταγότανε μέσα, 

  με αριθμό στρατιωτών υπό τις διαταγές του. 

  Μ’ οδηγητές του κι αρχηγούς τους αδελφούς Γιολδάση 

18100 πολέμησεν από ξαρχής στον ιερόν αγώνα. 

  Ο Κώστας παραυρέθηκε μέσ’ την πολιορκία 

  την πρώτη Παλαιών Πατρών, μ’ αρχηγούς-οδηγητές του 

  τους Κωνσταντίνο Γιολδάση και τον Ανδρέα Λόντο. 

  Παρευρέθει στη σύλληψη των Μουσελίμ και Νούρκα 

  του Σεβράνη· και μέσα, μετά, βρέθηκε στη μάχη 

  στα Καγγέλια κι ευθύς μετά στη μάχη της Βιάρας· 

  συνέχεια πολέμησε στη μάχη της Ρεντίνας, 

  στη μάχη Μεγαλοχωριού στον Δράμαλην έναντια,  

  στη μάχη Καρπενησιού μεσ’ το Κεφαλοβρύσι, 

18110 στη μάχη της Καλιακούδας, όπου κι εφονευθήκαν 

  καπεταναίοι εξαίρετοι από πλευράς Ελλήνων. 

  Ο Κώστας παραυρέθηκε και στο Κεφαλοβρύσι  

  του Αιτωλικού ενάντια στον στρατηγό Μπραήμη, 

  στη μάχη του Καρπενησιού με τον Καραϊσκάκη 

  στη μάχη στον Καρβασαράν, στη μάχη Ξηρομέρου. 

  Ο Κώστας επολέμησε και μέσ’ το Μεσολόγγι 

  στην υστερνή, την επική, τρίτη πολιορκία 
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  όπου δυο στρατιώτες του μεσ’ τις μάχες θα πέσουν. 

  Μπήκε και στη συνέχεια, μεσ’ τη χιλιαρχία 

18120 του Γιάννη Στράτου δίνοντας συνέχεια τις μάχες: 

  Πολέμησε στην Τέρνοβα, στα Καγγέλια, στη Θήβα, 

  μεσ’ την Πέτρα της Λειβαδιάς, στη μάχη της Ναυπάκτου. 

  Κι όμως ενώ από ξαρχής πολέμησε με σθένος 

  κι άφταστη γενναιότητα, ίσαμε το κοσιέξι 

  αιφνίδια, στο κοσιεφτά, προσχώρησε στους Τούρκους. 

  Πάντως η επιτροπή η αρμόδια θε να τον κατατάξει 

  στην πέμπτη αξιωματικών την τάξη μέσα. 

*   *   * 

  Ο Μπάθας ο Ναστούλης, που μέσα απ’ τ’ Αγρινίου 

  την κώμη προερχότανε – καταγωγής Σουλιώτης –  

18130 μπήκε στον απελευθερωτικόν του κοσιένα αγώνα 

  κι ύστερα προβιβάστηκε σε θέση υποχιλιάρχου 

  ενώ και υπολοχαγός της Φάλαγκας εχρίσθει. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  κιόλας στους αξιωματικούς στην έκτη μέσα τάξη. 

  Ακόμα ’δω προστίθεται κι ένας του Μπάθα θειός του, 

  όντας τότες χιλίαρχος, ο Γιώργος Ναβαρίνος 

  διατάχθηκε απ’ την προσωρινή της Δυτικής Ελλάδας 

  τη Διοίκηση για παρευθύς να τρέξει να συνδράμει 

  και τη φρουρά της Κλείσοβας, που φρούραρχός της ήταν 

18140 ο Πάνος Σωτηρόπουλος. Στη δυνατή τη μάχη 

  ο Ναβαρίνος έπεσε γενναία πολεμώντας. 

*   *   * 

  Ο Μπαηράμπης ο Γιάννης, από το Μεσολόγγι 

  πολέμησε στην υστερνή πολιορκία μέσα  

  της πόλης του Μεσολογγιού, εδώ όπου χτυπούσε 

  η καρδιά ολάκερου του έθνους των Ελλήνων. 

  Πρώτα στον Προκοπάνιστο, μετά στο Βασιλάδι 
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  ως δεινός πυροβολητής γενναία πολεμώντας 

  ίσαμε και την πτώση του, οπότε κι εφονεύθει 

  ενώ με μια άλλη άποψη σκοτώθηκε τη νύχτα 

18150 της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι. 

*   *   * 

   Ο Αναστάσιος ο Μπακανδρέας καταγόταν 

  απ’ την τρανή κι ιστορική πόλη, το Μεσολόγι 

  και μπήκε μέσα και στις τρεις δεινές πολιορκίες 

  της θρυλικής της πόλης του, όπου θα πολεμήσει 

  με πείσμα και φανατισμό ως τη στερνή τη νύχτα 

  της δραματικής έξοδου της φρουράς απ’ την πόλη, 

  όπου και στου Μεσολογγιού τον κάμπο θε να πέσει 

  με τον βαθμό χιλίαρχου, γενναία πολεμώντας. 

  Ο Αναστάσης κάλυπτε με έξοδα δικά του 

18160 όσες δαπάνες είχανε οι συμπολεμιστές του 

  που βρίσκονταν προσωπικά υπό τις διαταγές του. 

  Πρόσθετα όμως πέσανε στον ίδιο κάμπο μέσα 

  κι οι τέσσερις νεαροί οι γιοι του Μπακανδρέα 

  όπως κι η σύζυγος τ’ αγωνιστή μ’ άλλα τρία παιδιά της, 

  τον Ανδρέα εικοσάχρονο, τον δεκαοκτάχρονο Κώστα 

  καθώς και τον εντεκάχρονο τον Σπύρον, που πέσαν 

  μέσα στα χέρια του εχθρού, για να διαβιώσουν 

  μεσ’ τις συνθήκες τις φριχτές σκλαβιάς κι αιχμαλωσίας 

  εφτά χρόνια οδυνηρά πρίν ελευθερωθούνε. 

*   *   * 

18170 Ο Μπάκας Αναστάσιος από το Μεσολόγγι 

  πέθανε στου Μεσολογγιού μεσ’ την πολιορκία 

  την πρώτη, αφού προσβλήθηκεν από την πνευμονίαν 

  «κατά την νυχτερινήν φρούρησιν του φρουρίου». 

  Η σύζυγος τ’ Αναστάση με τα δυο της αγόρια 

  πιαστήκανε αιχμάλωτοι τη φρικαλέα νύχτα 
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  της έξοδου της φρουράς από την πόλη μέσα 

  κι από τότες χαθήκανε τα ίχνη τους για πάντα. 

  Η κόρη του Αναστάση, η αρχοντοπούλα, η Κρίνα, 

  επιάστηκεν αιχμάλωτη την ίδια νύχτα μέσα 

18180 απ’ το στρατό του Ιμπραήμ κι εσύρθει στο Μισίρι. 

  Κι αφού όλα τα γνώρισε δεινά κι αμέτρητες ξεφτίλες 

  κατάφερε να λυτρωθεί «δι’ υπεκφυγής», για νά ’ρθει 

  στο πατρικό το σπίτι της, πίσω στο Μεσολόγγι 

  «στερούμενη», όμως, «του φωτός των δύο οφθαλμών της». 

*   *   * 

 

  Ο Μπάκας ο Αντώνιος από το Μεσολόγγι 
  όντας μονάχος κι ορφανός από πατέρα, μάνα,  

  συνελήφθει αιχμάλωτος στο Μεσολόγγι μέσα·  

  μετεφέρθει στην Αίγυπτον απ’ όπου θα γυρίσει  

  «θεόγυμνος, ελεεινός και τετραχειλισμένος». 

*   *   * 

18190 Ο Μπακαρή ο Μπακατάς ο Γιώργος απ’ τη Στάνο 

  της Αμβρακίας ήτανε, μπήκε μεσ’ τον αγώνα  

  με τον Γρηγόρη Λιακατά, πού’τυχε συγγενής του 

  κι όντας προσέτι ο ίδιος και μικροσωματάρχης  

  πήρε μέρος μεσ’ σε πολλές κι οδυνηρές μάχες: 

  στο Μακρυνόρος, στην Πλάκα, μέσα στην Καλιακούδα, 

  στις μάχες μέσα στ’ Άγραφα, σ’ Αετό Ξηρομέρου 

  μέσ’ στον Ντολμά του Αιτωλικού απ’ όπου διεσώθει 

  - σαν από θαύμα – με πληγή στον δεξιό μηρό του. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

18200 μέσ’ τους υπαξιωματικούς στη δεύτερη την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μπλάκας ή και Λιακατάς Νικόλας καταγόταν 

  απ’ τη Στάνο Αμβρακίας· και αδελφός του Γιώργου, 
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  μέρος επίσης έλαβε στο έπος του κοσιένα 

  με αρχηγό κι οδηγητή τον Δημήτρη Γρηγόρη 

  και έπεσε μαχόμενος μεσ’ το μικρό νησάκι 

  του Ντολμά τ’ Αιτωλικού, γενναία πολεμώντας. 

*   *   * 

  Ο Μπάκας ή και Λιακατάς ο Χρήστος, καταγόταν 

  κι αυτός απ’ της Αμβρακίας μέσ’ την κώμη, τη Στάνο 

  κι αδέλφι του Νικόλαου, θα πέσει πολεμώντας 

18210 μεσ’ το νησάκι του Ντολμά μαχόμενος γενναία. 

*   *   * 

 

  Ο Μπακογιάννης ή Θωμάς Γεώργιος προερχόταν 

  από το Σπάρτο Αμβρακίας και μπήκε στον αγώνα 

  με κάπου τριάντα μαχητές υπό τις διαταγές του 

  στις μάχες παραυρέθηκε της Πλάκας, Μακρυνόρους, 

  στις μάχες μέσα τ’ Αετού και στις πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού κι Αιτωλικού επίσης 

  μ’ οδηγητές του κι αρχηγούς στον επικό αγώνα 

  τους Ράγκου, Ίσκον, Μπότσαρην, Καραγιάννη και Γρίβα 

  και τον μεγάλο Στρατηγό, Γιώργο Καραϊσκάκη. 

18220 ο Μπακογιάννης πέθανεν από πληγή που δέχτει 

  στο στήθος στη διάρκεια των συνεχών αγώνων  

  πού’δινε για την λευτεριά της σκλαβωμένης γής του. 

  Η επιτροπή η αρμόδια θα τονε κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα 

*   *   * 

  Ο Μπακογιάννης ο Στάθης από την Κουνουπίνα 

  την κώμη του Ξηρόμερου καταγότανε μέσα 

  μπήκεν από’ξαρχής στον ιερόν αγώνα 

  του κοσιένα μ’ αρχηγό τον Γριβογιώργο Ανδρέα 

  μπήκε και στου Μεσολογγιού μεσ’ την πολιορκία. 



 95 

  Συνέχεια ακλούθησε τον Κώστα Γριβογιώργο 

18230 τον αδελφό του Ανδρέα, μαζί του πολεμώντας 

  στις μάχες του Κατάκολου, Βονίτσας, Μακρυνόρους 

  της Λαγκάδας, του Μαχαλά, του Πέτα και της Άρτας, 

  του Άη Λιά Ξηρόμερου, του Σταυρού και της Πλάκας 

  καθώς και μέσ’ τη δεύτερη, σκληρή, πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου σ’ αυτήν σκοτώθει 

  ο πρώτος του οπλαρχηγός, Ανδρέας Γριβογιώργος. 

  Με αρχηγό, συνέχεια, τον Γιώργο Καραϊσκάκη 

  πολέμησε μεσ’ τις μάχες Πετροχωριού, Διστόμου, 

  στις μάχες της Αράχωβας, στις μάχες της Αθήνας 

18240 όπου και συνελήφθηκε ο Κώστας Γριβογιώργος. 

  Συνέχεια αγωνίστηκε μ’ Αλέξη Γαρδικιώτη 

  μέχρις ότου συστάθηκαν τα τάγματα στ’ Ανάπλι. 

*   *   * 

  Ο Μπακογιάννης ο Χρήστος από την Κουνουπίνα 

  μ’ οδηγητές του τους γνωστούς αγωνιστές του έθνους 

  τον Γριβογιώργον Ανδρέα και τον Γιώργο τον Τσόγκα 

  πήρε μέρος στις «κραταιές» τις μάχες της Βονίτσας  

  του Μακρυνόρους και τις τρεις, δεινές, πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Συνέχεια, στην πτώση 

  του Αιτωλικού συνελήφθει στα χέρια του Μπραήμη 

18250 αιχμάλωτος, για ένα και πάνω χρόνο, οπότε, 

  στο τέλος, λευτερώθηκε, προσφέροντας και πάλιν 

  στο δουλωμένο γένος του πλείστες υπηρεσίες. 

  Η αρμοδία Επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  στη Δεύτερη των Υπαξιωματικών την τάξη μέσα 

  και είχεν ήδη τιμηθεί στα χρόνια του αγώνα 

  με το βαθμό αξιωματικού ή του σημαιοφόρου. 

*   *   * 

  Ο Μπακογιώργος ο Πάνος, που από της Βονίτσας, 
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  την κώμην Ανακτόριον καταγότανε μέσα 

  μπήκεν από’ξαρχής μέσ’ του εικοσιένα 

18260 τις μάχες για τη λευτεριά της σκλάβας του πατρίδας. 

  Μέρος στις μάχες έλαβεν Αιτωλικού, Τζουμέρκων, 

  στις μάχες τ’ Ασπροπόταμου και μεσ’ την «τολμομάχην» 

  της πόλης του Μεσολογγιού, έχοντας οδηγό του  

  και αρχηγό τον στρατηγό τον Ανδρίτσο Σαφάκαν 

  μπήκε και στου Καρπενησιού τη μάχη· στη συνέχεια 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον αρχικαπετάνιο 

  τον θρυλικό αρχιστράτηγο, Γιώργο Καραϊσκάκη 

  στη μάχη παραυρέθηκε Καροπούλας Αγράφων·   

  επίσης παραυρέθηκε στη μάχη Σοβολάκου, 

18270 καθώς και μέσ’ της Βόνιτσας Καρβασαρά, Συντέκνου 

  με αρχηγό κι οδηγητή Γεώργιο τον Τζόγκαν. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  μέσ’ τους υπαξιωματικούς την πρώτη μέσα τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μπακόλας Νικόλαος από το Σακαρέτσι 

  του Βάλτου καταγότανε· απ’ την αρχή τ’ αγώνα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Αντρέα τον Ίσκο, 

  όντας κι ο ίδιος κεφαλή σε σώμα οπλοφόρων, 

  στις μάχες παραυρέθηκε: του Πέτα, της Λαγκάδας, 

  της Πλάκας, του Μακρύνορους, στις μάχες των Τζουμέρκων 

18280 της Άρτας και στη θρυλική πολιορκία μέσα 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου είχε επιδείξει 

  και ζήλον απαράμιλλον, γενναιότητα κι ήθος. 

  Μέσ’ το κοσπέντε, αργότερα, όταν ο Μουσταμπέης 

  κατέβηκεν ακάθεκτος, ενάντια στο Μεσολόγγι 

  για να συνδράμει τον στρατόν που τον πολιορκούσε 

  ο στρατηγός ο Κιουταχής, ο Μπακόλας συνήψε, 

  με κάπου εξήντα χωριανούς που είχε συγκεντρώσει, 
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  μάχη μεσ’ τη θέση «Μηλιές», μέσα στο Σακαρέτσι 

  ενάντια στον Μουστάμπεη. Στη μάχην ο Μπακόλας  

18290 εφόρμησεν ακάθεκτος στις εχθρικές δυνάμεις 

  και θα πέσει μαχόμενος, γενναία πολεμώντας. 

*   *   * 

  Ο Μπακονικολής ή Πάπος Γιάννης, καταγόταν  

  απ’ την πόλη τη Βάρνακα ή Μύτικα Βονίτσας 

  εμπήκεν πάρα πολύ νωρίς στον ιερόν αγώνα 

  και σε μάχες διάφορες πολέμησε με σθένος 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Κουσουρή Αποστόλη. 

  Μπήκε και στου Μεσολογγιού μέσ’ την πολιορκία 

  την υστερνήν όπου κι εκεί, ως πάντα, είχε επιδείξει 

  ζήλο και γενναιότητα· μα απ’ τις πολλές στερήσεις 

18300 και κακουχίες άμετρες, στο τέλος θα πεθάνει. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαγιάννης Χαράλαμπος, που από την κώμη 

  τα Σταμνά καταγότανε, πήρε μέσ’ τον αγώνα 

  του Κοσιένα ενεργό μέρος μ’ οδηγητή του  

  τον Μακρή και πολέμησε σ’ Αγρίνιο, Ζαπάντι 

  στου Πέτα, Πλάκα· κι ύστερα μπήκε στο Μεσολόγγι 

  στις πολιορκίες απ’ τους Ομέρ πασά και Σκόδρα 

  καθώς και μέσα στη στερνή της Ιερής της πόλης 

  πολιορκίαν απ’ τους Κουταχή και τον Μπραήμη. 

  Στην έξοδο διασώθηκεν. Όμως εκεί θα πέσει 

18310 - στην έξοδο - ο πατέρας του μ’ άγνωστο τ’ όνομά του. 

  Συνέχεια, ο αγωνιστής θα μεταβεί στ’ Ανάπλι 

  και μ’ αρχηγό του τον Μακρή θα μπει στην εκστρατεία 

  της Στερεοανατολικής και θε να πολεμήσει 

  μεσ’ τη γνωστή, την επική, συγκλονιστική μάχη 

  της πόλης της Αράχωβας κατά τον Μουσταμπέη. 

  Ο αρχηγός του, ο Μακρής, θε να του πυρπολήσει 
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  τέσσερα σπίτια χαμηλά, μπας και τ’ αξιοποιήσει 

  κάποια στιγμή, κάποια άξαφνη περίπτωση ο Τούρκος. 

  Μπήκεν εις τη συνέχεια μεσ’ τις χιλιαρχίες 

18320 κι όταν συσταθήκανε π’ αλαφριά τάγματα μπήκε  

  μέσα στο τάγμα του Ζέρβα. Με τη χιλιαρχία 

  επίσης παραυρέθηκε στη μάχη της Βονίτσας. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαμπάνης μ’ άγνωστο το μικρονόματό του 

  π’ από την κώμη τα Σταμνά καταγότανε μέσα 

  πατέρας της οικογένειας των Μπαλαμπανήδων 

  της θρυλικής, που με σπονδές αιμάτινες στον κάμπο  

  της πόλης του Μεσολογγιού άφησε τη σφραγίδα 

  λαμπρή μα κι ανεξίτηλη μέσ’ τη μακρά πορεία 

  της μοίρας της ιστορικής του έθνους των Ελλήνων 

18330 Ο πατέρας, Μπαλαμπάνης, σκοτώθηκε τη νύχτα 

  της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι 

  στον ματωμένο, ολόφρυγο, στο Μεσολόγγι, κάμπο. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαμπάνης Θανάσης γιος του προηγουμένου 

  και του γνωστού μας ήρωα, πέφτει κι αυτός στον κάμπο 

  μαχόμενος ηρωικά τη νύχτα της εξόδου. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαμπάνης Βασίλης, αδελφός του Θανάση 

  πέφτει κι αυτός μαχόμενος μεσ’ τον φρυγμένο κάμπο 

  τη νύχτα της ηρωικής εξόδου από την πόλη. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαμπάνης ο Γιώργος, αδελφός του Βασίλη 

18340 τέταρτος μέσ’ την ηρωική την οικογένεια πέφτει 

  νεκρός μεσ’ του Μεσολογγιού τον κάμπο μεσ’ τη νύχτα 

  της δραματικής έξοδου της φρουράς από την πόλη 

*   *   * 
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  Ο Μπαλαμπάνης Δημητρός και αδελφός του Γιώργου 

  όπου με τη θυσία του τη νύχτα της εξόδου  

  αναβαθμίζει στη λαμπρή, στην ύψιστη βαθμίδα 

  την προσφορά της θρυλικής οικογένειας κείνης 

  μέσα στην αιματόβρεκτην, ασπαίρουσαν, πατρίδα. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαμπάνης ο Κώστας, έκτος στη σπονδή μέσα 

  της θρυλικής οικογένειας, στον κάμπο κι αυτός πέφτει 

18350 την ίδια νύχτα της πικρής και επικής εξόδου. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαμπάνης ο Τάσος και αδελφός του Κώστα 

  πρόσφερε στην πατρίδα του την ακριβή του νιότη 

  ανεβάζοντας εις τους εφτά της θρυλικής ετούτης 

  κι ένδοξης μαζί οικογένειας των Μπαλαμπανίνων 

  νεκρούς εις τον βωμόν της λευτεριάς, του χρέους 

  προς την πανώρια λευτεριά της γης της Ελληνίδας. 

  Πρόσθετα όμως απ’ τους γιους, σπονδήν είχαν κι οι κόρες. 

  Η Μπαλαμπάνη Ελένη, πιάστηκε μεσ’ τη νύχτα 

  της έξοδου αιχμάλωτη κι απ’ εκεί εσύρθει 

18360 μεσ’ το Μισίρι, μ’ άγνωστη την τύχην από τότες 

  ενώ μια άλλη αδελφή, Μαρία, Μπαλαμπάνη 

  που κι αυτή συνελήφθηκε τη νύχτα της εξόδου 

  κι από ’κει οδηγήθηκε μαζί με την Ελένη 

  μεσ’ το Μισίρι, μπόρεσε μετά από πολλά χρόνια 

  και απελευθερώθηκε, «κακώς έχουσα», όμως· 

  χήρα στο τέλος έμεινε, ως και παραλυμένη. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα κατατάξει, τέλος, 

  τον έννατο τον αδελφό, τον Στέλιο Μπαλαμπάνη, 

  τον μόνο που επέζησε των φρικαλεοτήτων  

18370 μέσα στων Υπαξιωματικών τη δεύτερη την τάξη. 

  Κι ας, γενναία, πολέμησε στις μάχες: στο Βραχώρι, 
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  το Ζαπάντι, Μακρύνορος, τον Αετό, Κομπότι, 

  την Άρτα, Πλάκα και στις τρεις πολιορκίες μέσα 

  της πόλης του Μεσολογγιού και μάλιστα βαθμούχος. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαούρας ή Χονδρός Αντώνης καταγόταν 

  μέσ’ απ’ την κώμη Γαβαλού, και στον αγώνα μπήκε  

  μ’ οδηγητές του τους Μακρή και τον Πέτρο Τζερπέλη 

  πολέμησεν ως μπουλουκσής μέσ’ σε διάφορες μάχες 

  απ’ το κοσπέντε κι ίσαμε και το κοσιεννέα. 

18380 Επίσης παραυρέθηκε μέσ’ την πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, στις μάχες του Πλατάνου, 

  Αράχωβας κι Αιτωλικού μέσ’ το Κεφαλοβρύσι· 

  και σ’ όλες διακρίθηκε για τον θερμό του ζήλο, 

  το θάρρος και ευπείθειαν προς τους ανώτερούς του. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μπαλαούρας ο Γιώργος, που μέσ’ από την κώμη 

  τη Γαβαλού κατάγοταν, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα μ’ αρχηγούς τον Μακρή τον Δημήτρη 

18390 και τον Χρήστο Καλογερά· πολέμησε ως βαθμούχος 

  απ’ το κοσπέντε κι ίσαμε και το κοσιεννέα. 

  Επίσης μέσα βρέθηκεν εις την πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει 

  κι αμέσως παραυρέθηκε σε πλείστες άλλες μάχες 

  στον Πλάτανο των Κράβαρων και στου Κεφαλοβρύσου 

  του Αιτωλικού όπου δέχτηκε πληγή στην ωμοπλάτη, 

  στη μάχη της Αράχωβας, μέσ’ στον Βλαχό και σ’ άλλες.  

*   *   * 

  Ο Μπαλαούρας ο Πάνος που μέσα από την κώμη 
  τη Γαβαλού κατάγοταν, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 
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18400 του κοσιένα μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Ντόβα· 

  και μέσα παραυρέθηκε στις μάχες στο Βραχώρι, 

  στην Πλάκα, Πέτα και στις τρεις πολιορκίες μέσα 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Μέρος επίσης πήρε 

  μέσ’ τις μάχες του Πλάτανου Κραβάρων και στις μάχες 

  στο Κεφαλοβρύσι Αιτωλικού και, τέλος, μέσ’ τη μάχη 

  της θρυλικής και επικής, της Αραχώβας μέσα. 

  Η αρμοδία επιτροπή θε να τον κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών μέσα την τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μπαλάσκας ο Θανάσης που απ’ της Ναυπακτίας 

18410 την κώμη το Βενέτικο αρχικά προερχόταν 

  κι αργότερα μετοίκησεν μέσα στης Μακρυνείας 

  την κώμη στο Μπερμπάντι. Και θα υπηρετήσει 

  ως αρματωλός κάτω απ’ τις διαταγές του Θάνου 

  του καπετάν Σακαρέλο, κι όταν, μετά, πεθάνει 

  νά ’μπει μέσα στου Μακρή τις τάξεις, του Δημήτρη 

  όπου μαζί του βρέθηκε στις μάχες κι εκστρατείες 

  σ’ όσες το Σώμα του Μακρή είχε από τότες δώσει, 

  όπως: μέσα στ’ Αγρίνιο, στις τρεις πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει· 

18420 συνέχισε με τον Μακρήν πάντοτες να προσφέρει. 

  Με τον Μακρή πολέμησε μέσ’ του Μοριά τις μάχες: 

  στα Τρίκορφα, Καλάβρυτα, της Κυράς το Γεφύρι· 

  και στην Ανατολικοστεράν σ’ Αράχωβα, Φοντάνα  

  στα Σάλωνα, για να βρεθεί μετά μέσα στο Δραγαμέστο. 

  Μέσ’ τις μάχες του Πειραιά με τον Καραϊσκάκη 

  καθώς και σε διάφορες, σε πλείστες άλλες, μάχες. 

  Η αρμοδία επιτροπή μόλις που κατεδέχτει 

  και τελικά τον έταξε στη Δεύτερη την τάξη 

  των Υπαξιωματικών· ούτε καν μέσ’ την πρώτη. 
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*   *   * 

18430 Ο Μπαλάσκας Ιωάννης από τ’ Ανακτορίου 

  τον Δήμο καταγότανε και με πιστοποιήσεις 

  του Λάμπρου, των Βλαχόπουλων και του Ανδρέα Ίσκου 

  διαβεβαιώνεται πως ο Γιάννης Μπαλάσκας 

  μπήκε στην επανάσταση από ’ξαρχής τ’ αγώνα 

  μεσ’ τον οποίον έχασε πάμπολλους συγγενείς του· 

  ακόμα αναφέρεται πως πήρε μέσ’ σε μάχες 

  σ’ Αιτωλικό, Ασπροπόταμο, στις μάχες των Τζουμέρκων,  

  στο Μεσολόγγι, αργότερα. Κι υπό τις οδηγίες 

  του στρατηγού του Σαφάκα στη μάχη πήρε με΄ρος 

18440 της Παπαδιάς. Μ’ οδηγητή τον Γιαννάκη Γιολδάση 

  στις μάχες παραυρέθηκε στο Καρπενήσι μέσα. 

  Συνέχεια, πολέμησε με τον Καραϊσκάκη  

  στις μάχες της Καροπούλας, στη μάχη Σοβολάκου· 

  κι αργότερα μ’ οδηγητή του και μ’ αρχηγό τον Τσόγκα 

  πολέμησε μεσ’ τις μάχες σε Σύντεκνο, Βονίτσα. 

*   *   * 

  Ο Μπαλάσκας Κωνσταντίνος, που απ’ τ’ Ανακτορίου 

  της Βόνιτσας κατάγοταν, μπήκε μεσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα μ’ αρχηγό τον Λιακατάν Γρηγόρη 

  και μεσ’ τις μάχες βρέθηκεν Αιτωλικού, Τζουμέρκων, 

18450 στη μάχη τ’ Ασπροποτάμου και μέσ’την «Τολμαχίαν»  

  της πόλης του Μεσολογγιού. Μετά, με τον Σαφάκα, 

  πολέμησε μεσ’ τις μάχες της Παπαδιάς Κραβάρων, 

  στο Καρπενήσι ευθύς μετά υπό τους Γιολδασαίους, 

  ενώ υπό τον αρχηγό Γιώργο Καραϊσκάκη 

  πολέμησε μεσ’ τ’ Άγραφα στη μάχη Καροπούλας, 

  στη μάχη στο Σοβόλακο, καθώς και σ’ άλλα μέρη. 

  Τέλος, με τον οπλαρχηγό τον Τσόγκα παρευρέθει 

  μέσ’ τις μάχες Καρβασαρά, του Σύντεκνου, Βονίτσας. 
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*   *   * 

  Ο Μπαλασόλος ο Γιάννος από το Μεσολόγγι 

18460 στις μάχες παραυρέθηκε στο Μεσολόγγι μέσα 

  πολεμώντας και μεσ’ τις τρεις γνωστές πολιορκίες  

  της θρυλικής κι ηρωϊκής, της μαρτυρικής πόλης. 

*   *   * 

  Ο Μπαλέρμας Νικόλαος και αδελφός του Πέτρου 

  σκοτώθηκε στην έξοδο από το Μεσολόγγι. 

*   *   * 

  Ο Μπαλέρμας Παναγιώτης, αδελφός του Νικόλα 

  σκοτώθηκε στερνά κι αυτός στο ματωμένο κάμπο 

  τη νύχτα της ηρωϊκής και επικής εξόδου 

  μέσ’ απ’ του Μεσολογγιού τη μαρτυρική πόλη. 

*   *   * 

  Ο Μπαλέρμας ο Πέτρος από το Μεσολόγγι 

18470 παρευρέθει και μεσ’ τις τρεις πολιορκίες μέσα 

  της πόλης του Μεσολογγιού, όπου και διεκρίθει 

  για το πολύ το θάρρος του, τη γενναιότητά του. 

  Ξιφήρης διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου 

  και έφτασε στην Κάλαμο, το νησί το Ιόνιο. 

  Κι αφού παρέμεινεν εδώ για λίγες μόνο μέρες 

  μέχρι να πάρει εμπνοή και μια καινούργια ανάσα 

  πολέμησε, συνέχεια, στο Βασιλάδι μέσα, 

  στη Βόνιτσα κι Αιτωλικό, καθώς και σ’ άλλες μάχες. 

*   *   * 

  Ο Μπαλέρμας ο Σωτήρης και αδελφός του Πάνου 

18480 σκοτώθει στου Μεσολογγιού την πρώτη πολιορκία. 

  Η Μπαλέρμα η Σουσάνα, αδελφή των πιο πάνω 

  καθώς και η μητέρα της, μ’ άγνωστο το μικρό της 

  το όνομα, πιαστήκανε αιχμάλωτες τη νύχτα 

  της δραματικής έξοδου από το Μεσολόγγι. 
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  Είκοσι χρόνια αργότερα η άτυχη Σουσάνα 

  εζούσε μέσα στης σκλαβιάς τις εφιαλτικές ώρες 

  μ’ άγνωστη κι αδήλωτη την υστερνή της τύχη, 

  ενώ λυτρώθει η μάνα της μ’ εράνους φιλανθρώπων 

  μ’ άγνωστην όμως τη χρονιά της ελευτέρωσής της. 

*   *   * 

18490 Ο Μπαλλαγιάννης ή κι αλλιώς Μπαλτούγιαννης Βασίλης 
  απ’ την κώμη Βελάουστα της Τριχωνίας ήταν. 

  Μπήκε μέσα στον ιερό του κοσιένα αγώνα 

  μ’ οδηγητή του κι αρχηγό τον Στάικο Ζαχαράκη 

  και μαζί του πολέμησε στις μάχες στο Βραχώρι, 

  στο Ζαπάντι και σε πολλές και διάφορες μάχες. 

  Στο τέλος μ’ ίδιο οδηγητή και μ’ αρχηγό τον Γιάννη 

  τον Στάικο πολέμησε μέσα στο Μεσολόγγι 

  για να πέσει μαχόμενος στον ματωμένο κάμπο 

  τη νύχτα τη δραματική της έξοδου απ’ την πόλη. 

*   *   * 

18500 Ο Μπαλτάς Αθανάσιος απ’ της Ευρυτανίας 

  την κώμη την Καστανιά των Αρακουδίτων μέσα 

  πήρε μ’ οπλαρχηγούς διάφορους σε μάχες μέρος 

  στου κοσιένα τον επικό, τιτάνιον αγώνα· 

  στη μάχη του Καρπενησιού μέσα στο κοσιένα 

  - με αρχηγό του τον Βελή - και ως την άλωσή του· 

  στη μάχη Μεσενίκολα, στη μάχη της Ρεντίνας, 

  ενώ μέσα στο κοσιδυό παρευρέθει στις μάχες: 

  στη μάχη του Αγάθωνα και μεσ’ το Γυφτοχώρι 

  ενάντια στον Δράμαλη. Στην ίδια χρονιά μέσα 

18510 στο Κλονί και Παλαιόκαστρο· και μέσα στο κοστρία 

  στο Καρπενήσι, Μεγαλοχωριό, στην Καλιακούδα, 

  στον Άι Βλάση μ’ αρχηγό τον Γιώργο Καραϊσκάκη. 

  Με τον ίδιο οπλαρχηγό πήρε μέρος στις μάχες. 
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  Καρβασαρά, στου Μύτικα, στη μάχη Δραγαμέστου, 

  στη μάχη της Αράχωβας κατά του Μουσταμπέη. 

  Επίσης παραυρέθηκε και μέσ’ το Μεσολόγγι 

  που και θε να πληγωθεί· μετά θα πολεμήσει 

  στο Νιόκαστρο μεσ’ τον Μοριά μ’ αρχηγό τον Γιολδάση 

  ενώ μέσ’ το κοστέσσερα κι ίσαμε το κοσπέντε 

18520 φρουρούσε την Αποσκλείστρα, οπου διαβιούσαν 

  ελληνικές οικογένειες κάπου πέντε χιλιάδες. 

*   *   * 

   Ο Μπαλτάς ο Κώνστας π’ από τους Παπαδάτες 

  της Μακρυνείας ήτανε, μπήκε μέσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα μ’ αρχηγό τον Μακρή τον Δημήτρη. 

  Ο Κώνστας παραυρέθηκε σε μάχες κι εκστρατείες 

  καθώς και μέσα σε σκληρές, δεινές, πολιορκίες. 

  όπως μέσα στ’ Αγρίνιο, Μακρύνορος, Ζαπάντι 

  στη μάχη μέσ’ το Κομπότι, την Πλάκα, Πέτα, κι Άρτα 

  καθώς και στου Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες 

18530 Στην έξοδο διασώθηκε κι ύστερα παρευρέθει 

  μεσ’ τις μάχες των Αθηνών, Αράχωβας και Θήβας 

  και τελικά της Ναύπακτου και του Μεσολογγίου 

  ως την ανάκτηση των δυο των πόλεων ετούτων. 

*   *   * 

  Ο Μπαλτάς ο Χρίστος από τους Παπαδάτες 

  Μεσολογγιού-Μακρύνορους, απ’ την αρχή τ’ αγώνα 

  της λευτεριάς πολέμησεν ως το κοσιεννέα. 

  Στις μάχες παραυρέθηκε με τον Μακρή αρχηγό του 

  τ’ Αγρίνιου, του Ζαμπάντι, Καμποτιού, Μακρυνόρους 

18540 Καρβασαρά και στις μάχες του Πέτα και της Άρτας 

  καθώς και μέσ’ τις τρεις, σκληρές, πολιορκίες 

  της πόλης του Μεσολογγιού, απ’ όπου διεσώθει 

  κι ενώ εδώ είχε πληγωθεί, συνέχισε τις μάχες. 
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  Μπήκε και πάλι μ’ αρχηγό τον Μακρή Δημήτρη 

  στης Ανατολικοστερεάς τις μάχες: της Θήβας 

  του Πειραιά, Αράχωβας, καθώς και σ’ άλλες μάχες. 

*   *   * 

  Ο Μπάμπης ή αλλιώς Μπαμίνης Ιωάννης 
  από το Μεσολόγγι ήτανε, μπήκε μεσ’ τον αγώνα 

  και σ’ όλες παραυρέθηκε πολιορκίες-μάχες 

18550 της πόλης του Μεσολογγιού· και σ’ όλες είχε δείξει 

  θάρρος και γενναιότητα· τη νύχτα της εξόδου 

  θε να πέσει μαχόμενος στο ματωμένο κάμπο 

  της πόλης του Μεσολογγιού. Την ίδια νύχτα μέσα 

  πιαστήκανε αιχμάλωτοι η κόρη κι ένας γιος του 

  για να στραφούν στο σπίτι τους ύστερα από οχτώ χρόνια 

  χωρίς καμιά βοήθειαν από πουθενά να πάρουν 

  κι ας έχασαν εργοστάσια, και λιόδεντρα και σπίτια. 

*   *   * 

  Ο Μπαμπινιώτης ή Γερόκωστας Στυλιανός, του Πέτρου 
  που μέσα απ’ του Ξηρόμερου την κώμη την Μπαμπίνη 

18560 κατάγοταν, αιχμαλωτίστηκε τη νύχτα της εξόδου· 

  μαζί του αιχμαλωτίστηκεν η σύζυγος κι ο γιος του, 

  ονόματι Βασίλειος. Και θε ν’ αποβιώσουν 

  στα χέρια των κατακτητών, μέσ’ την αιχμαλωσία 

  ο Στέλιος κι η γυναίκα του, ενώ ο μικρός Βασίλης 

  που πιάστηκεν αιχμάλωτος, ενιάχρονο αγόρι 

  στο τέλος λευτερώθηκε από τον Βαρνακιώτη. 

*   *   * 

  Ο Μπαμπινιώτης ο Πέτρος, του Στέλιου ο πατέρας  

  που στο αγώνα πρόσφερε πολλές υπηρεσίες 

  κατατάχτηκε, στερνά, στην πέμπτη μέσα τάξη 

18570 ως λοχαγός για τα όλα τα όσα είχε δώσει  

  ενώ του αναγνωρίστηκαν χιλιάδες γρόσια, λίρες. 
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*   *   * 

  Η Μπαμπινιωτοπούλα Χριστίνα, που αιχμαλωτιστεί 

  τη νύχτα της δραματικής εξόδου από την πόλη 

  βρισκότανε ελεύθερη – μετά από ένα χρόνο  

  και δυο μήνες, στερνότερα, από τη σύλληψή της –  

  στ’ Ανάπλι, στην πρωτεύουσα του λεύτερου, πια κράτους. 

*   *   * 

 

  Ο Μπανίλας Γρηγόριος, που απ’ την Παλαιοκαντούνα 

  Ξηρόμερου κατάγοταν, μπήκε μεσ’ τον αγώνα 

  του κοσιένα κι έλαβε μέρος μέσα σε μάχες 

18580 και σ’ όλες μέσα επέδειξεν υπακοήν και ζήλο 

  μα απ’ όλες μέσα πιο πολύ μέσ’ την πολιορκία 

  της πόλης του Μεσολογγιού, που θα επιδείξει πίστη, 

  κι αντρείαν εξαιρετικήν σ’ όλες μέσα τις φάσεις. 

*   *   * 

  Ο Μπαντούνας ο Πάνος καταγωγής Σουλιώτης  

  και που μετοίκησε στης Ναύπακτου την πόλη, 

  στο κοσιδυό πολέμησε με τον Κίτσο Τζαβέλαν  

  ενάντια στον Σιλιχτάρ και τον Χουρσίτ επίσης 

  σε μάχες κι ακροβολισμούς όσες διεξαχθήκαν 

  στη χρονική διάρκειαν όπου επολιορκείτο 

18590 το Κάστρο του ηρωϊκού, τ’ απέθαντου Σουλίου 

  καθώς και, ειδικότερα, σε μάχες που διεξαχθήκαν 

  στην Μπογορίτσαν, κι ύστερα, μέσ’ τα Πέντε Πηγάδια. 

  Απ’ το κοστρία κι ύστερα πολέμησε και πάλιν 

  με αρχηγό κι οδηγητή τον Κίτσο τον Τζαβέλαν 

  στο Καρπενήσι ενάντια στον Μουσταφά της Σκόδρας 

  και στη μάχη, στερνότερα, της Άμπλανης Σαλώνων 

  και στη μάχη του Κρεμμυδιού, ενάντια στου Μπραήμη 

  κι αμέσως ξαναστράφηκε στην Αιτωλία πίσω  
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  και με τον ίδιο αρχηγό, τον Κίτσο τον Τζαβέλα 

18600 και με συναρχηγό τον Γιώργο Καραϊσκάκη 

  στη μάχη παραυρέθηκεν έξω απ’ το Μεσολόγγι 

  ενάντια στον Κουταχήν που το πολιορκούσε. 

  Λίγες μέρες αργότερα μπήκε στο Μεσολόγγι 

  κι ενώ τότες βρισκότανε στο Μεσολόγγι μέσα 

  πήρε μέρος στης θρυλικής της Κλείσοβας τη μάχη. 

  Στην έξοδο διασώθηκεν από το Μεσολόγγι 

  για να βρεθεί, συνέχεια, και σ’ άλλες μέσα μάχες: 

  Πολέμησε στη φονική μάχη της Καλιακούδας. 

  Μπήκεν ως αξιωματικός μέσ’ τη χιλιαρχία 

18610 την πρώτη και μ’ αυτήν πολέμησε στη μάχη 

  της Τέρνοβας κι ευθύς μετά στη μάχη στα Καγγέλια, 

  στη μάχη της Λαμποτινάς κατά του Αχμέτ Πρεβίστα. 

  Τέλος, μέσ’ το κοσιενιά, ο Πάνος παρευρέθει 

  στην τελική της Ναύπακτου πολιορκία μέσα 

  ίσαμε και την οριστικήν ανάκτηση της πόλης. 

*   *   * 

  Ο Μπαργιώτης Κωνσταντίνος, παπάς απ’ τη Βονίτσα 

  του Βάλτου καταγότανε, μπήκε στο Μεσολόγγι 

  και σ’ όλη τη διάρκεια τ’ αγώνα βοηθούσε 

  τους πληγωμένους, θνήσκοντες και τους παρηγορούσε. 

18620 Στην έξοδο διασώθηκε και πάντα βοηθούσε  

  μαχόμενος μερόνυχτα για πίστη και πατρίδα. 

  Τιμήθει με το χάλκινο τ’ αριστείο τ’ αγώνα. 

  Η αρμοδία επιτροπή τον είχε κατατάξει 

  στη δεύτερη των υπαξιωματικών την τάξη μέσα 

*   *   * 

  Ο Μπάρλας Αθανάσιος απ’ της Ακαρνανίας 

  τη Στάνου καταγότανε, μπήκε μεσ’ τον αγώνα 

  και μαχητής εδείχτηκε γενναίος ως το τέλος. 
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  Πολέμησε μέσα σε πολλές μάχες και στο τέλος 

  πολέμησε μέσ’ τη στερνή, δεινή, πολιορκία 

18630 της πόλης του Μεσολογγιού, όπου και θε να πέσει 

*   *   * 

  Ο Μπαρλαφέτζας Νικόλας του Χρίστου καταγόταν 

  από την Βονίτσα της Αποδοτίας-Ναυπακτίας. 

  Με τον Φαρμάκη οδηγητή κι αρχηγό τον Σαφάκα 

  μπήκε μεσ’ του Καρπενησιού τη μάχη και συνέχεια 

  στη μάχη παραυρέθηκε της Καλιακούδας μέσα 

  και μέσα στο κοστέσσερα στη μάχη Μουσουνίτσας 

  και στη μάχην, ευθύς μετά, της Άμπλιανης Σαλώνων. 

  Με τον Γιολδάση τον Κώστα πολέμησε στη μάχη 

  του Κρεμμυδιού, μέσ’ τον Μοριάν και μεσ’ τον ίδιο χρόνο 

18640 πολέμησε τον Κιουταχήν έξω απ’ το Μεσολόγγι. 

  Μετά τη μάχη ο αγωνιστής μπήκε στην ιερή πόλη 

  όπου κι εκεί πολέμησεν, ίσαμε και τη νύχτα 

  της επικής της έξοδου από το Μεσολόγγι. 

  Όταν, στο τέλος, σώθηκε, συνέχισε τη δράση. 

  Με τον Φαρμάκη οδηγητή και τον Καραϊσκάκη 

  πολέμησε σ’ Αράχωβαν κατά του Μουσταμπέη. 

  Ύστερα, στο κοσιοχτώ, πάλιν με τον Φαρμάκην 

  οδηγητή του, κι αρχηγό τον Κίτσο τον Τζαβέλλα 

  βρέθηκε στης Λαμποτινάς κατά του Αχμέτ Πρεβίστα, 

18650 μέσ’ τη μάχη της Τέρνοβας, στη μάχη στα Καγγέλια. 

  Κι ύστερα απ’ όλη του αυτή την έντονη τη δράση 

  τραβήχτηκε στο σπίτι του, χωρίς να επιδιώξει 

  βαθμούς κι αξιώματα, τιμητικές διακρίσεις. 

*   *   * 

  Ο Μπαρμπακούλης Αναγνώστης από του Ξηρομέρου 

  τον Αετό κατάγοταν· και μπήκε στον αγώνα 

  όντας ο ίδιος κεφαλή σ’ είκοσι στρατιώτες 
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  και μ’ αρχηγό κι οδηγητή τον Γιώργο Βαρνακιώτη 

  μπήκε και στου Μεσολογγιού τις τρεις πολιορκίες 

  απ’ όπου διασώθηκε τη νύχτα της εξόδου 

18660 παίρνοντας όμως τέσσερις πληγές μέσ’ το κορμί του. 

  Συνέχεια, πολέμησε στις μάχες της Αθήνας 

  με αρχηγό τον θρυλικό Γιώργο Καραϊσκάκη. 

  Επίσης παραυρέθηκε και στην πολιορκία 

  του φρούριου της Βόνιτσας ως την παράδοσή του. 

  Η αρμοδία επιτροπή θα τονε κατατάξει 

  στους υπαξιωματικούς στην πρώτη μέσα τάξη. 

*   *   * 

  Ο Μπαμπινιώτης ή Βρακατζέλιωνας Δημήτρης 
  που μέσ’ από τον Αετό του Ξηρομέρου ήταν 

  πήρε μέρος στον ιερόν του κοσιένα αγώνα 

18670 μ’ οδηγητή τ’ αδέλφι του, αγωνιστή Αναγνώστη. 

  Σε μάχες παραυρέθηκε και τελικά θα πέσει 

  μέσ’ του Μεσολογγιού, μαχόμενος, στον κάμπο 

  τη νύχτα της δραματικής της έξοδου απ’ την πόλη. 

*   *   * 

  Ο Μπαρμπακούλης ή Βρακατζελιώνας Ηλίας 
  προηγήθηκε λίγες μέρες της σπονδής τ’ αδελφού του 

  πέφτοντας μέσα στου Ντολμά τ’ Αιτωλικού τις μάχες. 

*   *   * 

  Ο Μπαρμπακούλης ή Βρακατζελιώνας ο Κώστας 
  και αδελφός του Ηλία, πολέμησε σε μάχες 

  και θε να πέσει τελικά στ’ Αιτωλικού τις μάχες 

*   *   * 

18680 Ο Μπαρμπακούλης ή Βρακατζελιώνας, Χρήστος 
  θε να πέσει κι αυτός, όπως και τ’ άλλα αδέλφια 

  στον κάμπο του Μεσολογγιού τη νύχτα της εξόδου. 

  Η μάνα των αγωνιστών, μ’ άγνωστο το μικρό της 
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  το όνομα, καθώς κι οι δυο οι αδελφές τους, 

  η Έλενα μαζί με τη Βασίλω συλληφθήκαν 

  αιχμάλωτες μ’ όλους μαζί τους Αιτωλικιώτες. 

  Κι από’κει μεταφέρθηκαν κι οι τρεις Μπαρμπακιούλες 

  στην Άρταν, όπου ζήσανε σκλάβες για πέντε χρόνια. 

  Μα, στερνά, λευτερώθηκαν με τους Αιτωλικώτες 

18690 όλους που συνελήφθησαν με τ’ Αιτωλικού την πτώση 

  ύστερα από αδιάκοπες προσπάθειες και φροντίδες 

  τ’ αγωνιστή τ’ επίσκοπου της Άρτας, πατριώτη 

  μα και λαμπρού, κι υπέροχου χριστιανού στην πράξη. 

*   *   * 

 

  

 

 

    


